

யோசவாவின் புத்தகம்

இஸ்ரவேலரை வழிநடத்துவதற்கு

கர்த்தர் யோசவாவைத் தெரிந்தெடுத்தல்

1 மோசே கர்த்தருடைய ஊழியனாக இருந்தான். நூனின் மகனாகிய யோசவா மோசேயின் உதவியாளனாக இருந்தான். மோசே மரித்தபிறகு, கர்த்தர் யோசவாவிடம் பேசினார். கர்த்தர், ²“எனது ஊழியனாகிய மோசே மரித்துவிட்டான். இப்போது நீயும் இந்த ஜனங்களும் யோர்தான் நதியைத் தாண்டி, நான் இஸ்ரவேல் ஜனங்களாகிய உங்களுக்குக் கொடுக்கின்ற தேசத்திற்குள் நீங்கள் செல்லவேண்டும். ³நான் இந்தக் தேசத்தை உங்களுக்குக் கொடுப்பதாக மோசேக்கு வாக்களித்திருந்தேன். எனவே நீங்கள் காலடி எடுத்து வைக்கும் இடத்தை யெல்லாம் உங்களுக்கே கொடுப்பேன். ⁴பாலைவனத்திலிருந்தும், லீபனோனிலிருந்தும் பெரிய நதியாகிய ஐபிராத்து வரைக்கு மாள ஏத்திய ஜனங்களுக்குரிய, தேசம் உங்களுக்குரியதாகும். மற்றும் உங்கள் எல்லைக்குள் இங்கிருந்து (சூரியன் மறைகிற இடமாகிய) மேற்கில் மத்தியதரைக் கடல் வரைக்குமுள்ள தேசம் இருக்கும். ⁵நான் மோசேயோடு இருந்தது போல் உன்னோடும் இருப்பேன். உன் ஆயுள் உள்ள மட்டும் உன்னை யாரும் எதிர்க்கவோ தடுக்கவோ முடியாது. நான், உன்னைக் கைவிட்ட மட்டேன். ஒருபோதும் உன்னைவிட்டு விலகமாட்டேன்.

⁶“யோசவா, நீ வல்லமையும், தைரியமும் உள்ளவனாக இருக்கவேண்டும்! இந்த ஜனங்கள் தமக்குரிய தேசத்தைப் பெறும்படி நீ அவர்களை வழிநடத்த வேண்டும். இந்நாட்டை அவர்களுக்குக் கொடுப்பதாக நான் அவர்கள் முன்னோர்களுக்கு வாக்களித்தேன். ⁷ஆனால் நீயும் மற்றொரு காரியத்தில் உறுதியோடும், தைரியத்தோடும் இருக்க வேண்டும். எனது ஊழியனாகிய மோசே உனக்குக் கொடுத்த கட்டளைகளுக்குக் கண்டிப்பாக நீ கீழ்ப்படிய வேண்டும். நீ செய்கிற எல்லாவற்றிலும் வெற்றி அடைவாய். ⁸சட்ட புத்தகத்தில் எழுதியிருப்பவற்றை எப்போதும் நினைவு கூர்ந்து, இரவும் பகலும் அதைப்படி. அப்போது அப்புத்தகத்தில் எழுதியிருப்பவைகளுக்கு நீ கீழ்ப்படிய முடியும். இதைச் செய்தால், நீ

செய்சின்ற எல்லாக் காரியங்களிலும் ஞானமுள்ளவனாய் வெற்றி காண்பாய். ⁹நீ உறுதியும், தைரியமும் உடையவனாய் இருக்க வேண்டுமெனக் கட்டளையிட்டதை நினைவில் வைத்துக்கொள், எனவே பயப்படாதே, நீ போகுமிடங்களில் எல்லாம் தேவனாகிய கர்த்தர் உன்னோடியுட்பார்” என்றார்.

யோசவா பதவி ஏற்குதல்

¹⁰யோசவா, ஜனங்களின் தலைவர்களுக்கு ஆணைகளைக் கொடுத்தான். ¹¹அவன், “முகாம்களுக்குச் சென்று ஜனங்களிடம் தயாராகும்படி கூறுங்கள், மேலும் ஜனங்களிடம், ‘கொஞ்சம் உணவைத் தயாரியுங்கள். இன்றிலிருந்து மூன்று நாட்களுக்குள் நாம் யோர்தான் நதியைக் கடக்கப் போகிறோம். தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களுக்குக் கொடுக்கின்ற தேசத்திற்குப் போய் அதைச் சுதந்தரிப்போம்’ எனச் சொல்லுங்கள்” என்றும் சொன்னான்.

¹²பின் ரூபன், காத்த, ஆசிய கோத்திரத்தாரிடமும், மனாசே கோத்திரத்தின் பாதிப்பேர்களிடமும் யோசவா பேசினான்.

¹³அவன், “கர்த்தருடைய ஊழியகாரனாகிய மோசே உங்களுக்குக் கூறியதை நினைவு கூருங்கள். தேவனாகிய கர்த்தர் நீங்கள் தங்குவதற்காக ஓரிடத்தை உங்களுக்குக் கொடுப்பார் என்று அவன் கூறினான். கர்த்தர் அத்தேசத்தை உங்களுக்குத் தருவார்!

¹⁴உண்மையில், யோர்தான் நதிக்குக் சிழக்கிலுள்ள தேசத்தை கர்த்தர் ஏற்கெனவே கொடுத்துவிட்டார். உங்கள் மனைவிகளும், பிள்ளைகளும், உங்கள் மிருகங்களோடு உங்களுக்குச் சொந்தமான இத்தேசத்தில் தங்கியிருக்கலாம். ஆனால் போர் வீரர்கள் உங்கள் சகோதரரோடு யோர்தான் நதியைக் கடக்கவேண்டும். நீங்கள் போருக்குத் தயாராகி உங்கள் சகோதரர் அத்தேசத்தைக் கைப்பற்ற உதவவேண்டும். ¹⁵கர்த்தர் நீங்கள் தங்கியிருப்பதற்கு ஓர் இடத்தைக் கொடுக்கிறார். அதேயே உங்கள் சகோதரருக்குச் செய்வார். தேவனாகிய கர்த்தர் அவர்களுக்குத் தருகின்ற தேசத்தைக் கைப்பற்று வதற்கு நீங்கள் உதவவேண்டும். பிறகு நீங்கள் யோர்தான் நதிக்குக் கிழக்கிலுள்ள உங்கள் சொந்த தேசத்திற்குத் திரும்பி வரலாம். கர்த்தருடைய ஊழியனாகிய

மோசே உங்களுக்கு அத்தேசத்தைப் பிரித்துக்கொடுத்தான்” என்றான்.

¹⁶அப்போது ஜனங்கள் யோசவாவிடம்: “நீர் எங்களுக்குக் கட்டளையிடுகின்ற எல்லாக் காரியங்களையும் செய்வோம்! நீர் சொல்கின்ற இடங்களுக்கெல்லாம் போவோம்! ¹⁷நாங்கள் மோசேக்குக் கீழ்ப் படிந்தபடியே, நீர் கூறுகின்றவற்றிற்கும் கீழ்ப்படியுவோம். நாங்கள் கர்த்தரிடம் ஒன்றை மட்டும் கேட்கிறோம். மோசேயோடு இருந்த படியே, உங்களோடும் இருக்க வேண்டுமென தேவனாகிய கர்த்தரிடம் கேட்கிறோம். ¹⁸மேலும், உம்முடைய கட்டளைகளுக்குக் கீழ்ப்படிய யாராவது மறுத்தால், அல்லது உமக்கு எதிராக யாராவது எழும்பினால், அப்போது அவன் கொல்லப்படுவான்” உறுதியோடும் தைரியத்தோடும் இரும்!” என்றனர்.

எரிகோவில் ஒற்றர்கள்

2அகாசியாவில்* நூனின் மகனாகிய யோசவாவும், ஜனங்கள் அனைவரும் முகாமிட்டிருந்தனர். யோசவா இரண்டு ஒற்றர்களை அனுப்பினான். அவ்மனிதர்களை யோசவா அனுப்பிய விவரம் யாருக்கும் தெரியாது. யோசவா அவர்களிடம், “போய் தேசத்தைச் சற்றிப் பார்த்துவிட்டு வாருங்கள், முக்கியமாக எரிகோ நகரத்தைப் பார்த்து வாருங்கள்” என்றான்.

எனவே அவர்கள் எரிகோ நகரத்திற்குச் சென்றனர். அவர்கள் ஒரு வேசியின் வீட்டிற்குச் சென்று, அங்கே இரவில் தங்கினர். அப்பெண்ணின் பெயர் ராகாபு.

²சிலர் எரிகோவின் அரசனிடம் சென்று, “நேற்றிரவு இஸ்ரவேலிலிருந்து சில மனிதர்கள் நம் நாட்டின் பெலவீனங்களைக் கண்டறிய வந்திருக்கிறார்கள்” என்றனர்.

³எனவே எரிகோவின் அரசன் ராகாபுக்கு, “உனது வீட்டிற்கு வந்து தங்கியிருக்கிற மனிதர்களை ஒளித்து வைக்காதே. அவர்களை வெளியே அழைத்து வா. அவர்கள் நம் நாட்டை உளவுபார்க்க வந்துள்ளனர்” என்ற செய்தியைச் சொல்லியனுப்பினான்.

⁴அப்பெண் அவ்விருவரையும் மறைத்து வைத்திருந்தாள். ஆனால் அவள், “அவ்விருவரும் இங்கு வந்திருந்தனர், அவர்கள் எங்கிருந்து வந்தனர் என்கிற விவரம் எனக்குத் தெரியாது. ⁵மாலையில், நகரவாயிலை அடைக்கும் சமயத்தில், அவ்விருவரும் சென்றுவிட்டனர். அவர்கள் எங்கே சென்றனர் என்பது எனக்குத் தெரியாது. நீங்கள் விரைந்து சென்றால், அவர்களைப் பிடிக்கக்கூடும்” என்றாள். ⁶ராகாபு, அவள் இப்படி கூறினாலும், உண்மையில் அவ்

விருவரையும், கூரையின்* மேல்பகுதிக்கு அழைத்துச் சென்று அங்கே அவள் குவித்து வைத்திருந்த சணல் தட்டைகளுக்குள்* மறைத்து வைத்திருந்தாள்.)

⁷எனவே அரசனால் அனுப்பப்பட்ட ஆட்சன் நகரத்திற்கு வெளியே சென்ற பின்பு, நகரவாயிலை அடைத்தனர். இஸ்ரவேலிலிருந்து வந்த இருவரையும் தேடி அரசனின் மனிதர்கள் சென்றனர். அவர்கள் யோர்தான் நதிக்குச் சென்று, ஜனங்கள் நதியைக் கடக்கும் எல்லா இடங்களிலும் அவர்களைத் தேடினார்கள்.

⁸ஒற்றர்களாக வந்த இருவரும் இரவில் தூங்குவதற்கு ஆயத்தமாயினர். ஆனால் ராகாபு கூரையின் மேல்பகுதிக்கு ஏறிச் சென்று அவர்களிடம், “உங்கள் ஜனங்களுக்குக் கர்த்தர் இத்தேசத்தைக் கொடுத்தார் என்பதை நான் அறிவேன். நீங்கள் எங்களுக்கு அச்சமூட்டுகிறீர்கள். இத்தேசத்தில் வாழும் ஜனங்கள் உங்களைக் கண்டு பயப்படுகிறார்கள். ¹⁰கர்த்தர் உங்களுக்கு உதவிய வழிகளை நாங்கள் கேள்விப்பட்டிருக்கிறபடியால் நாங்கள் அஞ்சுகிறோம். நீங்கள் எகிப்திலிருந்து வந்தபோது, அவர் செப்தலின் தண்ணீரை வற்றிப்போகச் செய்தார் என்று நாங்கள் கேள்விப்பட்டோம். சீகோன், ஒரு என்னும் இரண்டு எமோரிய அரசர்களுக்கும் நீங்கள் செய்ததை நாங்கள் கேள்விப்பட்டோம். யோர்தான் நதியின் கிழக்கில் வாழ்ந்த அரசர்களை நீங்கள் அழித்ததையும் அறிந்தோம். ¹¹அந்தக் காரியங்களை நாங்கள் அறிந்து மிகவும் அஞ்சினோம். இப்போது, எங்களில் எந்த மனிதனுக்கும் உங்களை எதிர்க்கும் துணிவு இல்லை. ஏனெனில் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் மேலே வானத்தையும், கீழே பூமியையும் ஆளுகிறார்! ¹²எனவே நீங்கள், இப்போது எனக்கு ஒரு வாக்குறுதி அளிக்கவேண்டுமென நான் விரும்புகிறேன். நான் உங்களிடம் இரக்கம்காட்டி, உங்களுக்கு உதவினேன். எனவே என் குடும்பத்திற்கு இரக்கம் காட்டுவதாகக் கர்த்தருக்கு முன்னால் வாக்களியுங்கள். நீங்கள் இதைச் செய்வீர்களென்று எனக்கு உறுதி கூறுங்கள். ¹³நீங்கள் எனது தந்தை, தாய், சகோதரர்கள், சகோதரிகள், அவர்கள் குடும்பத்தினர் ஆகியோர் உட்பட, எனது குடும்பத்தார் அனைவரையும் உயிரோடு வாழ அனுமதிப்பதாக எனக்குக் கூறுங்கள். எங்களை மரணத்தினின்று விடுவிப்பதாக எனக்கு வாக்குறுதி அளியுங்கள்” என்றனர்.

¹⁴அவ்விருவரும் அதற்கு ஒப்புக் கொண்டனர். அவர்கள், “உங்கள் உயிருக்கு எங்கள்

கூரை இஸ்ரவேல் நாட்டில், வீட்டின் மேல் கூரை தட்டையாக இருக்கும். ஜனங்கள் இதை பொருட்களைப் சேர்த்துவைக்க பயன்படுத்தினர்.

சணல் தட்டை எழுத்தின் பிரகாரமாக “சணல்” ஒரு செய்யாகும்.

அகாசியா அல்லது “சித்தீம்” இது யோர்தான் ஆற்றுக்கு கிழக்கே உள்ள ஒரு ஊர்.

உயிரைப் பணயம் வைக்கிறோம். நாங்கள் செய்வதை யாருக்கும் சொல்லாதே. கர்த்தர், எங்களுக்குக்கூறிய நாட்டை எங்களுக்குக் கொடுக்கும்போது, உனக்கு இரக்கம் காட்டுவோம். நீ எங்களை நம்பலாம்” என்றனர்.

¹⁵ நகரத்தின் மதிலில் அப்பெண்ணின் வீடு கட்டப்பட்டிருந்தது. அது சுவரின் ஒரு பாகமாக அமைந்திருந்தது. எனவே அப்பெண் ஜன்னல் வழியே ஒரு கயிற்றின் மூலமாக அவ்விருவரையும் கீழே இறக்கினாள். ¹⁶ அப்போது அப்பெண் அம்மனிதரை நோக்கி: “அரசனின் ஆட்கள் உங்களைக் காணாதபடிக்கு மேற்குத் திசையில் மலைகளின் உள்ளே சென்று விடுங்கள். அங்கு மூன்று நாட்கள் ஒளிந்திருங்கள். அரசனின் ஆசாரியர்கள் சற்றிப்பி வந்தபின் நீங்கள் திரும்பிப் போகலாம்” என்றாள்.

¹⁷ அம்மனிதர்கள் அவளைப் பார்த்து, “நாங்கள் உனக்கு ஒரு வாக்குறுதி அளித்தோம். ஆனால் நீ ஒரு காரியம் செய்யவேண்டும். இல்லையென்றால் அந்த வாக்குறுதிக்கு நாங்கள் பொறுப்பாக மாட்டோம்.

¹⁸ நாங்கள் தப்பிச்செல்ல உதவுவதற்கு நீ இந்தச் சிவப்புக் கயிற்றைப் பயன்படுத்துகிறாய். நாங்கள் இத்தேசத்திற்குத் திரும்பவும் வருவோம். அப்போது உன் வீட்டு ஜன்னலில் இந்தக் கயிற்றை நீ கட்டவேண்டும். உன் தந்தை, தாய், குடும்பத்தினர் எல்லோரையும் உன்னோடு வீட்டிற்குள் அழைத்துக் கொள்ளவேண்டும். ¹⁹ இவ்வீட்டில் இருக்கிற எல்லோரையும் நாங்கள் காப்போம். உன் வீட்டிலுள்ள யாரேனும் காயமுற்றால், நாங்கள் அதற்குப் பொறுப்பாளிகளாவோம். ஆனால் உன் வீட்டிலிருந்து ஒருவன் வெளியே போனால், அவன் சொல்லப்படக்கூடும். அவனுக்கு நாங்கள் பொறுப்பாக மாட்டோம். அது அவனுடைய குற்றமாகும். ²⁰ நாங்கள் இந்த ஒப்பந்தத்தை உன்னோடு செய்கிறோம். ஆனால் நாங்கள் செய்கிறதை நீ யாருக்காவது கூறினால், இந்த ஒப்பந்தத்திலிருந்து நாங்கள் நீக்கலாயிருப்போம்” என்றனர்.

²¹ அதற்கு அப்பெண், “நீங்கள் கூறியபடியே எல்லாவற்றையும் செய்வேன்” என்று கூறி அவர்களை வழியனுப்பினாள். அம்மனிதர்கள் அவள் வீட்டைவிட்டுச் சென்றனர். அப்பெண் ஜன்னலில் அச்சிவப்புக் கயிற்றைக் கட்டினாள்.

²² அவ்விருவரும் அவள் வீட்டிலிருந்து மலைகளுக்குச் சென்று அங்கு மூன்று நாட்கள் தங்கினார்கள். அரசனின் ஆட்கள் பாதைகளில் எல்லாம் தேடினார்கள். மூன்று நாட்களுக்குப் பின்னர், அவர்களைக் கண்டு பிடிக்க முடியாமல் நகருக்குத் திரும்பினார்கள். ²³ ஒற்றர்கள் இருவரும் மலைகளை விட்டு நீங்கி, நதியைக் கடந்து நூனின் மகனாகிய யோசவாவிடம் சென்றார்கள். தாங்கள் அறிந்து வந்த எல்லாவற்றையும்

அவர்கள் யோசவாவுக்குக் கூறினார்கள். ²⁴ அவர்கள் யோசவாவை நோக்கி, “கர்த்தர் நமக்கு உண்மையாகவே அத்தேசம் முழுவதையும் கொடுத்திருக்கிறார். அந்நாட்டின் ஜனங்கள் எல்லோரும் நம்மைக் கண்டு அஞ்சுகிறார்கள்” என்றார்கள்.

யோர்தான் நதியில் நடந்த அற்புதம்

3 மறுநாள் காலையில் யோசவாவும், இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் எழுந்து, அகாசியாவை (சித்தீமை) விட்டு புறப்பட்ட யோர்தான் நதிக்கரைக்கு வந்தார்கள். அவர்கள் நதியைக் கடக்கும் முன்னர், அங்கே நதிக்கரையில் முகாமிட்டார்கள். ² மூன்று நாட்களுக்குப் பிறகு, தலைவர்கள் ஆசாரியருள் சற்றிப் பார்த்தார்கள். ³ அவர்கள் ஜனங்களிடம், “உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருடைய உடன்படிக்கைப் பெட்டியை* ஆசாரியரும், லேவியரும்* சமந்து செல்வதைக் காண்பீர்கள். அப்போது, நீங்கள் அவர்களைப் பின்தொடர வேண்டும். ⁴ ஆனால் மிகவும் நெருங்கிச் செல்லாதீர்கள். 2,000 முழ தூரத்தில் அவர்களைப் பின்தொடர்ந்து செல்லுங்கள். நீங்கள் இதற்குமுன் ஒருபோதும் இவ்வழியாக வந்ததில்லை. ஆனால் அவர்களைப் பின்தொடர்ந்தால், எங்கு செல்வதென்பதை அறிவீர்கள்” என்று ஆணைகள் கொடுத்தார்கள்.

⁵ அப்போது யோசவா ஜனங்களிடம், “நீங்கள் உங்களைத் பரிசுத்தமாக்கிக் கொள்ளுங்கள். நாளை கர்த்தர் அதிசயமான காரியங்களைச் செய்வார்” என்றான்.

⁶ பின் யோசவா ஆசாரியர்களை நோக்கி, “உடன்படிக்கைப் பெட்டியை எடுத்துக் கொண்டு ஜனங்களுக்கு முன்பாக நதியைக் கடந்து செல்லுங்கள்” என்றான். அவ்வாறே ஆசாரியர்களும் பெட்டியைச் சமந்துவாறு ஜனங்களுக்கு முன்பாகச் சென்றார்கள்.

⁷ அப்போது கர்த்தர் யோசவாவிடம், “இன்று இஸ்ரவேலின் எல்லா ஜனங்களும் பார்க்கும்படியாக உன்னை உயர்ந்த மனிதனாக்கினேன். அப்போது, நான் மோசேயோடு இருந்தது போலவே உன்னோடும் இருக்கிறேன்” என பதை ஜனங்கள் அறிவார்கள். ⁸ உடன்படிக்கைப் பெட்டியைச் சமந்து செல்கிற ஆசாரியர்களிடம், “யோர்தான் நதியின் கரை வரைக்கும் நடந்து தண்ணீரிலுள் இறங்கும் முன்பாக அங்கு சற்று நிலலுங்கள் என்று சொல்” என்றார்.

⁹ அப்போது யோசவா இஸ்ரவேல்

உடன்படிக்கைப் பெட்டி சீனாய் பாலைவனத்தில் இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடு தேவன் இருந்தார் என்பதை நிறுதிக்கும் வகையில், பத்துக்கூட்டளைகள் எழுதப்பட்ட இரண்டு கற்பலகைகளும் அந்த உடன்படிக்கைப் பெட்டியில் இருந்தது.

லேவியர் வேவியர் கோத்திரத்தை சேர்ந்த ஜனங்கள். லேவியர்கள் ஆலயத்தில் ஆசாரியர்களுக்கு உதவி செய்தும் உளநாட்டு அரச பணியும் செய்தனர்.

ஐனங்களை நோக்கி, “உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருடைய வார்த்தைகளை வந்து கேளுங்கள்.”¹⁰ உயிருள்ள தேவன் உங்களோடு ருக்கிறார் என்பதற்கும், அவர் பகைவரைத் தோற்கடிப்பார் என்பதற்கும் சான்றாக கானானியரையும், ஏத்தியரையும், ஏவியரையும், பெரிசியரையும், கிர்காசியரையும், எமோரியரையும், எபூசியரையும் அவர் தோற்கடித்து இத்தேசத்தை விட்டுப் போகுமாறு செய்வார்.¹¹ இதுவே அதற்கு சான்று. முழு உலகத்துக்கும் ஆண்டவராயிருப்பவரின் உடன்படிக்கைப் பெட்டி, நீங்கள் யோர்தான் நதியைத் தாண்டும்போது, உங்களுக்கு முன்னே செல்லும்.¹² இப்போது, இஸ்ரவேலின் பன்னிரண்டு கோத்திரங்களில் இருந்தும், குழுவுக்கு ஒருவர் வீதம் பன்னிரண்டு மனிதரைத் தேர்ந்தெடுத்துக் கொள்ளுங்கள்.¹³ கர்த்தருடைய பெட்டியை ஆசாரியர் சமந்து செல்வார்கள். உலகத்தின் ஆண்டவர் கர்த்தரே. அவர்கள் அப்பெட்டியை உங்களுக்கு முன்பாக யோர்தான் நதியில் சமந்து செல்வார்கள். அவர்கள் தண்ணீருக்குள் கால் வைத்ததும், யோர்தான் நதியில் தண்ணீர் ஓடாமல் நின்று அதை போல் தேங்கியிருக்கும்” என்றான்.

¹⁴ உடன்படிக்கைப் பெட்டியை ஆசாரியர் சமந்து சென்றனர். முகாமிட்டிருந்த இடத்திலிருந்து ஐனங்கள் புறப்பட்டு, யோர்தான் நதியைக் கடக்க ஆரம்பித்தனர்.¹⁵ (அறுவடைக் காலத்தில் யோர்தான் நதியில் வெள்ளம் கரைபுரண்டு ஓடும். எனவே நதியில் தண்ணீர் பெருகியிருந்தது.) பெட்டியைச் சமந்துவந்த ஆசாரியர்கள் நதிக்கரையை அடைந்தனர். அவர்கள் கரை யோரத்தில் தண்ணீரில் கால் வைத்தனர்.¹⁶ உடனே, தண்ணீர் ஓடாமல் நின்று ஒரு அணைபோல் தேங்கிக்கொண்டது. (சார்தான் அருகிலுள்ள ஊராகிய) ஆதாம் வரைக்கும் நதியின் தண்ணீர் குவிந்து நின்றுது. எரிகோ அருகே ஐனங்கள் நதியைக் கடந்தனர்.¹⁷ அவ்விடத்தில் நிலம் வறண்டது, ஆசாரியர் கர்த்தருடைய உடன்படிக்கைப் பெட்டியைச் சமந்துவரே நதியின் நடுப்பகுதி வரைக்கும் சென்று அங்கே நின்றுனர். இஸ்ரவேலின் ஐனங்கள் அனைவரும் யோர்தான் நதியை உலர்ந்த நிலத்தின் வழியாக கடக்கும் மட்டும் ஆசாரியர்கள் அங்கேயே நின்றுனர்.

ஐனங்கள் நினைவு கூருவதற்கான கற்கள்

4 எல்லா ஐனங்களும் யோர்தான் நதியைக் கடந்ததும் கர்த்தர் யோசவாவை நோக்கி,² பன்னிரண்டு பேரைத் தேர்ந்தெடுத்துக்கொள். ஒவ்வொரு கோத்திரத்தில் இருந்தும் ஒருவரைத் தேர்ந்தெடு. ³ ஆசாரியர்கள் நின்ற இடத்தில் நதியினுள்ளே தேடி அங்கிருந்து பன்னிரண்டு கற்களை எடுத்து

வருமாறு கூறு. இன்றிரவு தங்குமிடத்தில் அந்தப் பன்னிரண்டு கற்களையும் வை” என்றார்.

⁴ எனவே யோசவா ஒவ்வொரு கோத்திரத்திலிருந்தும் ஒருவனைத் தேர்ந்தெடுத்துக் கொண்டான். பின் அவன் பன்னிரண்டு பேரையும் ஒன்றுகூட்டி, ⁵ அம்மனிதரை நோக்கி, “நதியில் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருடைய பரிசுத்த பெட்டியிருக்கும் இடத்திற்குச் செல்லுங்கள். ஒவ்வொரு கோத்திரத்திற்கும் ஒவ்வொரு கல் இருக்கவேண்டும். அக்கல்லை உங்கள் தோள்களில் சமந்து வாருங்கள்.⁶ இக்கற்கள் உங்களுக்கு ஒரு அடையாளமாக இருக்கும். எதிர்காலத்தில், உங்கள் பிள்ளைகள் ‘இந்தக் கற்கள் எதற்காக?’ என்று உங்களிடம் கேட்கும்போது, ⁷ யோர்தான் நதியின் தண்ணீரைக் கர்த்தர் ஓடாமல் நிறுத்தியதை அவர்களுக்குக் கூறுவீர்கள். கர்த்தருடைய பரிசுத்த உடன்படிக்கைப் பெட்டி நதியைக் கடந்தபோது, தண்ணீர் அசையாமல் நின்றது. இந்நிகழ்ச்சியை என்றென்றைக்கும் இஸ்ரவேல் ஐனங்கள் நினைவுகூருவதற்கு இக்கற்கள் உதவும்” என்றார்.

⁸ இஸ்ரவேல் ஐனங்கள் யோசவாவுக்குக் கீழ்ப்படிந்தனர். யோர்தான் நதியின் மத்தியிலிருந்து அவர்கள் பன்னிரண்டு கற்களைச் எடுத்து வந்தனர். இஸ்ரவேலின் பன்னிரண்டு கோத்திரத்தினருக்கும் ஒவ்வொரு கல் இருந்தது. கர்த்தர் யோசவாவுக்குக் கட்டளையிட்டபடியே அவர்கள் இதைச் செய்தனர். அம்மனிதர்கள் கற்களைச் சமந்து வந்து, அவர்கள் முகாமிட்டிருந்த இடத்தில் அக்கற்களை நாட்டினர்.⁹ (யோசவா நதியின் மத்தியில் பன்னிரண்டு கற்களை வைத்தான். கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டியை ஆசாரியர் சமந்து வந்து நின்ற இடத்தில் அவன் அவற்றை வைத்தான். அக்கற்கள் இன்றைக்கும் அவ்விடத்திலேயே உள்ளன.)

¹⁰ ஐனங்கள் செய்ய வேண்டியவற்றை அவர்களுக்குக் கூறும்படி கர்த்தர் யோசவாவுக்குக் கட்டளையிட்டார். யோசவா செய்யவேண்டியவையாக மோசே யோசவாவுக்குக் கூறிய யாரிங்களே அவையாகும். பரிசுத்தப் பெட்டியைச் சமந்து வந்த ஆசாரியர்கள் இக்காரியங்கள் எல்லாவற்றையும் செய்து முடிக்கும் வரைக்கும் நதியின் மத்தியிலேயே நின்றுகொண்டிருந்தனர். ஐனங்கள் நதியை வேகமாகத் தாண்டினார்கள்.¹¹ ஐனங்கள் நதியைக் கடந்த பின்னர், ஆசாரியர்கள் கர்த்தருடைய பெட்டியை அவர்களுக்கு முன்பாகச் சமந்து சென்றனர்.¹² ருபேன், காத்த கோத்திரத்திலுள்ள ஆண்களும், மனாசே கோத்திரத்தில் பாதி ஆண்களும் மோசே சொல்லியிருந்தபடியே கீழ்ப்படிந்தனர். பிறருக்கு முன்பாக அவர்கள் நதியைக் கடந்தனர். அவர்கள் போருக்கு ஆயத்தமாயினர். தேவன் இஸ்ரவேலுக்கு

வாக்களித்த கேசத்தைப் பெறுவதற்கு மீதி ஜனங்களுக்கு உதவுவதற்காகச் சென்றனர். ¹³ ஏறத்தாழ 40,000 பேர், போருக்குத் தயாராகி, எரிகோவின் சமவெளிக்கு நேராக கர்த்தருக்கு முன்பாக அணியணியாய் சென்றார்கள்.

¹⁴ இஸ்ரவேலின் எல்லா ஜனங்களுக்கும் உயர்ந்தவனாக யோசவாவை கர்த்தர் அந்த நாளில் மேன்மைப்படுத்தினார். அப்போதிலிருந்து ஜனங்கள் யோசவாவை மதித்தனர். மோசேயை அவர்கள் மதித்தபடியே, யோசவாவையும் அவன் வாழ்க்கை முழுவதும் ஜனங்கள் மதித்தனர்.

¹⁵ பெட்டியைச் சமந்த ஆசாரியர்கள் நதியில் நின்று கொண்டிருக்கும்போதே, கர்த்தர் யோசவாவை நோக்கி, ¹⁶ "ஆசாரியர்களை நதியினின்று வெளியே வரும்படிக்கட்டளையு" என்றார்.

¹⁷ எனவே யோசவா ஆசாரியர்களிடம், "யோர்தான் நதியிலிருந்து வெளியேறுங்கள்" என்று கட்டளையிட்டார்.

¹⁸ ஆசாரியர்கள் யோசவாவுக்குக் கீழ்ப்படிந்து பெட்டியைச் சமந்தபடி நதியிலிருந்து கரைக்கு வந்தனர். ஆசாரியர்களின் கால்கள் தரையில் பட்டதும், நதியின் தண்ணீர் ஓட ஆரம்பித்தது. ஜனங்கள் கடக்கும்முன்னர் இருந்ததுபோலவே தண்ணீர் கரைபுரண்டோடத் தொடங்கியது.

¹⁹ முதலாம் மாதத்தின் பத்தாவது நாள், ஜனங்கள் யோர்தான் நதியைத் தாண்டினார்கள். எரிகோவின் கிழக்கிலுள்ள சில்காலில், ஜனங்கள் முகாமிட்டனர். ²⁰ யோர்தான் நதியில் எடுக்க பன்னிரண்டு கற்களையும் ஜனங்கள் சமந்து வந்தனர். சில்காலில் யோசவா அக்கற்களை நாட்டினான்.

²¹ யோசவா ஜனங்களை நோக்கி, "வருங்காலத்தில் பிள்ளைகள் பெற்றோரை நோக்கி, 'இக்கற்கள் எதைக் குறிக்கின்றன?' எனக் கேட்பார்கள். ²² நீங்கள் பிள்ளைகளுக்கு, 'உலர்ந்த நிலத்தில் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் யோர்தான் நதியைக் கடந்ததை இக்கற்கள் நினைவூட்ட உதவுகின்றன. ²³ உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் செங்கடலைப் போலவே யோர்தான் நதியின் தண்ணீரை ஓடாதவாறு நிறுத்தினார். ஜனங்கள் உலர்ந்த தரையில் கடந்து செல்லும் வரைக்கும் செங்கடலின் தண்ணீரைத் தடுத்து நிறுத்தியதை நினைவு கூருங்கள்.' ²⁴ கர்த்தர் மிருந்த வல்லமை வாய்ந்தவர் என்பதை இந்நாட்டின் ஜனங்கள் எல்லோரும் அறிந்துகொள்வதற்காகக் கர்த்தர் இதைச் செய்தார். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு அவர்கள் எப்போதும் அஞ்சுவார்கள் என்று கூறுங்கள்" என்றான்.

⁵ இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கடந்துபோகும் மட்டும் கர்த்தர் யோர்தான் நதியை உலர்ந்து போகச் செய்தார். யோர்தான் நதிக்குக் கிழக்கிலிருந்து மத்தியதரைக்

கடலுக்குச் செல்லும் வழி முழுவதும் வாழ்ந்த எமோரியரின் அரசர்களும், மத்தியதரைக் கடலின் கரையில் வாழ்ந்த கானானிய அரசர்களும் இதைக் கேள்விப்பட்டு மிகவும் பயந்தார்கள். அதற்குப்பின் அவர்கள் இஸ்ரவேலை எதிர்த்து நின்று போர் செய்வதற்குத் துணியவில்லை.

இஸ்ரவேலர் விருத்தசேதனம் செய்யப்படுதல்

² அப்போது, கர்த்தர் யோசவாவிடம், "நெருப்பை உண்டாக்கும் கற்களால் சுத்திகளைச் செய்து இஸ்ரவேலின் ஆண்களுக்கு விருத்தசேதனம் செய்" என்றார்.

³ எனவே யோசவா நெருப்பு உண்டாக்கும் கற்களால் சுத்திகளைச் செய்தான். பின் அவன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை சிபியாத் ஆர்லோத்* என்னுமிடத்தில் விருத்தசேதனம்* செய்தான்.

⁴ அவர்களுக்கு யோசவா விருத்தசேதனம் செய்த காரணம் இதுதான்: இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எகிப்திலிருந்து புறப்பட்ட பிறகு, படையில் பங்கு வகிக்கக்கூடிய ஆண்கள் எல்லோருக்கும் விருத்தசேதனம் செய்யப்பட்டது. பாலைவனத்திலிருந்தபோது, போர் செய்யும் ஆண்களில் பலர் கர்த்தருக்குச் செவி சாய்க்கவில்லை. எனவே கர்த்தர் அந்த ஜனங்கள் "நன்றாக விளைகிற தேசத்தைக் காணமாட்டார்கள்" என்று உறுதியாகக் கூறினார். கர்த்தர் நமது முற்பிதாக்களுக்கு அத்தேசத்தைக் கொடுப்பதாக உறுதி கூறியும், அம்மனிதர்களினிமித்தம், தேவன் ஜனங்களை ⁴⁰ ஆண்டுகள் பாலைவனத்தில் அவர்கள் மரிக்கும்வரை அலையச் செய்தார். போர் செய்யும் அந்த ஆண்கள் மரித்தனர், அவர்கள் மகன்கள் போரிடும் ஸ்தானத்தை ஏற்றார்கள். ஆனால் பாலைவனத்தில் பிறந்த சிறுவர் எவரும் விருத்தசேதனம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே யோசவா அவர்களுக்கு விருத்தசேதனம் செய்தான்.

⁸ யோசவா எல்லா மனிதருக்கும் விருத்தசேதனம் செய்த முடித்தான். அவர்கள் குணமடையும் வரைக்கும் அங்கேயே முகாமிட்டிருந்தார்கள்.

கானானில் முதல் பஸ்கா

⁹ அப்போது, கர்த்தர் யோசவாவிடம், "நீங்கள் அனைவரும் எகிப்தில் அடிமைகளாயிருந்தீர்கள். அது உங்களை வெட்கமடையச் செய்தது. ஆனால் இன்று நான்

கிபியோத் ஆர்லோத் இந்த பெயரின் பொருள் "விருத்த-சேதன மலை" ஆகும்.

விருத்தசேதனம் ஆணின் சிறுநீரகத்தின் நுணிக் கோலைத் துண்டித்தல். இது தேவன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடு செய்த உடன்படிக்கையில் பங்கு கொள்வதைக் காட்ட, எல்லா யூத மகனுக்கும் செய்யப்பட்டது. ஆதி. 17:9-14.

அவ்வெட்கத்தைப் போக்கிவிட்டேன்” என்றார். எனவே யோசவா அவ்விடத்திற்குக் கில்கால்* எனப் பெயரிட்டான். இன்றளவும் அந்த இடம் கில்கால் என்றே அழைக்கப் படுகிறது.

¹⁰எரிகோவின் சமவெளியிலுள்ள கில்காலில் முகாமிட்டிருந்தபோது இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பஸ்காவைக் கொண்டாடினர். அப்போது மாதத்தின் பதினான்காவது நாள் மாலையாக இருந்தது. ¹¹பஸ்காவிற்கு மறு நாள், ஜனங்கள் அந்நிலத்தில் விளைந்த உணவை உண்டனர். புளிப்பின்றி செய்த அப்பத்தையும், சுட்ட தானியத்தையும் அவர்கள் சாப்பிட்டனர். ¹²மறுநாள், காலையில் வானத்திலிருந்து கிடைத்த விசேஷ உணவு காணப்படவில்லை. கானானில் விளைந்த உணவைச் சாப்பிட்ட நாளில் அது நிசுழ்ந்தது. அப்போதிலிருந்து இஸ்ரவேலின் ஜனங்கள் வானத்திலிருந்து விசேஷ உணவைப் பெறவில்லை.

¹³யோசவா எரிகோவை நெருங்கியபோது அண்ணாந்து பார்த்து, அவனுக்கு முன்பாக ஒருவர் நிற்பதைக் கண்டான். அவர் கையில் ஒரு வாள இருந்தது. யோசவா அவரிடம் சென்று, “நீ எங்கள் ஜனங்களின் நண்பரா, அல்லது எங்கள் பகைவரில் ஒருவரா?” என்று கேட்டான்.

¹⁴அவர் அதற்கு பதிலாக, “நான் உன் பகைவன் அல்ல. கர்த்தருடைய படையின் சேனாதிபதி நான். நான் உன்னிடம் இப்போதுதான் வந்திருக்கிறேன்” என்றார். உடனே யோசவா தன் மரியாதையை வெளிப்படுத்துவதற்கு தரையில் விழுந்து வணங்கினான். அவன், “நான் உமது ஊழியன். எனது எஜமானராகிய நீர் ஏதேனும் எனக்குக் கட்டளை வைத்திருக்கிறீரா?” என்று கேட்டான்.

¹⁵கர்த்தருடைய படையின் சேனாதிபதி, “உனது பாதரசையைக் கழற்று. நீ நிற்கும் இடம் பரிசுத்தமானது” என்று கூறினார். யோசவா அவ்வாறே சீழ்ப்படிந்தான்.

எரிகோ பிடிக்கப்படுதல்

6 எரிகோ நகரம் மூடப்பட்டது. இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அருகே இருந்ததால், நகர ஜனங்கள் அஞ்சினார்கள். நகரத்திற்குள் எவரும் போகவுமில்லை. நகரத்திலிருந்து யாரும் வெளியே வரவுமில்லை.

¹அப்போது கர்த்தர் யோசவாவிடம், “பார், நீ எரிகோ நகரத்தை வீழ்த்தும்படி செய்வேன். நீ அந்நகரத்தின் அரசனையும், போர் செய்யும் ஜனங்களையும் தோற் சுடிப்பாய். ²உனது சேனையோடு ஒவ்வொரு நாடும் நகரை ஒரு முறை சுற்றிச் செல். ஆறு நாட்கள் இவ்வாறு செய்.

⁴வெள்ளாட்டுக் கடாவின் கொம்பால் செய்த எக்காளங்களை ஏழு ஆசாரியர்கள் சுமக்கும் படி சொல். பரிசுத்தப் பெட்டியையும் சுமந்து செல்லுங்கள். ஆசாரியர்களை பரிசுத்தப் பெட்டிக்கு முன் அணிவகுத்துச் செல்லும் படி கூறு. ஏழாம் நாள், ஏழு முறை அணிவகுத்துச் செல்லும்போது ஆசாரியர்களிடம் எக்காளம் ஊதும்படி கூறு. ⁵ஆசாரியர்கள் எக்காளத்தை உரத்த குரலில் ஊதும் சத்தத்தை நீ கேட்டதும், எல்லா ஜனங்களையும் உரத்த சத்தம் எழுப்பச் சொல். அவ்வாறு நீங்கள் செய்யும்போது, நகரத்தின் சுவர்கள் இடிந்து விழும். உனது ஜனங்கள் நகரத்திற்குள் நுழைவார்கள்” என்றார்.

⁶நூனின் மகனாகிய யோசவா ஆசாரியர்களை அழைத்து அவர்களிடம், “கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டியைச் சுமந்து செல்லுங்கள். ஏழு ஆசாரியர்களிடம் எக்காளத்தைச் சுமந்துக் கொண்டு பெட்டிக்கு முன் அணிவகுத்துப் போகச் சொல்லுங்கள்” என்றான்.

⁷பின் யோசவா ஜனங்களிடம், “இப்போது புறப்பட்டுச் செல்லுங்கள்! நகரைச் சுற்றிலும் அணிவகுத்துச் செல்லுங்கள். கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டியை முன்பாக ஆயுதமேந்திய வீரர்கள் அணிவகுத்துச் செல்வார்கள்” என்றான்.

⁸யோசவா ஜனங்களிடம் பேசி முடித்த பிறகு, கர்த்தருக்கு முன்பாக அந்த ஏழு ஆசாரியர்களும் அணிவகுத்துச் சென்றார்கள். அவர்கள் ஏழு எக்காளங்களை ஏந்திக் கொண்டு, அணிவகுத்துச் சென்றபோது ஊதினார்கள். கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டியைச் சுமந்தவர்கள் அவர்களைப் பின் தொடர்ந்தனர். ⁹ஆயுதமேந்திய வீரர்கள் ஆசாரியர்களுக்கு முன்பு சென்றனர். பரிசுத்தப் பெட்டிக்குப் பின்பு சென்றோர் அணிவகுத்துச் செல்லும்போது, எக்காளம் ஊதினார்கள். ¹⁰போர் முடிக்கம் செய்யாத படிக்கு யோசவா ஜனங்களுக்குக் கூறியிருந்தான். அவன், “சத்தம் போடாதீர்கள். நான் சொல்லும் நான் வரைக்கும் எந்த வார்த்தையும் பேசாதீர்கள். அதன் பிறகு சத்த மிடலாம்!” என்றான்.

¹¹நகரத்தைச் சுற்றிலும் ஒருமுறை கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டியை ஆசாரியர்கள் சுமந்து வருமாறு யோசவா செய்தான். பின்பு அவர்கள் முகாமிட்டிருக்கும் இடத்திற்குச் சென்று இரவைக் கழித்தனர்.

¹²மறுநாள் அதிகாலையில், யோசவா எழுந்தான். கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டியை ஆசாரியர்கள் மீண்டுமும் சுமந்தனர். ¹³ஏழு ஆசாரியர்களும், ஏழு எக்காளங்களை ஏந்திச் சென்றனர். கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டிக்கு முன்பாக, அவர்கள் அணிவகுத்து எக்காளங்களை ஊதியபடியே நடந்தார்கள். ஆயுதங்களை ஏந்தியிருந்த

வீரர்கள் அவர்களுக்கு முன்னால் அணி வகுத்துச் சென்றார்கள். கர்த்தருடைய பரிசுத்தப் பெட்டிக்குப் பின்னால் நடந்து சென்ற மீதி ஜனங்கள் அணி வகுத்தும், தங்கனது எக்காளங்களை ஊதியும் சென்றார்கள். ¹⁴எனவே இரண்டாம் நாளும், அவர்கள் எல்லோரும் நகரைச் சுற்றிலும் ஒரு முறை சென்றனர். பின் அவர்கள் முகாமிற்குத் திரும்பினார்கள். இவ்வாறே ஆறு நாட்கள் தொடர்ந்து செய்தனர்.

¹⁵ஏழாவது நாள், அதிகாலையிலேயே எழுந்து நகரத்தைச் சுற்றிலும் ஏழு முறை நடந்தனர். முந்தின நாட்களில் நடந்து சென்றதுபோலவே சென்றார்கள். ஆனால், அன்றைய தினம் ஏழு முறை நகரைச் சுற்றி வந்தனர். ¹⁶ஏழாவது முறை நகரைச் சுற்றி வந்தபோது, ஆசாரியர்கள் எக்காளம் ஊதினார்கள். அப்பொழுது, யோசவா: “இப்போது, சத்தமிடுங்கள்! கர்த்தர் இந்நகரத்தை உங்களுக்குத் தருகிறார்! ¹⁷நகரமும் அதிலுள்ள எவ்வகை அனாதையும் கர்த்தருக்குரியவை.* ராகாப் என்னும் வேசியும் அவள் வீட்டினரும் மட்டுமே உயிரோடிருப்பார்கள். அவர்கள் கொல்லப்படக்கூடாது. ஏனென்றால் ராகாப் இரண்டு ஒற்றர்களுக்கும் உதவினார். ¹⁸எல்லாவற்றையும் நாம் அழிக்க வேண்டும் என்பதை நினைவில் வைப்புகள். எந்தப் பொருட்களையும் எடுக்காதீர்கள். அவற்றை எடுத்து நமது முகாமிற்குக் கொண்டு வந்தால் நீங்கள் அழிக்கப்படுவதுடன், இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோருக்கும் தொல்லையை வரவழைப்பீர்கள். ¹⁹எல்லா வெள்ளியும், பொன்னும், வெண்கலம், இரும்பு ஆகியவற்றால் செய்யப்பட்ட பொருட்களும் கர்த்தருக்குரியவை. அப்பொருட்கள் கர்த்தருடைய ஆலய பொக்கிஷத்தில் சேர்க்கப்பட வேண்டும்” என்ற கட்டளையிட்டான்.

²⁰ஆசாரியர்கள் எக்காளம் ஊதின சத்தத்தைக் கேட்டு ஜனங்கள் ஆரவாரம் செய்தபோது சுவர்கள் இடிந்து விழுந்தன. ஜனங்கள் நேரே நகரத்திற்குள் நுழைந்தனர். அவ்வாறு இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அந்நகரை வென்றனர். ²¹அங்குள்ள அனைத்தையும், அங்கு வாழ்ந்த உயிரினங்களையும் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அழித்தனர். அவர்கள் இளைஞரும் முதியோருமாகிய ஆண்களையும், இளைஞரும் முதியோருமாகிய பெண்களையும், ஆடுமாடுகளையும், சுழுகைகளையும் கொன்றனர்.

²²யோசவா இரண்டு ஒற்றரோடும் பேசினான். யோசவா, “அந்த வேசியின் வீட்டிற்குள் போங்கள். அவளையும், அவளோடு

இருப்போர் அனைவரையும் வெளியே அழைத்து வாருங்கள். நீங்கள் அவளுக்கு அளித்த வாக்குறுதியின்படி இதைச் செய்யுங்கள்” என்றான்.

²³அவ்விதமே அவ்விருவரும் அவளுடைய வீட்டிற்குள் சென்று ராகாப அழைத்து வந்தனர். அவளது தந்தை, தாய், சகோதரர், அவள் குடும்பத்தினர், அவளோடிருந்த ஜனங்கள் எல்லோரையும் வெளியே அழைத்து வந்து, இஸ்ரவேலின் முகாமிற்கு வெளியே ஒரு பாதுகாப்பான இடத்தில் அவர்களை வைத்தனர்.

²⁴பின் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் நகரத்தை எரித்தனர். வெள்ளி, பொன், வெண்கலம், இரும்பு ஆகியவற்றாலான பொருட்களைத் தவிர பிறவற்றை நெருப்புக்கு இரையாக்கினர். அப்பொருட்களை மட்டும் கர்த்தருடைய ஆலய பொக்கிஷத்தில் சேர்ந்தனர். ²⁵ராகாப் என்னும் வேசியையும், அவளது குடும்பத்தாரையும், அவளோடிருந்தவர்களையும் போகாவா காப்பாற்றினான். யோசவா எரிகோவிற்கு ஒற்றர்களை அனுப்பியபோது ராகாப் அவர்களுக்கு உதவியதால் யோசவா அவர்களை வாழவிட்டான். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் மத்தியில் இன்னும் ராகாப் வாழ்கிறார். ²⁶அப்போது:

“எரிகோவை மீண்டும் கட்டியெழுப்புகிற எவனும் கர்த்தரால் அழிவைக் காண்பான். இந்த நகரின் அஸ்திபாரத்தை இடுபவன், தன்னுடையை முதலாவதாகப் பிறந்த மகனை இழப்பான். நகரவாயிலை அமைப்பவன் தனது கடைசி மகனை இழப்பான்” என்ற சாப அறிவிப்பை யோசவா வெளியிட்டான்.

²⁷கர்த்தர் யோசவாவோடிருந்தார். நாடு முழுவதும் யோசவாவின் புகழ் பரவியது.

ஆசானின் பாவம்

7 இஸ்ரவேலின் ஜனங்கள் தேவனுக்கு கீழ்ப்படியாமலிருந்தனர். சிம்ரி என்பவனின் பேரனும், கர்மீ என்பவனின் மகனும் மாசிய யூதா கோத்திரத்தைச் சார்ந்த ஆசான் என்ற பெயருடைய ஒருவன் இருந்தான். அவன் அழிக்கப்பட வேண்டிய சில பொருட்களை எடுத்து வைத்திருந்தான். எனவே இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் கர்த்தர் மிகுந்த கோபமடைந்தார்.

²அவர்கள் எரிகோவை தோற்கடித்த பிறகு, யோசவா சில மனிதரை ஆய்க்கு* அனுப்பினான். ஆயீ, பெத்தாவேனுக்கு அருகில், பெத்தேலுக்குக் கிழக்காக உள்ளது.

கர்த்தருக்குரியவை இது பொதுவாக, இந்த பொருட்கள் ஆலய பண்டைசாலையில் சேர்த்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன அல்லது மற்றவர்கள் அவைகளை பயன்படுத்தக் கூடாதபடிக்கு அழிக்கப்பட்டுவிட்டன என்பதைக் குறிக்கும்.

ஆயீ இந்த பெயரின் அர்த்தம் “அழிவு” ஆகும்.

யோசவா அவர்களிடம், “ஆய்க்குச் சென்று அவ்விடத்தின் பெலவீனங்களைத் தெரிந்து வாருங்கள்” என்றான். அம்மனிதர்களும் அந்த இடத்தை உளவறிந்து வருவதற்குச் சென்றனர்.

³பின்னர் அவர்கள் யோசவாவிடம் திரும்பி வந்து, “ஆயீ ஒரு பலவீனமான பகுதி. அவ்விடத்தை தோற்கடிக்க நம் ஜனங்கள் அனைவரும் தேவையில்லை. 2,000 அல்லது 3,000 ஆட்களை அங்கு போர்செய்ய அனுப்புங்கள். படை முழுவதையும் பயன்படுத்த வேண்டியிராது. நம்மை எதிர்த்துப் போர் செய்வதற்குச் சில மனிதர்களே உள்ளனர்” என்றார்கள்.

⁴5 எனவே சுமார் 3,000 மனிதர் ஆய்க்குப் போனார்கள். ஆனால் ஆயீயின் ஜனங்கள், இஸ்ரவேலரில் சுமார் 36 பேரைக் கொன்றனர். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் ஓடிவிட்டனர். நசரவாசலிலிருந்து இஸ்ரவேலரை மலைச் சரிவு வரைக்கும் துரத்தினார்கள். ஆயீயின் ஜனங்கள் அவர்களைப் பயங்கரமாகத் தோற்கடித்தனர்.

இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் இதைக் கண்டு அஞ்சி, துணிவிழ்ந்தனர். ⁶யோசவா இதைக் கேட்டபோது, துயரமுற்றுத் தன் ஆடைகளைக் சிழித்துக்கொண்டு, பரிசுத்தப் பெட்டிக்கு முன்பாக விழுந்து வணங்கினான். மாலைவரைக்கும் அங்கேயே இருந்தான். இஸ்ரவேலரின் தலைவர்களும் அவ்வாறே செய்தனர். அவர்கள் தங்கள் துயரத்தை வெளிப்படுத்துவதற்குச் சாம்பலைத் தலையில் தூவிக்கொண்டனர்.

⁷யோசவா, “எனது ஆண்டவராகிய கர்த்தாவே! எங்கள் ஜனங்களை நீர் யோர்தான் நதியைக் கடக்க வைத்தீர். ஏன் எங்களை இத்தனை தூரம் அழைத்து வந்து எமோரியரால் அழிவுற வைக்கிறீர்? நாங்கள் திருப்தியோடு யோர்தானின் அக்கரையில் வாழ்ந்திருக்கலாம்!” ⁸கர்த்தாவே! எனது உயிரின் மீது ஆணையிடுகிறேன், நான் சொல்லக்கூடியது எதுவுமில்லை. இஸ்ரவேலரைப் பகைவர்கள் சூழ்ந்துள்ளனர். ⁹கானானியரும் இந்நாட்டின் எல்லா ஜனங்களும் நடந்ததை அறிவார்கள். அவர்கள் எங்களைத் தாக்கி அழிப்பார்கள்! அப்போது உமது மெலான பெயரைக் காப்பாற்றிக் கொள்ள என்ன செய்வீர்?” என்றான்.

¹⁰கர்த்தர் யோசவாவை நோக்கி, “உன் முகத்தைத் தரையில் கவிழ்த்து ஏன் விழுந்து கிடக்கிறாய்? எழுந்து நில!” ¹¹இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எனக்கு எதிராகப் பாலம் செய்தார்கள். அவர்கள் கீழ்ப்படியுமாறு கட்டளையிட்ட உடன்படிக்கையை மீறினார்கள். அழித்துவிடும் படி நான் கட்டளையிட்ட பொருட்களை எடுத்து வைத்திருக்கிறார்கள். அவர்கள் அதை திருடிவிட்டனர். அவர்கள் பொய் கூறிவிட்டனர். அப்பொருட்களை

அவர்களுக்காக எடுத்துள்ளனர். ¹²அதனால் தான் இஸ்ரவேல் படை போரிலிருந்து புறமுதுகு காட்டிக் திரும்பிவிட்டது. அவர்கள் தவறு செய்ததாலேயே அவ்விதம் நடந்தது. நான் உங்களுக்கு உதவமாட்டேன். நீங்கள் அழிக்கவேண்டுமென நான் கட்டளையிட்டவற்றை அழிக்காவிட்டால் நான் உங்களோடு இருக்கமாட்டேன்.

¹³இப்போதும் போய், ஜனங்களை பரிசுத்தப்படுத்து. ஜனங்களிடம், “உங்களை பரிசுத்தப்படுத்திக் கொள்ளுங்கள், நாளைக்குத் தயாராகுங்கள். இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தர் இங்கு சிலர், கர்த்தர் அழிக்குமாறு கட்டளையிட்ட பொருட்களை வைத்துக்கொண்டிருப்பதாகக் கூறுகிறார். நீங்கள் பகைவரை அப்படிப்படுத்தாவிட்டால் உங்கள் பகைவர்கள் ஒரு போதும் வெல்ல முடியாமல் போகலாம்.

¹⁴“நாளை காலையில் கர்த்தரின் முன்பாக எல்லோரும் வரவேண்டும். எல்லாக் கோத்திரத்தினரும் கர்த்தருக்கு முன்பு நிற்கும்போது, கர்த்தர் ஒரு கோத்திரத்தரைத் தேர்ந்தெடுப்பார். அப்போது அந்தக் கோத்திரத்தினர் கர்த்தரின் முன் நிற்கவேண்டும். கர்த்தர் அந்தக் கோத்திரத்திலிருந்து ஒரு வம்சத்தை தேர்ந்தெடுப்பார். பின் அவ்வம்சத்திலிருந்து கர்த்தர் ஒரு குடும்பத்தைத் தேர்ந்தெடுப்பார். பின் கர்த்தர் அக்குடும்பத்தின் அங்கத்தினர்கள் ஒவ்வொருவரையும் பார்ப்பார். ¹⁵அழிக்க வேண்டிய பொருளை வைத்திருக்கிறவன் அப்போது அகப்படுவான். அம்மனிதனும், அவனுக்குச் சொந்தமானவையெல்லாம் அவனோடு நெருப்பினால் அழிக்கப்படவேண்டும். அம்மனிதன் கர்த்தரோடு செய்த உடன்படிக்கையை மீறினான். அவன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு மிகுந்த கீமையான காரியத்தைச் செய்தான்!” என்று சொல்” என்றார்.

¹⁶மறுநாள் அதிகாலையில், யோசவா இஸ்ரவேல் ஜனங்களைக் கர்த்தரின் முன்னால் நிற்கும்படி செய்தான். எல்லாக் கோத்திரத்தினரும் கர்த்தருக்கு முன் நின்றனர். கர்த்தர் யூதா கோத்திரத்தைத் தேர்ந்தெடுத்தார். ¹⁷எனவே அந்தக் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்த எல்லாக் குழுக்களும் கர்த்தருக்கு முன்னே நின்றனர். கர்த்தர் சேரா குழுவினரைத் தேர்ந்தெடுத்தார். பின் சேரா குழுவினரின் எல்லாக் குடும்பத்தாரும் கர்த்தருக்கு முன்னே நின்றார்கள். சிம்ரியின் குடும்பம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது. ¹⁸யோசவா அக்குடும்பத்தின் ஆண்களையெல்லாம் கர்த்தருக்கு முன் வருமாறு கூறினான். கர்த்தர் கரீயின் மகன் ஆகானைத் தேர்ந்தெடுத்தார். (கரீய் சிம்ரியின் மகன், சிம்ரி சேராவின் மகன்.)

¹⁹யோசவா ஆகானை நோக்கி, “மகனே, உனது விண்ணப்பங்களைச் சொல். நீ இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தரை

மசிமைப்படுத்தி, உனது பாவங்களை அவரிடம் கூறு. நீ செய்ததை எனக்குக் கூறு. என்னிடமிருந்து எதையும் மறைக்காதே!” என்றான்.

²⁰ஆகான், “நான் இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு எதிராகப் பாவம் செய்தது உன்மை. நான் செய்தது இதுவே: ²¹நாம் எரிகோவையும் அந்நகரத்தின் பொருட்களையும் கைப்பற்றிக்கொண்ட போது பாபிலோனிலிருந்து கொண்டு வந்த அழகிய மேலாடையையும், சமார் ஐந்து பவுண்டு வெள்ளியையும், ஒரு பவுண்டு பொன்னையும் கண்டேன். அவற்றை எடுத்துக் கொண்டேன். அப்பொருள்கள் எனது கூடாரத்திற்கடியிலுள்ள நிலத்தில் புதைக்கப்பட்டிருப்பதை நீங்கள் காணலாம். மேலாடையின் கீழே வெள்ளி இருக்கிறது” என்றான்.

²²எனவே யோசவா சிலரைக் கூடாரத்திற்கு அனுப்பினான். அவர்கள் கூடாரத்திற்கு ஓடிச்சென்று, அப்பொருட்கள் கூடாரத்தில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருப்பதைக் கண்டனர். மேலாடையின் கீழே வெள்ளி இருந்தது. ²³அவர்கள் அப்பொருட்களைக் கூடாரத்திற்கு வெளியே எடுத்து வந்து, அவற்றை யோசவாவிடமும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடமும் கொண்டு சென்று, கர்த்தருக்கு முன் அவற்றைத் தரையில்போட்டனர்.

²⁴சேராவின் மகனாகிய ஆகானை யோசவாவும், ஜனங்களும் ஆகோர் பள்ளத்தாக்கிற்கு அழைத்துச் சென்றனர். அந்த வெள்ளி, மேலாடை, பொன், ஆகானின் மசன்கள், மசன்கள், அவனது ஆடு மாடுகள், கழுதைகள் கூடாரம், பிற பொருட்களையும் ஆகோர் பள்ளத்தாக்கில் சேர்ப்பித்தனர்.

²⁵அப்போது யோசவா, “எங்களுக்கு நேர்ந்த தொந்தரவுகளுக்கு நீ காரணமாக இருந்தாய்! இப்போது கர்த்தர் உனக்குத் தொல்லையளிப்பார்!” என்றான். ²⁶ஆகானை எரித்த பின், அவன் உடம்பின் மீது கற்களைக் குவித்தனர். அவை இன்னும் அங்கு உள்ளன. தேவன் ஆகானின் குடும்பத்திற்குத் தொல்லை கொடுத்தார். அதனால் அவ்விடம் ஆகோர்* (தொல்லை) பள்ளத்தாக்கு எனப்படுகிறது. அதன் பின் கர்த்தர் ஜனங்களிடம் கோபமாயிருக்கவில்லை.

ஆய் அழிக்கப்படுதல்

8 கர்த்தர் யோசவாவை நோக்கி, “அஞ்சாதே. முயற்சியைக் கைவிடாதே.

போர் செய்யும் ஆண்களை ஆய்க்கு வழிநடத்து. ஆயீயின் அரசனை அழிக்க நான் உதவுவேன். அவன் ஜனங்கள், நகரம், தேசம் ஆகியவற்றை உனக்குத் தருகிறேன். ²எரிகோவுக்கும் அதன் அரசனுக்கும் செய்த வற்றை நீ ஆய்க்கும், அதன் அரசனுக்கும் செய்தாய். இம்முறை எல்லா செல்வத்தையும், கால்நடைகளையும் உங்களுக்காக வைத்துக்கொண்டு உனது ஜனங்களோடு செல்வத்தைப் பங்கிட்டுக்கொள்வாய். இப்போது, நகரத்தின் பின்னே உன் வீரர்களில் சிலரை மறைந்துகொள்ளச் சொல்” என்றார்.

³யோசவா தனது சேனையை ஆய்க்கு நேராக வழி நடத்தினான். பின் 30,000 சிறந்த போர் வீரரைத் தேர்ந்தெடுத்து அவர்களை இரவில் அனுப்பினான். ⁴யோசவா அவர்களுக்குப் பின்வருமாறு கட்டளையிட்டது: “நான் உங்களுக்கு சொல்வதைக் கவனமாகக் கேளுங்கள். நகரத்திற்குப் பின்னாலுள்ள பகுதியில் நீங்கள் ஒளிந்திருக்க வேண்டும். தாக்குவதற்கேற்ற நேரத்துக்காக காத்திருங்கள். நகரத்திலிருந்து வெகுதூரம் செல்லாதீர்கள். தொடர்ந்து கவனித்தபடி தயாராக இருங்கள். ⁵நகரத்திற்கு நேராக அணிவகுத்துச் செல்வதற்கு நான் என்னுடன் உள்ளவர்களை வழி நடத்துவேன். நகரத்தின் ஜனங்கள் எங்களை எதிர்த்து சண்டையிட வெளியில் வருவார்கள். நாம் முன்னர் செய்தபடியே, திரும்பி ஓடுவோம்.

⁶அம்மனிதர்கள் எங்களை நகரத்திற்கு வெளியே துரத்துவார்கள். முன்பைப் போல் நாம் நகரத்திற்கு வெளியே ஓடுகிறோம் என்று அவர்கள் நினைப்பார்கள். இவ்வாறு நாங்கள் ஓடிவிடுவோர்களைப் போலக் காண்பிப்போம். ⁷அப்போது நீங்கள் மறைவிடங்களிலிருந்து வெளியேவந்து நகரத்தைக் கைப்பற்ற வேண்டும். வெற்றி பெறும் வல்லமையைத் தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களுக்குத் தருவார்.

⁸கர்த்தர் கூறுகிறபடியே நீங்கள் செய்ய வேண்டும். என்னைக் கவனியுங்கள். நகரத்தைத் தாக்குவதற்கான கட்டளையை நான் இட்டதும் நகரத்தைக் கைப்பற்றி, அதற்குத் தீ மூட்டுங்கள்” என்றான்.

⁹யோசவா அம்மனிதர்களை மறைவிடங்களுக்கு அனுப்பியபின் காத்திருந்தான். அவர்கள் பெத்தேலுக்கும் ஆயீக்கும் மத்தியிலுள்ள ஒரிடத்திற்குச் சென்றனர். அது ஆயீக்கு மேற்சிலிருந்தது. அன்றிரவு யோசவா தனது ஜனங்களோடு தங்கியிருந்தான்.

¹⁰மறுநாள் அதிகாலையில் யோசவா ஆண்களைக் கூடிவரும்படி அழைத்தான். பின் யோசவாவும், இஸ்ரவேல் தலைவர்களும் அவர்களை ஆயீக்கு வழிநடத்தினர். ¹¹யோசவாவோடிருந்த எல்லா வீரர்களும் ஆயீக்கு நேராக அணிவகுத்துச் சென்று நகரத்திற்கு முன்னே சென்று நின்றனர். நகரத்திற்கு வடக்கே படை முகாமிட்டது.

¶அபூரீஇ இந்த பெயரின் அர்த்தம் “தொல்லை” ஆகும்.

பாளையத்திற்கும் ஆயீக்கும் நடுவே ஒரு பள்ளத்தாக்கு இருந்தது.

¹²அப்போது யோசவா சுமார் 5,000 ஆண்களைத் தெரிந்து கொண்டு, பெத்தேலுக்கும் ஆயீக்கும் நடுவில், நகரத்திற்கு மேற்கே யுள்ள பகுதியில் மறைந்திருக்குமாறு கூறி, யோசவா அவர்களை அனுப்பினான்.

¹³யோசவா அவனது ஆட்களைப் போருக்குத் தயாராக்கினான். நகரத்திற்கு வடக்கே பெரிய முகாம் இருந்தது. மற்ற ஆட்கள் மேற்கே மறைந்திருந்தனர். இரவில் யோசவா பள்ளத்தாக்கினுள் இறங்கிச் சென்றான்.

¹⁴இஸ்ரவேலின் படையைக் கண்டதும் ஆயீயின் அரசனும் அவனது ஆட்களும் எழுந்து இஸ்ரவேலின் படையோடு போர் செய்வதற்கு விரைந்து வந்தனர். ஆயீயின் அரசன் நகரின் சிழக்குப் பகுதிக்குச் சென்றான். அதனால் நகருக்குப் பின்னே மறைந்திருந்த வீரர்களை அவன் பார்க்கவில்லை.

¹⁵யோசவாவும், இஸ்ரவேலின் மனிதர்களும் ஆயீயின் படையினர் தம்மைத் துரத்திவர இடம் கொடுக்கனர். யோசவாவும் அவனது ஆட்களும் பாலைவனத்திற்கு நேராக சிழக்கே ஓடி ஆரம்பித்தனர். ¹⁶நகரத்து ஜனங்கள் சத்தமிட்டுக் கொண்டே, யோசவாவையும் அவனது மனிதர்களையும் துரத்த ஆரம்பித்தனர். எல்லா ஜனங்களும் நகரத்திற்கு வெளியே வந்தனர். ¹⁷ஆயீ, பெத்தேல் ஆகியவற்றின் எல்லா ஜனங்களும் இஸ்ரவேல் படையைத் துரத்தினார்கள். நகரம் திறந்திருந்தது. யாரும் நகரத்தைப் பாதுகாப்பதற்காகப் பின் தங்கவில்லை.

¹⁸அப்போது கர்த்தர் யோசவாவை நோக்கி, “உனது ஈட்டியை ஆயீ நகரத்திற்கு நேராக நீட்டு, நான் உனக்கு அந்நகரத்தைக் கொடுப்பேன்” என்றார். எனவே யோசவா ஆயீ நகரத்திற்கெதிராக அவனது ஈட்டியை நீட்டினான். ¹⁹மறைந்திருந்த இஸ்ரவேலர் இதைக் கண்டனர். அவர்கள் மறை விடங்களிலிருந்து வெளிவந்து நகரத்திற்குள் நுழைந்து அதைத் தங்கள் ஆதிக்கத்திற்குள் கொண்டுவந்தனர். பிறகு வீரர்கள் நகரத்திற்கு நெடுப்புட்டனர்.

²⁰ஆயீ நகர ஜனங்கள் திரும்பிப் பார்த்து, தங்கள் நகரம் எரிவதையும், வானத்திற்கு நேராகப் புகை எழும்புவதையும் கண்டனர். எனவே அவர்கள் தங்கள் வலிமையையும் துணியையும் இழந்து, இஸ்ரவேலரைத் துரத்துவதைக் கைவிட்டனர். இஸ்ரவேலர் ஓடுவதை நிறுத்திவிட்டு, திரும்பி ஆயீ நகர மக்களோடு போரிட்டனர். ஆயீ நகர ஜனங்கள் ஓடி ஒளிவதற்கு எந்த இடமும் அகப்படவில்லை. ²¹யோசவாவும் அவனது ஆட்களும், நகரம் தங்கள் வசமானதையும், நகரத்திலிருந்து புகையெழுவதையும் கண்டதும் ஓடுவதை நிறுத்தி, திரும்பிவந்து, ஆயீ நகர ஜனங்களை எதிர்க்கினர்.

²²அப்போது ஒளிந்திருந்த மனிதர்களும் நகரத்திலிருந்து வந்து போரில் உதவினார்கள். ஆயீ நகர ஜனங்களை இஸ்ரவேலர் இருபுறமும் சூழ்ந்து வளைந்து கொண்டனர். இஸ்ரவேலர் அவர்களைத் தோற்கடித்தனர். ஆயீ நகர மனிதர்கள் தப்பி, உயிரோடிாத படி இஸ்ரவேலர் அவர்களோடு போரிட்டு அழிக்கனர். ²³ஆனால், ஆயீ நகர அரசனை உயிரோடு பிடித்து யோசவாவிடம் முன்னால் வீரர்கள் கொண்டு வந்தனர்.

போரைப்பற்றிய விமர்சனம்

²⁴போரின்போது, இஸ்ரவேலின் படையினர் ஆயீ நகர ஜனங்களை வயல்களுக்கும், பாலைவனத்திற்கும் துரத்தினார்கள். ஆயீயின் மனிதர்களை இஸ்ரவேல் சேனையினர் வயல்களிலும், பாலைவனத்திலும் கொண்டு குவித்தனர். பின் இஸ்ரவேல் வீரர்கள் ஆயீக்குச் சென்று அங்கு உயிரோடு இருந்த ஜனங்களையும் கொன்றனர். ²⁵ஆயீயின் எல்லா ஜனங்களும் அன்று மரித்தனர். அவர்கள் ஆண்களும் பெண்களும் 12,000 பேர் இருந்தனர். ²⁶தனது ஆட்கள் நகரை அழிப்பதற்கு அடையாளமாக யோசவா அவனது ஈட்டியை ஆயீக்கு நேராக நீட்டிக் கொண்டிருந்தான். நகரத்தின் ஜனங்கள் அனைவரும் அழியும் வரைக்கும் அவ்வாறே நின்றுருந்தான். ²⁷இஸ்ரவேலர் மிருகங்களையும், பிற பொருட்களையும் தங்களுக்காக நகரத்திற்கு வெளியே கொண்டு வந்தனர். அவர்கள் இவ்வாறு செய்யும்படி கர்த்தர் ஏற்கெனவே யோசவாவிடம் கூறியிருந்தார்.

²⁸யோசவா ஆயீ நகரை எரித்தான். அந்நகரம் வெறும் கற்களின் குவியலாக்கப்பட்டது. இன்றுவரைக்கும் அது அப்படியே உள்ளது. ²⁹ஆயீயின் அரசனை யோசவா ஒரு மரத்தில் தூக்கிலிட்டான். மாலையில், அரசனின் உடலை அப்புறப்படுத்தாமாறு தனது ஆட்களுக்குக் கூறினான். அவர்கள் நகர வாசலுக்கு வெளியே அவனது உடலை வீசி, பின் அவ்வுடலைக் கற்களால் மூடினார்கள். கற்களின் குவியலும் இன்றளவும் அங்கேயே உள்ளது.

ஆசீர்வாதமும் சாபமும் பற்றி வாசித்தல்

³⁰அப்போது யோசவா, இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு ஒரு பலிபீடத்தை ஏபால் மலைமீது கட்டினான். ³¹இஸ்ரவேலின் ஜனங்களுக்குப் பலிபீடத்தை எப்படிக்கட்டுவதென்று கர்த்தருடைய தாசனான மோசே கூறியிருந்தான். மோசேயின் சட்டபுத்தகத்தில் விளக்கப்பட்டிருந்தபடி யோசவா பலிபீடத்தைக் கட்டினான். வெட்டப்படாத கற்களால் பலிபீடம் கட்டப்பட்டது. அக்கற்களின் மீது எந்த கருவியும் பட்டிருக்கவில்லை. கர்த்தருக்குத் தகைய பலிகளை

அப்பலிபீடத்தில் செலுத்தினர். சமாதான பலிகளையும் செலுத்தினர்.

³²அவ்விடத்தில் யோசவா மோசேயின் சட்டங்களைக் கற்களில் எழுதினான். இஸ்ரவேலின் ஜனங்கள் எல்லோரும் பார்க்கும் படியாக அவன் இதைச் செய்தான். ³³பரிசுத்தப் பெட்டியைச் சூழ்ந்து தலைவர்களும், அதிகாரிகளும், நியாயாதிபதிகளும், இஸ்ரவேலரும் நின்றனர். கர்த்தருடைய உடன்படிக்கையுள்ள பரிசுத்தப் பெட்டியைச் சுமந்து வந்த லேவி கோத்திரத்தின் ஆசாரியர்களுக்கு முன்னே அவர்கள் நின்று கொண்டிருந்தனர். இஸ்ரவேலின் ஜனங்களும், பிறரும் அங்கே நின்றிருந்தனர். பாதி ஜனங்கள் கூட்டத்தினர் ஏபால் மலைக்கு முன்பும், மற்றொரு பாதியினர் கெரிசீம் மலைக்கு முன்னேயும் நின்றார்கள். கர்த்தருடைய தாசனாகிய மோசே ஆசீர் வாய்க்கதைப் பெறுவதற்காக இப்படி செய்யும்படி ஜனங்களிடம் கூறியிருந்தான்.

³⁴சட்டங்களில் கூறப்பட்ட எல்லாவற்றையும் அப்போது யோசவா வாசித்தான். ஆசீர்வாதங்களையும், சாபங்களையும் குறித்து வாசித்தான். சட்ட புத்தகத்தில் எழுதியிருந்த முறைப்படியே எல்லாவற்றையும் வாசித்தான். ³⁵இஸ்ரவேலரோடு வாழ்ந்த அந்நியரும், எல்லாப் பெண்களும், குழந்தைகளும் அங்கிருந்தனர். மோசே கொடுத்த ஒவ்வொரு கட்டளையையும் யோசவா வாசித்தான்.

யோசவாவும் சிபியோனியரின் தந்திரம்

9யோர்தான் நதியின் மேற்கிலுள்ள எல்லா அரசர்களும் இந்த நிகழ்ச்சிகளைக் கேள்விப்பட்டார்கள். அவர்கள் ஏத்தியர், எமோரியர், கானானியர், பெரிசியர், எவியர், எபூசியர் ஆகியோரின் அரசர்கள் ஆவார்கள். அவர்கள் மலைகளிலும், சமவெளிகளிலும் வாழ்ந்தனர். லீபனோன் வரைக்குமுள்ள மத்தியதரைக் கடலோரமாக அவர்கள் வாழ்ந்தனர். ²இந்த அரசர்கள் ஒருமித்துக் கடி, யோசவா வோரும், இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடும் போரிடுவதற்குத் திட்டமிட்டனர்.

³எரிகோவையும் ஆயீயையும் யோசவா தோற்கடித்த வகையை சிபியோனின் ஜனங்கள் கேள்விப்பட்டிருந்தனர். ⁴அவர்கள் இஸ்ரவேலரை ஏமாற்ற முடிவெடுத்தனர். இதுவே அவர்கள் திட்டம்: அவர்கள் நைந்து போன பழைய திராட்சைரசுத் தோல் பைகளைச் சேகரித்தனர். அவர்கள் சுழுகைகளின் முதுகில் அவற்றை ஏற்றினார்கள். பழைய சாக்குகளை அந்தக் சுழுகைகளின் மேல் ஏற்றி, வெகுதூரத்திலிருந்து பயணம் செய்து வருவோரைப்போல் தோற்றம் அளித்தனர். ⁵அவர்கள் பழைய செருப்புக்களை அணிந்து, பழைய ஆடைகளை

உடுத்திக்கொண்டு, உலர்ந்து, யூசணம் பூத்திருந்த பழைய அப்பங்களையும் எடுத்துக் கொண்டனர். தொலைவான இடத்திலிருந்து பயணம் செய்து வந்தவர்களைப் போன்றே அவர்கள் தோன்றினர். ⁶பின்னர் அம் மனிதர்கள் சில்காலுக்கு அருகே இருந்த இஸ்ரவேலரின் முகாமிற்குச் சென்றனர்.

அம்மனிதர்கள் யோசவா மற்றும் இஸ்ரவேலின் மூப்பர்களிடமும் சென்று, “நாங்கள் மிகவும் தூரத்திலுள்ள ஒரு தேசத்தில் இருந்து சிளம்பி வந்துள்ளோம். உங்களோடு ஒரு சமாதான ஒப்பந்தம் செய்துகொள் விரும்புகிறோம்” என்றனர்.

⁷இஸ்ரவேலர் அந்த ஏவியரிடம், “நீங்கள் எங்களை ஏமாற்றப் பார்க்கிறீர்கள், அருகே எங்கேயும் நீங்கள் வசித்துக் கொண்டிருக்கலாம். நீங்கள் எங்கிருந்து வருகிறீர்கள் என்பதைத் தெரிந்துகொள்ளும் வரைக்கும் உங்களோடு சமாதான ஒப்பந்தம் செய்ய மாட்டோம்” என்றனர்.

⁸ஏவியர்கள் யோசவாவிடம், “நாங்கள் உமது பணியாட்கள்” என்றனர்.

ஆனால் யோசவா, “நீங்கள் யார்? எங்கிருந்து வருகிறீர்கள்?” என்று கேட்டான்.

⁹அந்த ஆட்கள் அதற்குப் பதிலாக, “நாங்கள் உங்கள் பணியாட்கள். நாங்கள் தூரத்திலுள்ள நாட்டிலிருந்து வந்துள்ளோம். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருடைய மிகுந்த வல்லமையை அறிந்ததால் இங்கு வந்தோம். அவர் செய்த காரியங்களை அறிந்துள்ளோம். அவர் எசிப்பில் செய்தவற்றையும் அறிந்தோம். ¹⁰யோர்தான் நதிக்குக் கிழக்கிலுள்ள எமோரியரின் அரசர்களான அஸ்தரோத் தேசத்திலுள்ள எஸ்போனின் அரசனாகிய சீகோனையும், பாசானின் அரசனாகிய ஓகையும் அவர் தோற்கடித்ததைக் கேள்விப்பட்டோம். ¹¹எனவே எங்கள் மூப்பர்களும், ஜனங்களும் எங்களை நோக்கி, ‘உங்கள் பயணத்திற்குத் தேவையான உணவை எடுத்துச் செல்லுங்கள். இஸ்ரவேலரின் ஜனங்களைப் போய்ச் சந்தித்து, அவர்களிடம், ‘நாங்கள் உங்கள் பணியாட்கள். எங்களோடு சமாதான ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ளுங்கள்’ என்று சொல்லுங்கள்” என்றார்கள்.

¹²எங்கள் அப்பத்தைப் பாருங்கள்! நாங்கள் எங்கள் வீடுகளைவிட்டு உங்களிடம் வரும்படி பயணம் செய்யத் துவங்கியபோது அது குடாகவும், புதியதாகவும் இருந்தது. ஆனால் இப்போது உலர்ந்து பழையதாகப் போய்விட்டது. ¹³எங்கள் திராட்சைரசுப் பைகளைப் பாருங்கள்! நாங்கள் வீட்டிலிருந்து வந்தபோது அவை புதிதாகவும் திராட்சைரசம் நிரப்பப்பட்டவையாகவும் இருந்தன. இப்போது அவை கிழிந்து, பழையனவாகி விட்டன. எங்கள் உடைகளையும், பாத்தரசைகளையும் பாருங்கள்! நாங்கள் அணிந்து கொண்டிருப்பவை

பயணத்தால் சிழிந்துபோயிருப்பதைக் காண் பீர்கள்” என்றனர்.

¹⁴அந்த ஆட்கள் உண்மை பேசுகிறார்களா என்பதை அறிய இஸ்ரவேலர் விரும்பினர். எனவே அவர்கள் அப்பத்தை ருசி பார்த்தனர். ஆனால் அவர்கள் செய்யவேண்டியது என்னவென்று கர்த்தரைக் கேட்டுத் தெரிந்து கொள்ளவில்லை. ¹⁵யோசவா அவர்களோடு சமாதானம் செய்துகொள்ள உடன்பட்டான். அவர்களை வாழவிடுவதாக ஒப்புத்தம் செய்தான். யோசவாவின் இந்த வாக்குறுதிக்கு இஸ்ரவேலின் தலைவர்களும் ஒப்புக் கொண்டனர்.

¹⁶மூன்று நாட்களுக்குப் பிறகு, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அந்த ஆட்கள் தங்கள் முகாமிற்கு வெகு அருகாமையில் வாழ்பவர்கள் என்பதை அறிந்துகொண்டனர். ¹⁷எனவே இஸ்ரவேலர் அம்மனிதர்கள் வாழ்ந்த இடத்திற்குச் சென்றனர். அவர்கள் மூன்றாம் நாள் கிபியோன், கெபிரா, பெயெரோத், கீரியாத் யெயாரீம் என்ற நகரங்களை வந்தடைந்தனர்.

¹⁸ஆனால் இஸ்ரவேல் படைவீரன் அந் நகரங்களை எதிர்த்துப் போர் செய்ய வில்லை. அந்த ஜனங்களோடு அவர்கள் ஒரு சமாதான ஒப்புத்தத்தைச் செய்து கொண்டனர். ஏனெனில் இஸ்ரவேலரின் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு, முன்பு அவர்கள் ஒரு வாக்குறுதியைச் செய்திருந்தனர்.

ஒப்புத்தம் செய்த தலைவர்களை எதிர்த்து ஜனங்கள் குற்றம் சாட்டினார்கள். ¹⁹ஆனால் தலைவர்கள், “நாங்கள் வாக்களித்து விட்டோம். இஸ்ரவேலரின் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு முன்னால் வாக்களித்தோம், அவர்களை எதிர்த்து இப்போது போரிட முடியாது. ²⁰இப்புத்தம் நாம் நாட்டு கொள்ளவேண்டும். அவர்களை உயிரோடு விடவேண்டும். அவர்களைக் காயப்படுத்தினால் நாம் அவர்களோடு செய்த வாக்குறுதியை மீறியதற்காக தேவன் நம்மிடம் கோபமடைவார். ²¹எனவே அவர்கள் வாழட்டும். ஆனால் அவர்கள் நமது பணியாட்களாக இருப்பார்கள். அவர்கள் நமக்காக விறகு வெட்டுவார்கள். நம் ஜனங்களுக்காக தண்ணீர் மொண்டு வருவார்கள்” என்று பதிலளித்தார்கள். இவ்வாறு அந்த ஜனங்களுக்கு அளித்த சமாதானத்திற்கான வாக்குறுதியை தலைவர்கள் மீறவில்லை.

²²யோசவா கிபியோனிய ஜனங்களை அழைத்து, “ஏன் எங்களிடம் பொய் சொன்னீர்கள்? உங்கள் தேசம் எங்கள் முகாமிற்கு அருகில் இருந்தது. ஆனால் நீங்களோ தூரதேசத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றீர்கள். ²³இப்போது, நீங்கள் ஒரு சாபத்தினால் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிறீர்கள். உங்கள் ஜனங்கள் அனைவரும் அடிமைகள் ஆவர். அவர்கள் தேவனின் ஆலயத்திற்கு விறகு வெட்டவும், தண்ணீர் மொண்டு வரவும் வேண்டும்” என்றான்.

²⁴கிபியோனிய ஜனங்கள், “நீங்கள் எங்களைக் கொன்று விடுவீர்கள் என்ற பயத்தால் நாங்கள் பொய் சொன்னோம். தேவன் தம் ஊழியராகிய மோசேக்கு இந்தத் தேசத்தையெல்லாம் கொடுப்பதாக வாக்களித்ததாக நாங்கள் கேள்விப்பட்டோம். இத்தேசத்தில் வசிப்போரைக் கொல்லும் படியாக தேவன் உங்களுக்குக் கூறினார். எனவே நாங்கள் உங்களிடம் பொய் கூறினோம். ²⁵இப்போதும் நாங்கள் உங்கள் பணியாட்கள். நீங்கள் சரியென நினைப்பதை எங்களுக்குச் செய்யவும்” என்றனர்.

²⁶எனவே கிபியோனிய ஜனங்கள் அடிமைகளாயினர். ஆனால் யோசவா அவர்களை உயிரோடு விட்டான். இஸ்ரவேலர் அவர்களைக் கொல்வதற்கு அனுமதிக்க வில்லை. ²⁷கிபியோனிய ஜனங்களை இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு அடிமைகளாக யோசவா ஆக்கினான். அவர்கள் இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கும் கர்த்தருடைய பஸிபீடத்திற்கும் தேவையான விறகு வெட்டி, தண்ணீர் மொண்டு வந்தனர். தேவன் தெரிந்தெடுத்த இடத்தில் எல்லாம் அவர்கள் அவ்வேலைகளைச் செய்தனர். அந்த ஜனங்கள் இன்றைக்கும் அடிமைகளாக உள்ளனர்.

சூரியன் அசையாது நின்று நான்

10 அக்காலத்தில் அதோனிசேதேக் எருசலேமின் அரசனாக இருந்தான். யோசவா ஆய் நகரைத் தோற்கடித்து முற்றிலும் அழித்துவிட்டான் என்ற செய்தியை அந்த அரசன் அறிந்தான். எரிகோவிற்கும் அதன் அரசனுக்கும் யோசவா அவ்வாறே செய்தான் என்பதையும் அவன் தெரிந்து கொண்டான். கிபியோனியர் இஸ்ரவேலரோடு சமாதான ஒப்புத்தம் செய்து கொண்டதையும் அவன் அறிந்திருந்தான். அந்த ஜனங்கள் எருசலேமுக்கு வெகு அருகாமையில் வாழ்ந்தனர். ²எனவே அதோனிசேதேக்கும் அவன் ஜனங்களும் மிகவும் பயந்தனர். கிபியோன் ஆய்யைப் போன்ற சிறிய நகரமன்று. கிபியோன் ஒரு பெரிய பலமாடன நாடு. அங்கிருந்த ஆள்கள் அனைவரும் சிறந்த போர் வீரர்களாக இருந்தார்கள். ³எருசலேமின் அரசனாகிய அதோனிசேதேக், எபிரோனின் அரசனாகிய ஓகாமுடனும் யர்முத்தின் அரசனாகிய பீராமுடனும், வாக்கீசின் அரசனாகிய யப்பியாவுடனும், எக்லோனின் அரசனாகிய தெபீருடனும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினான். எருசலேமின் அரசன் இவர்களிடம், ⁴“என்னோடு வந்து கிபியோனைத் தாக்குவதற்கு உதவுங்கள். யோசவாவோடும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடும் கிபியோனியர் ஒரு சமாதான ஒப்புத்தம் செய்துள்ளனர்!” என்று கெஞ்சிக் கேட்டுக்கொண்டான்.

⁵இந்த ஐந்தது எமோரிய அரசர்களும் படை திரட்டினர். (அவர்கள் எருசலேம்,

எப்போன், யர்மூத், லாகீசு, எக்லோன் ஆகிய நாட்டு மன்னர்கள் ஆவார்கள்.) அப்படைகள் சிபியோனை நோக்கிச் சென்று நகரைச் சூழ்ந்துகொண்டு, போர் செய்ய ஆரம்பித்தன.

⁶சிபியோன் நகர ஜனங்கள் கில்காலில் முகாமிட்டுத் தங்கி இருந்த யோசவாவிற்குச் செய்தியனுப்பினார்கள்: அதில், “நாங்கள் உமது பணியாட்சிகள்! எங்களைக் கைவிட்டு விடாதீர்கள். வந்து எங்களுக்கு உதவுங்கள்! விரைந்து வாருங்கள், எங்களைக் காப்பாற்றுவர்கள்! மலை நாட்டின் எமோரிய அரசர்கள் எல்லோரும் எங்களை எதிர்த்துப் போரிடுவதற்கு அவர்கள் படைகளைக் கொண்டுவந்துள்ளனர்” என்று இருந்தது.

⁷எனவே யோசவா தனது படையோடு கில்காலிலிருந்து புறப்பட்டான். யோசவாவின் சிறந்த படைவீரர்கள் அவனோடிருந்தனர். ⁸கர்த்தர் யோசவாவிடம், “அப்படைகளைக் கண்டு அஞ்சாதீர்கள். நீங்கள் அவர்களைத் தோற்கடிக்கச் செய்வேன். அப்படைகளில் ஒன்றும் உங்களைத் தோற்கடிக்க இயலாது” என்றார்.

⁹யோசவாவும், அவனது படையும் சிபியோனுக்கு இரவு முழுவதும் அணிவகுத்துச் சென்றனர். யோசவா வருவதைப் பகைவர்கள் அறியவில்லை. எனவே அவன் திடீரென்று தாக்கியபோது அவர்களுக்கு அதிர்ச்சியாக இருந்தது.

¹⁰இஸ்ரவேலர் தாக்கியபோது அவர்கள் மிகுந்த சூழ்ப்பமடையும் படியாக கர்த்தர் செய்தார். எனவே இஸ்ரவேலர் அவர்களைத் தோற்கடித்துப் பெரும் வெற்றி பெற்றனர். பெத்தொரோனுக்குப் போகிற வழிவரைக்கும் இஸ்ரவேலர் பகைவர்களைக் சிபியோனிலிருந்து துரத்தினர். அசெக்கா, மக்கெதாவரைக்கும் இஸ்ரவேலர் அவர்களைக் கொன்றனர். ¹¹அப்போது இஸ்ரவேல் படை யினர் பகைவர்களை பெத்தொரானிலிருந்து அசெக்கா வரைக்குமுள்ள வழியில் துரத்தினார்கள். அப்போது, கர்த்தர் வானத்திலிருந்து பெருங்கற்கள் விழும்படியாகச் செய்தார். அப்பெருங்கற்களால் பகைவர்கள் பலர் மரித்தனர். இஸ்ரவேல் வீரர்களின் வாளால் அழிக்கப்பட்டவர்களைக் காட்டிலும் கற்களால் கொல்லப்பட்டபோரே அதிகம்.

¹²கர்த்தர் அன்று இஸ்ரவேலர் எமோரியரை வெற்றிக்கொள்ளச் செய்தார். அந்தநாளில் யோசவா இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு முன்பாக நின்று, கர்த்தரை நோக்கி:

“சூரியன், சிபியோனின் மேல் நிற்கட்டும்.

ஆயலோன் பள்ளத்தாசின் மேல், சந்திரன் அசையாது நிற்கட்டும்”

என்றான். ¹³எனவே சூரியனும், சந்திரனும் இஸ்ரவேலர் தங்கள் பகைவர்களை முறியடிக்கும்

வரைக்கும் அசையாமல் நின்றன. இது யாசேரின் புல்தகத்தில் எழுதப்பட்டுள்ளது. வானத்தின் நடுவில் சூரியன் அசையாமல் நின்றது. ஒரு நாள் முழுவதும் அது அசையவேயில்லை. ¹⁴அவ்வாறு முன்னர் நிகழ்ந்ததேயில்லை! அதன் பின் நிகழவு மில்லை. அந்நாளில் கர்த்தர் ஒரு மனிதனின் சொல்லுக்குக் கீழ்ப்படிந்தார். உண்மையில் கர்த்தரே இஸ்ரவேலருக்காகப் போர் செய்தார்!

¹⁵அதன்பிறகு, யோசவாவும் அவனது படையினரும் கில்காலில் முகாமிட்டிருந்த இடத்துக்கு திரும்பிப் போனார்கள். ¹⁶ஆனால் போரின்போது, ஐந்து அரசர்களும் ஓடிப் போய் மக்கெதாவிக்கு அருகிலுள்ள ஒரு குகையில் ஒளித்திருந்தனர். ¹⁷அவர்கள் குகைகளில் ஒளித்திருந்ததைச் சிலர் பார்த்து யோசவாவிற்கு தெரிவித்தார்கள். ¹⁸யோசவா, “குகையின் நுழைவாசலைப் பெரிய கற்களைப் புரட்டி மூடிவிடுங்கள். அக்குகையைக் காலல் செய்வதற்குச் சிலரை நியமியுங்கள். ¹⁹ஆனால் நீங்கள் அங்கு நின்றுகொண்டிருக்க வேண்டாம். பின் தொடர்ந்து உங்கள் பகைவர்களைத் தாக்குங்கள். அவர்கள் தங்கள் நகரத்திற்குச் செல்ல விடாதீர்கள். அவர்கள் மீது வெற்றியை உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களுக்குத் தந்துள்ளார்” என்றான்.

²⁰யோசவாவும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் பகைவர்களை வென்றனர். ஆனால் சில பகைவர்கள் அவர்கள் நகரங்களுக்குப் போய் ஒளிந்துகொண்டனர். அவர்கள் கொல்லப்படவில்லை. ²¹போர் முடிந்த பின், மக்கெதாவிற்கு யோசவாவின் ஆட்கள் திரும்பி வந்தனர். இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கெதிராக எதையும் கூறும் துணிவு அந்நாட்டு ஜனங்களுக்கு இருக்கவில்லை.

²²யோசவா, “குகையின் வாசலை மூடியுள்ள கற்களை அகற்றி, ஐந்து அரசர்களையும் என் முன் கொண்டு வாருங்கள்” என்றான். ²³யோசவாவின் ஆட்கள் அப்படியே செய்தனர். அவர்கள் எருசலேம், எப்போன், யர்மூத், லாகீசு, எக்லோன் ஆகியவற்றின் அரசர்களாவார்கள். ²⁴அவர்கள் அந்த ஐந்து அரசர்களையும் யோசவா விடம் அழைத்து வந்தனர். அவ்விடத்திற்கு வருமாறு யோசவா தன் எல்லா ஆட்களையும் அழைத்தான். யோசவா படைத்தி காரிகளை நோக்கி, “இங்கே வாருங்கள்! உங்கள் பாதங்களை இந்த அரசர்களின் கழுத்தின் மீது வையுங்கள்” என்றான். அவ்வாறே யோசவாவின் படை அதிகாரிகள் நெருங்கி வந்து அந்த அரசர்களின் கழுத்துக்களின் மீது தங்கள் பாதங்களை வைத்தனர்.

²⁵அப்போது யோசவா தன் ஆட்களை நோக்கி, “வலிமையும் துணிவும் உடையவர்களாயிருங்கள், அஞ்சாதீர்கள். நீங்கள் எதிர்

காலத்தில் எதிர்கொள்ளப் போகிற பகைவர்கள் எல்லோருக்கும் கர்த்தர் செய்யவிருப்பதை உங்களுக்குக் காட்டுவேன்” என்றான்.

²⁶யோசவா அந்த ஐந்து அரசர்களையும் கொன்று, அவர்களின் உடல்களை ஐந்து மரங்களில் தொங்கவிட்டான். மாலவரை யோசவா அவர்களை மரத்திலேயே தொங்கவிட்டான். ²⁷சூரியன் மறையும் வேளையில் யோசவா அவனது ஆட்களிடம் அந்த உடல்களை மரங்களிலிருந்து கீழே இறக்குமாறு கூறினான். அவர்கள் அந்த உடல்களை இறக்கி முன்பு அந்த அரசர்கள் ஒளித்திருந்த குகைகளில் போட்டு மூடி, அவற்றின் வாசல்களைப் பெரிய பாறைகளால் மூடினார்கள். அந்தப் பாறைகள் இன்றைக்கும் உள்ளன.

²⁸அன்று யோசவா மக்கெதா என்னும் நகரத்தை வென்றான். அந்நகரின் அரசனையும் ஜனங்களையும் கொன்றான். யாரும் உயிரோடு விடப்படவில்லை. எரிகோவின் அரசனுக்குச் செய்தபடியே மக்கெதாவின் அரசனுக்கும் செய்தான்.

தெற்குப் பகுதியின்

நகரங்களைக் கைப்பற்றுகல்

²⁹பின் யோசவாவும், இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரும் மக்கெதாவிலிருந்து பயணம் செய்தனர். அவர்கள் லிப்னா என்னும் நகருக்குச் சென்று, அந்நகரத்தைத் தாக்கினார்கள். ³⁰அந்நகரத்தையும் அதன் அரசனையும் தோற்கடிப்பதற்குக் கர்த்தர் இஸ்ரவேலரை அனுமதித்தார். அந்நகரில் இருந்த ஒவ்வொருவரையும் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கொன்றனர். யாரும் உயிரோடு விடப்படவில்லை. இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எரிகோவின் அரசனுக்குச் செய்தபடியே லிப்னாவின் அரசனுக்கும் செய்தனர்.

³¹பிறகு யோசவாவும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் லிப்னா நகரிலிருந்து லாகீசை நோக்கிச் சென்றனர். யோசவாவும் அவனது படையும் லாகீசைச் சுற்றிலும் முகாமிட்டு அந்நகரத்தைத் தாக்கினார்கள். ³²லாகீசை நகரத்தைத் தோற்கடிப்பதற்குக் கர்த்தர் அவர்களை அனுமதித்தார். இரண்டாம் நாளில் அந்நகரைத் தோற்கடித்தார்கள். லிப்னாவில் செய்தபடியே, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அந்நகரிலிருந்த அனைவரையும் கொன்றார்கள். ³³அப்போது கேசேரின் அரசனாகிய ஓராம், லாகீசைக்கு உதவியாக வந்தான். யோசவா அவனையும் அவனது படையையும் கூட வென்றான். யாரும் உயிரோடு விடப்படவில்லை.

³⁴பிறகு, யோசவாவும் எல்லா இஸ்ரவேலர்களும் லாகீஸ் நகரிலிருந்து எக்லோன் நகரை நோக்கிப் பயணம் செய்தார்கள். அவர்கள் எக்லோன் நகரைச் சூழ்ந்து அதைத் தாக்கினார்கள். ³⁵அவர்கள் அந்நகரைக் கைப்பற்றியதோடு

அங்கு வசித்து வந்த ஜனங்களையும் கொன்றனர். லாகீஸ் நகரில் செய்தபடியே இந்த நகரிலும் செய்தனர்.

³⁶பின்பு யோசவாவும் இஸ்ரவேலரும் எக்லோன் நகரத்திலிருந்து எபிரோன் என்னும் நகருக்குச் சென்று அதைத் தாக்கினார்கள். ³⁷அவர்கள் அந்த நகரத்தையும் அதைச் சுற்றியிருந்த ஊர்களையும் கைப்பற்றினர். நகரத்தில் வாழ்ந்தவர்களை எல்லாம் இஸ்ரவேல் கொன்றனர். யாரும் உயிரோடு விடப்படவில்லை. அவர்கள் எக்லோனிலும் அவ்வாறே செய்திருந்தனர். அவர்கள் நகரத்தை அழித்து, எல்லா ஜனங்களையும் கொன்றனர்.

³⁸பின்பு யோசவாவும் இஸ்ரவேலர் எல்லோரும் தெபீருக்குத் திரும்பிச்சென்று, அந்நகரைத் தாக்கினார்கள். ³⁹அவர்கள் நகரத்தையும், அதன் அரசனையும், நகரைச் சுற்றிலுமிருந்த சிறிய ஊர்களையும் கைப்பற்றினார்கள். அந்நகரில் வாழ்ந்த அனைவரையும் கொன்றனர். யாரும் உயிரோடு விடப்படவில்லை. எபிரோனுக்கும் அதன் அரசனுக்கும் செய்ததையே இஸ்ரவேலர் தெபீருக்கும் அதன் அரசனுக்கும் செய்தனர். அவ்வாறே லிப்னாவிற்கும் அதன் அரசனுக்கும் செய்திருந்தனர்.

⁴⁰மலை நாடுகளிலும், பாலவனங்களிலும், மேற்கு மற்றும் கிழக்கு மலையடிவாரங்களிலும், இருக்கிற நகரங்களையெல்லாம் ஆட்சி செய்த எல்லா அரசர்களையும் யோசவா தோற்கடித்தான். இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தர் எல்லா ஜனங்களையும் கொல்லும்படியாக யோசவாவிற்குக் கூறினார். எனவே யோசவா அந்த இடங்களில் யாரையும் உயிரோடு விட்டுவைக்கவில்லை.

⁴¹காதேஸ் பர்னேயாவிலிருந்து காத்தாவரைக்கும் இருந்த எல்லா நகரங்களையும் யோசவா கைப்பற்றினான். எசிப்திலிருந்த கோசோன் நிலப்பகுதியிலிருந்து கிபிரோன் வரையிலிருந்த எல்லா நகரங்களையும் கைப்பற்றினான். ⁴²யோசவா அந்த நகரங்கள் அனைத்தையும் அவற்றின் அரசர்களையும் ஒரே ராணுவ நடவடிக்கையின் கைப்பற்றினான். இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தர் இஸ்ரவேலுக்காகப் போராடியதால் யோசவா இதைச் சாதித்தான். ⁴³பின்பு யோசவாவும், இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரும் சில்சால் என்னும் நகரிலிருந்த தங்கள் முகாமிருக்குத் திரும்பினார்கள்.

வடக்குப் பகுதியின்

பட்டணங்களைத் தோற்கடித்தல்

11 ஆத்சோரின் அரசனாகிய யாபீன், நடந்த எல்லா காரியங்களையும் குறித்துக் கேள்விப்பட்டான். எனவே பல அரசர்களின் சேனைகளையும் திரட்டி முடிவு செய்தான். மாதோனின் அரசனாகிய யோபா பிடத்திற்கும், சிம்ரோனின் அரசனிடத்திற்கும்

கும், அக்சாபாவின் அரசனிடத்திற்கும், ²வடக்கிலும், மலைநாடுகளிலும், பாலை வனங்களிலும் உள்ள மற்ற அரசர்களுக்கும் செய்தியனுப்பினான். சின்னரோத், நெகேவ், மேற்கிலுள்ள மலையடிவாரங்களிலுள்ள அரசர்களுக்கும் யாபீன் செய்தியனுப்பினான். மேற்கிலுள்ள நாபோத், தோரின் அரசனுக்கும் யாபீன் செய்தி அனுப்பினான். ³கிழக்கிலும் மேற்கிலும் உள்ள கானானியரின் அரசர்களுக்கும் யாபீன் செய்தியைத் தெரிவித்தான். எமோரியர், ஏத்தியர், பெரியர், எபூசியர், எர்மோன் மலைக்குக் கீழே மிஸ்பாவிற்கு அருகிலுள்ள ஏவியர் ஆகியோருக்கும் செய்தி கூறினான். ⁴எனவே இந்த அரசர்களின் படைகள் அனைத்தும் ஒன்றுகூடி போர் வீரர்களும், குதிரைகளும், இரதங்களும் எண்ணிக்கையில் மிகுதியாக இருந்தபடியால், அது மிகவும் பெரிய படை யாக இருந்தது. கடற்சரையின் மணலைப் போன்று ஆட்கள் ஏராளமாக இருந்தனர்.

⁵மேரோம் என்கிற சிறு நதிக்கருகே எல்லா அரசர்களும் சந்தித்தனர். அவர்கள் தங்கள் படைகளை எல்லாம் ஒன்றிணைத்து இஸ்ரவேலுக்கு எதிராகப் போர் செய்யத் திட்டமிட்டனர்.

⁶அப்போது கர்த்தர் யோசவாவை நோக்கி, “அப்படையைக் கண்டு அஞ்சாதே. நீ அவர்களைத் தோற்கடிக்கச் செய்வேன். நானே இதே வேளையில், நீ அவர்களையெல்லாம் கொன்றிருப்பாய். நீங்கள் குதிரையின் கால்களை வெட்டி, அவர்களின் இரதங்களை எரித்துப் போடுவீர்கள்” என்று சொன்னார்.

⁷யோசவாவும் அவனது படையினரும் பகைவரை வியப்படையச் செய்தனர். மேரோம் நதிக்கரையில் அவர்கள் பகைவர் களைத் தாக்கினார்கள். ⁸பிறகு இஸ்ரவேலர் அவர்களைத் தோற்கடிப்பதற்கு கர்த்தர் அனுமதித்தார். இஸ்ரவேல் படையினர் அவர்களைத் தோற்கடித்து பெரிய சீதோன், மிஸ்ரபோத்மாயீம், கிழக்கேயுள்ள மிஸ்பா பள்ளத்தாக்கு வரைக்கும் துரத்தினார்கள். ⁹கர்த்தர் ஒருவரும் உயிரோடிதாடிடக்கு இஸ்ரவேல் படையினர் போர் செய்தார்கள். ¹⁰கர்த்தர் செய்யும் படியாகக் கூறியவற்றையெல்லாம் அவன் செய்தான். யோசவா அவர்களது குதிரைகளின் கால்களை வெட்டி, அவர்களது தேர்களை எரித்தான்.

¹¹பின் யோசவா திரும்பிச் சென்று ஆத்தோரைக் கைப்பற்றினான். ஆத்தோரின் அரசனைக் கொன்றான். (இஸ்ரவேலுக்கு எதிராகப் போர் செய்த எல்லா அரசர்களுக்கும் ஆத்தோர் தலைமை தாங்கி இருந்தான்.)

¹²இஸ்ரவேல் படை நகரிலிருந்த ஒவ்வொரு வரையும் கொன்றழித்தது. எல்லா ஜனங்களையும் அவர்கள் அழித்துப்போட்டனர். ¹³எதுவும் உயிரோடு விடப்படாதிருக்க

வில்லை. பிறகு அவர்கள் அந்த நகரை எரித்தனர்.

¹⁴யோசவா எல்லா நகரங்களையும் கைப்பற்றினான். அவற்றின் அரசர்களையும், நகரங்களில் இருந்த எல்லாவற்றையும் அழித்தான். கர்த்தருடைய ஊழியனாகிய மோசே, கட்டளையிட்டபடியே யோசவா செய்தான். ¹⁵ஆனால் இஸ்ரவேல் படை மலைகளின் மேல் கட்டப்பட்டிருந்த நகரங்களை எரிக்கவில்லை. மலையின் மேல் கட்டப்பட்டிருந்த நகரங்களில் அவர்கள் எரித்தழித்த ஒரே நகரம் ஆத்தோர் ஆகும். யோசவா இந்நகரத்தை எரித்தான். ¹⁶நகரங்களில் சிதைத்த எல்லாப் பொருட்களையும் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தங்களுக்காக வைத்துக் கொண்டனர். நகரத்திலிருந்த மிருகங்களையும் அவர்களுக்காக எடுத்துக்கொண்டனர். ஆனால் மனிதர்கள் எல்லோரையும் கொன்றுவிட்டனர். அவர்கள் ஒருவரையும் உயிரோடிருக்க அனுமதிக்கவில்லை. ¹⁷வெகு நாட்களுக்கு முன்னரே கர்த்தர் அவரது ஊழியனாகிய மோசேக்கு இவ்வாறு செய்யும்படி கட்டளையிட்டார். பின் மோசே யோசவாவிற்கு இவ்வாறு செய்யக் கட்டளை தந்தான். ஆகையால் யோசவா தேவனுக்குக் கீழ்ப்படிந்தான். மோசேக்குக் கர்த்தர் கட்டளையிட்டவற்றையெல்லாம் யோசவா செய்தான்.

¹⁸அந்நாடு முழுவதிலுமுள்ள ஜனங்கள் எல்லாரையும் யோசவா தோற்கடித்தான். மலை நாடுகள், பாலைவனங்கள், கோசேனின் பகுதிகள், மேற்கு மலையடிவாரத்தின் பகுதிகள், யோர்தான் பள்ளத்தாக்கு, இஸ்ரவேலின் பர்வதங்கள், அருகேயுள்ள மலைகள் அனைத்தையும் தன் கட்டுப்பாட்டுக்கு உட்படுத்தினான். ¹⁹தேயிருக்கு அருகிலுள்ள ஆலாக் மலையிலிருந்து லீபனோனின் பள்ளத்தாக்கில் எர்மோன் மலையடிவாரத்தில் இருக்கிற பாகால் காட்வரைக்கு முள்ள இடங்களிலும் யோசவாவுக்கு அதிசாரம் செலுத்த முடிந்தது. அங்குள்ள எல்லா அரசர்களையும் பிடித்து அவர்களைக் கொன்றார். ²⁰நீண்டகாலம் அந்த அரசர்களோடு யோசவா போர் செய்தான்.

²¹அப்பகுதியில் இருந்த ஒரே ஒரு நகரம் மட்டுமே இஸ்ரவேலரோடு சமாதான ஒப்பந்தம் செய்து கொண்டது. சிபியோனி லுள்ள ஏவியரின் நகரமே அது. மற்ற நகரங்களெல்லாம் போரில் தோல்விகண்டன. ²²அந்த ஜனங்கள் தங்களை வலியவர்களாக கருதும்படி கர்த்தர் செய்தார். அப்போதுதான் அவர்கள் இஸ்ரவேலரோடு போர் செய்யக் கருதக்கூடும், இரக்கமின்றி அந்த ஜனங்களை அழிப்பதற்கு யோசவா விற்கு வழியுண்டாகும். கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்டபடியே அவன் அவர்களை அழிக்கமுடியும்.

²¹எ பிரோன், தெபீர், ஆனாப், யூதா ஆகிய மலை நாடுகளில் ஏனாக்கியர்* வாழ்ந்து வந்தனர். யோசவா அவர்களோடு போர் தொடுத்து அவர்களையும், அவர்களது ஊர்களையும் முற்றிலும் அழித்தான். ²²இஸ்ரவேல் நாட்டில் ஏனாக்கியர் ஒருவரும் வாழவில்லை. காசா, காத், ஆஸ்தோத் நாடுகளில் மட்டுமே ஏனாக்கியர் உயிரோடு விடப்பட்டனர். ²³முன்பே கர்த்தர் மோசேக்குக் கூறியிருந்தபடி, யோசவா இஸ்ரவேல் நாட்டின் மீது ஆதிக்கம் உடையவனானான். வாக்களித்தபடியே கர்த்தர் இஸ்ரவேலருக்கு அத்தேசத்தைக் கொடுத்தார். இஸ்ரவேலின் கோத்திரங்கள் அனைத்திற்கும் அத்தேசத்தை யோசவா பிரித்துக் கொடுத்தான். இறுதியில் போர் முடிந்து, அத்தேசத்தில் அமைதி நிலவிற்று.

இஸ்ரவேலரால் தோற்கடிக்கப்பட்ட

இராஜாக்கள்

12 யோர்தான் நதிக்குக் கிழக்கிலுள்ள தேசத்தில் இஸ்ரவேலரின் ஆதிக்கம் இருந்தது. அர்னோன் நதியிலிருந்து எர்மோன் மலை வரைக்குமுள்ள எல்லா தேசங்களும் யோர்தான் நதியின் கிழக்குக் கரையோரமுள்ள எல்லா தேசங்களும் அவர்களுக்கு உரியதாக இருந்தது. இப்பகுதிகளைக் கைப்பற்றும் பொருட்டு அவர்கள் தோற்கடித்த எல்லா அரசர்களின் பெயர்களும் இங்குத் தரப்படுகின்றன:

¹அவர்கள் எஸ்போன் நகரில் வாழ்ந்த எமோரியரின் அரசனாகிய சீகோனைத் தோற்கடித்தனர். அவன் அர்னோன் பள்ளத்தாக்கிலுள்ள ஆரோவேலிலிருந்து யாபோக் நதி வரைக்குமுள்ள தேசத்தை ஆண்டு வந்தான். பள்ளத்தாக்கின் நடுவில் அவன் தேசத்தின் எல்லை (தேசம்) ஆரம்பித்தது. இது அம்மோனியரோடு அவர்களின் எல்லையாக இருந்தது. சீலேயாத்தின் பாதிப் பகுதியும் சீகோனின் ஆளுகைக்குட்பட்டிருந்தது. ²கலிலேயா ஏரியிலிருந்து சவக்கடல் வரைக்கும் யோர்தான் பள்ளத்தாக்கின் கிழக்குப் பகுதிகளை அவன் ஆண்டு வந்தான். பெக்கெயி மோத்திலிருந்து பிஸ்கா மலைகளின் தெற்குப் பகுதி வரைக்கும் அவன் ஆண்டு வந்தான்.

³அவர்கள் பாசானின் அரசனாகிய ஓகையும், வென்றார்கள். அவன் ரெபெயுத் ஜனங்களைச் சார்ந்தவன். அவன் அஸ்தரோத்திலும் எத்ரேயிலுமிருந்த நிலப்பகுதிகளை ஆண்டான். ⁴எர்மோன் மலை, சல்கா, பாசானின் நிலப்பகுதிகள் ஆகியவற்றையெல்லாம் ஓக் அரசாண்டான். செசூர், மாகா ஆகிய ஜனங்கள் வாழ்ந்த

ஏனாக்கியர் ஏனாக்கின் சந்ததி. அவர்கள் ஏனாத்தியானவர்கள் மற்றும், பலத்தோடு சண்டையிடும் மனிதர்கள் எனவும் புகழ்பெற்ற ஒரு குடும்பமாகும். என். 13:33.

தேசம் வரைக்கும் அவன் தேசம் இருந்தது. சீலேயாத்தின் பாதிப் பகுதியையும் ஓக் ஆண்டு வந்தான். எஸ்போனின் அரசனாகிய, சீகோனின் தேசம் மட்டும் அப்பகுதி பரவியிருந்தது.

⁵கர்த்தருடைய ஊழியனாகிய மோசேயும், இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் இந்த அரசர்களை எல்லாம் வென்றார்கள். ரூபன், காத், ஆகிய கோத்திரத்தாருக்கும், மனாசே கோத்திரத்தாரில் பாதி ஜனங்களுக்கும் சொந்தமாக மோசே அத்தேசத்தைக் கொடுத்தான்.

⁶யோர்தான் நதிக்கு மேற்கிலுள்ள தேசங்களின் அரசர்களையும் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் வென்றார்கள். இந்நாட்டிற்குள் ஜனங்களை யோசவா வழி நடத்தினான். இத்தேசத்தை இஸ்ரவேலரின் பன்னிரண்டு கோத்திரங்களுக்கு இடையே யோசவா பிரித்துக் கொடுத்தான். தேவன் அவர்களுக்குக் கொடுப்பதாக வாக்களித்த தேசம் இதுவேயாகும். ⁷லீபனோன் பள்ளத்தாக்கிலுள்ள பால்காத்திலிருந்து சேயீரிலுள்ள ஆலாக் மலை வரைக்குமுள்ள தேசம் இதுவாகும். ⁸மலைநாடு, மேற்கு மலையடிவாரம், யோர்தான் பள்ளத்தாக்கு, கிழக்கு மலைகள், பாலைவனம், நெகேவ யூதாவின் கிழக்கிலுள்ள பாலைப் பிரதேசம், ஆகியவை இப்பகுதியில் அடங்கியிருந்தன. ஏக்கீயரும், எமோரியரும், கானானியரும், பெரிசியரும், ஏவியரும், எபூசியரும் வாழ்ந்த தேசம் இதுவாகும். இஸ்ரவேல் தோற்கடித்த அரசர்களின் பெயர்ப்பட்டியல் பின் வருவதாகும்:

- | | | |
|----|-------------------------|---|
| 9 | எரிகோவின் அரசன் | 1 |
| | பெத்தேலுக்கு அருகிலுள்ள | |
| | ஆயீயின் அரசன் | 1 |
| 10 | எருசலேயின் அரசன் | 1 |
| | எப்ரோனின் அரசன் | 1 |
| 11 | யாழ்ப்பத்தின் அரசன் | 1 |
| | லாகீசின் அரசன் | 1 |
| 12 | எக்லோனின் அரசன் | 1 |
| | கேசேரின் அரசன் | 1 |
| 13 | நெபீரின் அரசன் | 1 |
| | கெதோரின் அரசன் | 1 |
| 14 | ஓர்மாவின் அரசன் | 1 |
| | ஆராதின் அரசன் | 1 |
| 15 | லிப்னாவின் அரசன் | 1 |
| | அதுல்லாமின் அரசன் | 1 |
| 16 | மக்கேதாவின் அரசன் | 1 |
| | பெத்தேலின் அரசன் | 1 |
| 17 | தப்புவாவின் அரசன் | 1 |
| | எப்பேரின் அரசன் | 1 |
| 18 | ஆப்பெக்கின் அரசன் | 1 |
| | லசரோனின் அரசன் | 1 |
| 19 | மாகோனின் அரசன் | 1 |
| | ஆக்சோரின் அரசன் | 1 |
| 20 | சிம்ரோன் மேரோனின் அரசன் | 1 |
| | அக்சாபின் அரசன் | 1 |

21	தானாகின் அரசன்	1
	மெசிகோவின் அரசன்	
22	தேசேசின் அரசன்	1
	கர்மேலிலுள்ள	
	யொக்னியாயின் அரசன்	1
23	தோர் மலையிலுள்ள	
	தோரின் அரசன்	1
	சில்காவின் கோயின் அரசன்	1
24	திர்சாவின் அரசன்	1
	மொத்தம் அரசர்களின்	
	எண்ணிக்கை	31

கைப்பற்றப்படாத நாடுகள்

13 யோசவா வயது முதிர்ந்தவனாக இருக்கும்போது, கர்த்தர் அவனை நோக்கி, “யோசவா உனக்கு வயது முதிர்ந்து விட்டது, ஆனால் நீ கைப்பற்றவேண்டிய நாடுகள் இன்னும் பல உள்ளன. ²கெசூரீம் தேசத்தையோ, பெலிஸ்தியரின் தேசத்தையோ நீ இன்னும் எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். ³எகிப்திலுள்ள சீகோன் நதியின்* தேசங்களையும், வடக்கில் எக்ரோனின் கரையிலுள்ள நாடுகளையும் நீ கைப்பற்றவில்லை. அது இன்னமும் கானானியருக்குரியதாக உள்ளது. காசா, அஸ்தோத், அஸ்கலோன், காத், எக்ரோன் ஆகிய இடங்களின் ஐந்து பெலிஸ்திய தலைவர்களையும் நீ தோற்கடிக்கவேண்டியுள்ளது. ⁴கானானியரின் நாட்டிற்குக் கிழக்கேயுள்ள ஏவியரையும் நீ வெல்லவேண்டும். ⁵சிரியரின் தேசத்தையும் நீ இன்னும் வெற்றி கொள்ளவில்லை. எர்மோன் மலையின் கீழேயுள்ள பாகாஸ்காத் திற்குக் கிழக்கில் லீபனோனின் பகுதியி லிருந்து லெபோ ஆமாத் வரைக்கும் நீ கைப்பற்ற வேண்டும்.

⁶“சீதோனின் ஜனங்கள் லீபனோனிலிருந்து மிஸ்ரேபோத்தமாயீம் வரையுள்ள மலை நாட்டில் வசித்து வருகின்றனர். இஸ்ரவேலருக்காக இவர்கள் அனைவரையும் நான் துரத்துவேன். இஸ்ரவேலின் ஜனங்களுக்காக தேசத்தைப் பிரிக்கும்போது இத்தேசத்தையும் ஞாபகப்படுத்திக்கொள். நான் உனக்குச் சொன்னபடியே இதைச் செய். ⁷இப்போது, தேசத்தை ஒன்பது கோத்திரத்தினருக்கும், மனாசே என்னும் கோத்திரத்தின் சரிபாதியினருக்கும் பிரித்துக் கொடு” என்றார்.

தேசத்தைப் பங்கிடுதல்

⁸ரூபன், காத், ஆசிய கோத்திரத்தினருக்கும், மனாசே என்னும் கோத்திரத்தின் பாதிய் பகுதியினரும் அவர்களுக்குரிய தேசத்தை ஏற்கனவே பெற்றிருந்தார்கள். கர்த்தருடைய ஊழியனாகிய மோசே,

யோர்தான் நதிக்குக் கிழக்கிலுள்ள தேசத்தை அவர்களுக்குக் கொடுத்திருந்தான். ⁹ஆரோவேர் நதிக்குரியவர்கள் அர்னோன் நதியில் அத்தேசம் ஆரம்பித்து நதியின் நடுப்பகுதியிலுள்ள ஊர்வரைக்கும் அவர்களது தேசம் இருந்தது. அது மெதெபாவிலிருந்து தீபோன் வரைக்குமுள்ள சமவெளியையும் கொண்டிருந்தது. ¹⁰அத்தேசத்தில் எமோரியரின் அரசனாகிய சீகோன் ஆண்டிருந்த எல்லா ஊர்களும் அடங்கியிருந்தன. அந்த அரசன் எஸ்போன் நகரில் ஆண்டு வந்தான். எமோரியர் வாழ்ந்த பகுதி வரைக்கும் அத்தேசம் தொடர்ந்தது. ¹¹கீலேயாத் என்னும் ஊரும் அத்தேசத்தில் இருந்தது. கெசூர், மாகா ஆசியவற்றின் ஜனங்கள் வாழ்ந்த பகுதியும் அத்தேசத்தில் இருந்தது. எர்மோன் மலைப்பகுதி முழுவதும் சலேகா வரைக்குமான பாசானின் பகுதியும் அந்த நிலப்பகுதியில் அடங்கி இருந்தன. ¹²ஓசின் அரசர்க்குட்பட்ட நாடு முழுவதும் அதில் அடங்கியிருந்தது. பாசானில் ஓக் என்ற அரசன் ஆண்டு வந்தான். முன்பு அஸ்தோத்திலும், எத்ரேயியிலும் அவன் ஆட்சி புரிந்து கொண்டிருந்தான். ஓக் ரெயத் ஜனங்கள் இனத்தவன். முன்பே மோசே இவர்களை வென்று, அவர்கள் நாட்டைக் கைப்பற்றியிருந்தான். ¹³கெசூர், மாகா ஆசியவற்றின் ஜனங்களை, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் துரத்தவில்லை. இன்றும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடுகூட அவர்களும் வாழ்கின்றனர்.

¹⁴லேவி கோத்திரத்திற்கு எந்த நிலப்பகுதியும் கொடுக்கப்படவில்லை. இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு, தகன பரியாகக் கொடுக்கப்பட்ட மிருகங்கள் அனைத்தும் லேவி கோத்திரத்தினரைச் சார்ந்தவர்களுக்கு உரியனவாயின. கர்த்தர் அவர்களுக்கு வாக்களித்தது அதுவே.

¹⁵ரூபனின் கோத்திரத்திலுள்ள ஒவ்வொரு கோத்திரத்திற்கும் மோசே வழங்கியிருந்த சிறிய நிலப்பகுதியை மட்டுமே அவர்கள் பெற்றிருந்தனர். ¹⁶அது அர்னோன் நதியருகேயுள்ள ஆரோவேரிலிருந்து மெதெபா என்ற ஊர் வரைக்கும் உள்ள பகுதியாகும். அந்நதியின் மத்தியிலுள்ள ஊரையும், சமவெளிப் பகுதியையும் அது உள்ளடக்கியிருந்தது. ¹⁷எஸ்போன் வரைக்கும் அத்தேசம் இருந்தது. சமவெளியின் எல்லா ஊர்களையும் அது கொண்டிருந்தது. தீபோன், பாமோத்தபாகால், பெத்தபாகால், மெயோன் ஆசியப் பகுதிகளும், ¹⁸யாகாசா, செதெமோத், மேபாகாத், ¹⁹கீரியாத்தாயீம், சிப்பமா, ஆசியவையும், பள்ளத்தாக்கைச் சார்ந்த மலைப்பகுதிகளில் உள்ள செரேத்சகார், ²⁰பெத்தேயோர், பிஸ்காவின் மலைகள், பெத்தெசியமோத் ஆகிய பகுதிகளும் அந்த ஊர்களில் அடங்கியிருந்தன. ²¹அத்தேசம் சமவெளியிலுள்ள எல்லா ஊர்களையும்,

*சீகோர் நதி ஒருவேளை இது நைல் நதியிலிருந்து கிழக்காகச் செல்லும் நதிகளில் ஒரு சினை நதியாக இருக்கும்.

எமோரியரின் அரசனாகிய சீகோன் அரசாண்ட எல்லாப் பகுதிகளையும் உள்ளடக்கியிருந்தது. எஸ்போன் என்னும் ஊரில் அந்த அரசன் அரசாட்சி செய்தான். ஆனால் மோசே அவனையும், மீதியானியரின் தலைவர்களையும் தோற்கடித்தான். ஏலி, ரெக்மேம், ஆர், ஊர், ரோபா ஆசியோர் அத்தலைவர்கள் ஆவார்கள். (இத்தலைவர்கள் எல்லோரும் சீகோனுடன் ஒன்று சேர்ந்து மோசேயை எதிர்த்துப் போரிட்டனர்.) இத்தலைவர்கள் எல்லோரும் அந்நாட்டில் வசித்தனர்.²² இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பேயோரின் மகனாகிய பாலாமைத் தோற்கடித்தனர். (எதிர்காலம் பற்றி தனது மந்திர சக்தியால் சொல்வதற்குப் பாலாம் முயன்று கொண்டிருந்தான்.) போரின்போது இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பலரைக் கொன்றனர்.²³ யோர்தான் நதிக்கரை ருபனுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட நிலத்தின் எல்லையாக அமைந்தது. மேலே கூறப்பட்ட ஊர்களும் அவற்றின் வயல்களும் ருபனுக்குச் சொந்தமான தேசத்தில் இருந்தன.²⁴ காத்தின் கோத்திரத்துக்கு அவரவர் வம்சங்களின்படி மோசே இத்தேசத்தைக் கொடுத்திருந்தான்:

²⁵யாசேரின் தேசமும் சீலேயாத்தின் எல்லா ஊர்களும், ரபாவின் அருகேயுள்ள ஆரோவேர் வரைக்குமான அம்மோனியரின் தேசத்தில் பாதியையும் கொடுத்தான்.²⁶ அத்தேசம் எஸ்போனிலிருந்து ராமாத் மிஸ்பா பெத்தோனில் வரைக்கும் உள்ள பகுதியைக் கொண்டிருந்தது. அத்தேசம் மக்னாயீமிலிருந்து தெபீர் வரைக்குமுள்ள இடத்தைக் கொண்டது.²⁷ பெத்தூராம் பள்ளத்தாக்கு, பெத்தீம்ரா, சக்சோத், சாப்போன் ஆகியவையும் அத்தேசத்தில் இருந்தன. எஸ்போனின் அரசனாகிய சீகோன் ஆண்ட மீதி நாடும் இந்த நிலத்தில் அடங்கியிருந்தது. யோர்தான் நதியானது அந்த நிலத்தில் கிழக்குப் பகுதியாக அமைந்தது. அந்த நிலம் கலிலேயா ஏரியின் கடைசி வரைக்கும் தொடர்ந்தது.²⁸ மோசே காத்திரத்திரத்தாருக்குக் கொடுத்த தேசத்தில் இவை எல்லாம் இருந்தன. மேலே தரப்பட்ட எல்லா ஊர்களும் அத்தேசத்தைச் சார்ந்தன. இவற்றை காத்திரத்திரத்தின் வம்சத்தினருக்கு மோசே பிரித்துக் கொடுத்தான்.

²⁹மனாசேயின் கோத்திரத்துக்கு மோசே கொடுத்த நிலம் பின்வருவதாகும்: மனாசே கோத்திரத்தின் பாதிப் பகுதியினர் இதனைப் பெற்றனர்.

³⁰மக்னாயீமில் தேசம் ஆரம் பித்தது. பாசான் முழுவதும் பாசானின் அரசனாகிய ஓசினால் ஆளப்பட்ட நாடும், பாசானில் யாவீரின் எல்லா ஊர்களும் அத்தேசத்தில் இருந்தன. (மொத்தம் 60 நகரங்கள் இருந்தன.)³¹ சீலேயாத்தின் பாதிபாகம், அஸ்தரோத், எத்ரேயி ஆகிய நகரங்களும் அத்தேசத்தில் இருந்தன. (ஒக் அரசன் வசித்த நகரங்கள்

சீலேயாத், அஸ்தரோத், எத்ரேயி ஆகியவை.) மனாசேயின் மகனாகிய மாகீரின் குடும்பத்திற்கு இத்தேசங்கள் எல்லாம் கொடுக்கப்பட்டன. மனாசேயின் மகன்களில் பாதிக்குடும்பத்தினர் அவற்றைப் பெற்றனர்.

³²மோசே இத்தேசத்தை இந்தக் கோத்திரத்தினருக்கு கொடுத்தான். மோவாப் சம வெளியில் ஜனங்கள் பானையமிட்டிருந்த போது மோசே இதைச் செய்தான். எரிகோ விற்குக் கிழக்கில், யோர்தான் நதிக்குக் குறுக்காக இது இருந்தது.³³ லேவியின் கோத்திரத்தினருக்கு மோசே எந்த நிலத்தையும் கொடுக்கவில்லை. லேவி கோத்திரத்தினருக்கு, இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தரே பங்காக அமைவதாக வாக்களித்திருந்தார்.

14 ஆசாரியனாகிய எலையாசாரும், நூனின் மகனாகிய யோசவாவும், இஸ்ரவேலின் எல்லாக் கோத்திரங்களின் தலைவர்களும் ஜனங்களுக்கு எந்தெந்த தேசத்தைக் கொடுப்பதென்று முடிவு செய்தனர்.² ஜனங்கள் அவர்களுக்குரிய தேசத்தைத் தேர்ந்தெடுப்பதற்கு விரும்பிய வகையை அவர் முன்னரே மோசேக்குக் கட்டளையிட்டிருந்தார். அவரவருக்கு எந்தெந்த நிலப்பகுதி வேண்டுமென்பதை ஒன்பதரை கோத்திரத்தாரும் சீட்டு போட்டுத் தேர்ந்தெடுத்தனர்.³ இரண்டரை கோத்திரத்தாருக்கு மோசே ஏற்கனவே யோர்தானுக்குக் கிழக்கேயுள்ள நிலத்தைப் பிரித்துக் கொடுத்திருந்தான். ஆனால் லேவியின் கோத்திரத்தார் எந்த நிலத்தையும் பெறவில்லை.

⁴பன்னிரண்டு கோத்திரத்தினருக்கும் அவர்களுக்குரிய நிலம் கொடுக்கப்பட்டது. யோசேப் பின் ஜனங்கள் மனாசே, எப்பிராயீம் என்று இரண்டு கோத்திரங்களாகப் பிரிக்கப்பட்டனர். ஒவ்வொரு கோத்திரமும் நிலத்தைப் பெற்றனர். லேவி கோத்திரத்துக்கு எந்த நிலமும் கொடுக்கப்படவில்லை. அவர்கள் வசிப்பதற்கு சில ஊர்கள் மட்டுமே கொடுக்கப்பட்டன. ஒவ்வொரு கோத்திரத்தின் நடுவிலும் இந்த ஊர்கள் இருந்தன. அவர்களுடைய மிருகங்களுக்கு வயல்வெளி கொடுக்கப்பட்டிருந்தது.⁵ இஸ்ரவேலின் ஒவ்வொரு கோத்திரத்திற்கும் நிலத்தை எவ்வாறு பிரித்துக் கொடுப்பதென்று கர்த்தர் மோசேக்குச் சொல்லியிருந்தார். கர்த்தர் கட்டளையிட்ட படி யூசுவேல் ஜனங்கள் நிலத்தைப் பங்கிட்டனர்.

காலேப் அவனுக்குரிய நிலத்தைப் பெறுதல்

⁶ஒருநாள் கில்காலில் யோசவாவிடம் யூதா கோத்திரத்திலிருந்து சிலர் வந்தனர். கேனாசியானான எப்பின்னேயின் மகனாகிய காலேபும், அவர்களில் ஒருவன். காலேப் யோசவாவிடம், “காதேல் பர்னோவாவில்

கர்த்தர் அவரது ஊழியனாகிய,* மோசே யிடம், உம்மையும் என்னையும் குறித்துச் சொன்னவற்றை நினைவுகூர்ந்து பாரும. ⁷நாம் போகப்போகிற தேசத்தைப் பார்த்து வருபபடியாக கர்த்தருடைய ஊழியனாகிய மோசே என்னை அனுப்பினான். எனக்கு அப்போது நாற்பது வயது. அத்தேசத்தைப் பற்றிய எனது எண்ணங்களை நான் திரும்பி வந்தபோது மோசேக்குக் கூறினேன். ⁸என்னோடு வந்த மற்றவர்கள் தாம் பார்த்து அஞ்சியவற்றைக் குறித்துச் சொன்னார்கள். ஆனால் நாம் அத்தேசத்தைப் பெறுவதற்கு கர்த்தர் நிச்சயம் உதவி செய்வார் என நான் உண்மையாகவே நம்பினேன். ⁹எனவே அந்நாளில், 'நீ செல்லும் தேசம் உனக்குரியதாகும். உனது பிள்ளைகளுக்கு எப்போதும் அத்தேசம் சொந்தமாகும். எனது தேவனாகிய கர்த்தரை, நீ உண்மையாகவே நம்பியதால் உனக்கு அத்தேசத்தைக் கொடுப்பேன்' என்று மோசே எனக்கு வாக்குறுதி அளித்தான். ¹⁰கடந்த, 45 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு கர்த்தர் எனக்குக் கூறியபடியே இன்றும் என்னை உயிரோடு வைத்திருக்கிறார். நாம் பாலைவனங்களில் இதுவரைக்கும் அலைந்தோம். இப்போது எனக்கு, 85 வயது. ¹¹மோசே என்னை அனுப்பிய போது இருந்துபோலவே இன்றும் பெலமுள்ளவனாக இருக்கிறேன். அன்று போலவே இன்றும் என்னால் போரிட முடியும். ¹²முன்பு, கர்த்தர் எனக்குக் கொடுப்பதாக வாக்களித்த மலைப் பிரதேசத்தை இப்போது எனக்குக் கொடும். வலிமை பொருந்திய ஏனாக்கியர் அந்நாளில் அங்கு வாழ்ந்தனர் என்பதையும், அவர்களுடைய நகரங்கள் பெரியதாகவும் பாதுகாப்புடையதாகவும் இருக்கின்றன என்பதையும் நீர் கேள்விப்பட்டிருக்கிறீர். இப்போதும், கர்த்தர் என்மோடிருக்கிறபடியால், அவர்களை வெளி யேற்றிவிட்டு கர்த்தர் கூறியபடி அந்த நிலப்பகுதியை நான் உரிமையாக்கிக்கொள்வேன்" என்றான். ¹³எப்பின்னேயின் மகனாகிய காலேபை யோசவா ஆசீர்வதித்தான். அவனுக்குச் சொந்தமாக எபிரோன் நகரை யோசவா கொடுத்தான். ¹⁴கேனாகியனான, எப்பின்னேயின் மகனாகிய காலேபின் குடும்பத்தாருக்கு இன்றும் அந்நகரம் உரியதாக இருக்கிறது. ஏனென்றால் அவன் இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தரிடம் நம்பிக்கை கொண்டு அவருக்குக் கீழ்ப்படிந்திருந்தான். ¹⁵முன்பு அந்நகரம் கீரியாத்அர்பா எனப்பட்டது. அர்பா என்னும் ஏனாக்கியரின் புகழ்பெற்ற மனிதனின் பெயரை அந்நகரம் முன்பு பெற்றிருந்தது. இதற்குப்பின், அந்த நிலப்பகுதியில் அமைதி நிலவியது.

அவரது ஊழியன் எழுத்தின் பிரகாரமாக "தேவனுடைய மனுஷன்" எனப் பொருள்படும்.

யூதாவிற்குரிய நிலம்

15 யூதாவுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட நிலம் அந்தக் கோத்திரத்திலிருந்த குடும்பங்களுக்குரிய பங்கிடப்பட்டது. அந்த நிலம் ஏதோம் எல்லையிலிருந்து தெற்காக தேமான் விரிம்பில் சீன் பாலைவனம் வரைக்கும் சென்றது. ²யூதாவின் தெற்கு எல்லை சவக்கலவின் தெற்குக் கோடியில்துவங்கியது. ³அந்த எல்லை தேள் கணவாயின் தெற்காக சீன் மலைப்பகுதி வரை தொடர்ந்தது. காதேள் பர்னோயா விற்குத் தெற்காகத் தொடர்ந்தது. எஸ்ரோனாலிருந்து ஆதாரையும் அந்த எல்லை கடந்து சென்றது. ஆதாரிலிருந்து அந்த எல்லை கர்க்காலிற்கு தொடர்ந்தது. ⁴அந்த எல்லையானது அஸ்மோன், எசிப்பின் ஆறு, பின் மத்தியகரைக் கடல் எனத் தொடர்ந்தது. இதுவே அவர்களின் தெற்கு எல்லையாயிருந்தது. ⁵அத்தேசத்தின் கிழக்கு எல்லை சவக்கலவின் தென்கரையிலிருந்து யோர்தான் நதி கடலோடு சேரும் பகுதிவரைக்கும் இருந்தது. வடக்கு எல்லையானது யோர்தான் நதி சவக்கலோடு சலந்த பகுதியில் அமைந்தது. ⁶பின் அது பெதெக்லா வரைக்கும் சென்று, பெதெரபாவின் வடக்கே தொடர்ந்தது. போகனின் கல் வரைக்கும் அந்த எல்லை நீண்டது. (ரூபனின் மகன் போகன்) ⁷வடக்கு எல்லை ஆகோர் பள்ளத்தாக்கிலிருந்து தெற்குக்குத் தொடர்ந்தது. பின் வடக்கே திரும்பி கில்காலுக்குச் சென்றது. அதுமீ மின் மலைவழியாகச் செல்லும் பாதையின் குறுக்கே அந்த எல்லை இருந்தது. அது நதியின் தெற்குப் பகுதியாகும். என்சேமே சின் தண்ணீரின் வழியாகத் தொடர்ந்தது. இந்த எல்லை ரொசேலில் முடிந்தது. ⁸எபூசியர் நகரின் தெற்குப் பகுதிக்குப் பக்கத்திலுள்ள இன்னோம் பள்ளத்தாக்கு வழியாக அவ்வெல்லை சென்றது. (அந்த எபூசிய நகரமே எருசலேம் எனப்பட்டது.) அவ்விடத்தில் எல்லை இன்னோம் பள்ளத்தாக்கின் மேற்கேயுள்ள மலையுச்சி வரைக்கும் சென்றது. ரெப்பாயீம் பள்ளத்தாக்கின் வடக்கு மூலை வரைக்கும் அது இருந்தது. ⁹அந்த இடத்திலிருந்த நெப்தோவாவின் நீற்று வரைக்கும் எல்லை தொடர்ந்து எப்பெரோன் மலைக்கருகே யுள்ள நகரங்களுக்குச் சென்றது. அங்கு எல்லை திரும்பி, பாலா வரைக்கும் போனது. (பாலா, கீரியாத்யெயாரீம் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது.) ¹⁰பாலாவில் எல்லை மேற்கே திரும்பி சேயீரின் மலைநாட்டிற்குச் சென்றது. யெயாரீம் மலையின் (கெசலோனின்) வடக்குப் பகுதிக்கு அது தொடர்ந்து பெதெஷிமெசுக்குத் தொடர்ந்தது. அங்கிருந்து எல்லை திம்னாவைக் கடந்தது. ¹¹பிறகு எக்ரோனுக்கு வடக்கேயுள்ள மலையை எல்லை எட்டியது. அங்கிருந்து சிக்ரோ

னுக்குத் திரும்பி, பாலா மலையைத் தாண்டியது. பிறகு யாப்னியேலுக்குச் சென்று, மத்திய தரைக்கடலில் முடிவடைந்தது. ¹²யூதாவுக்குரிய தேசத்தின் மேற்கெல்லையாக மத்தியதரைக் கடல் இருந்தது. இந்த நான்கு எல்லைகளுக்கும் மத்தியில் யூதாவின் தேசம் இருந்தது. யூதாவின் குடும்பங்கள் அப்பகுதியில் வாழ்ந்து வந்தார்கள்.

¹³யூதாவின் தேசத்தின் ஒரு பகுதியை எப்பன்யேயின் மகன் காலேபுக்குக் கொடுக்கும்படியாக, கர்த்தர் யோசவாவுக்குக் கட்டளை யிட்டார். எனவே தேவன் கட்டளையிட்டபடி அத்தேசத்தைக் காலேபுக்கு யோசவா கொடுத்தான். கீரியாத் அர்பா (எ பிரோன்) என்னும் நகரத்தை யோசவா அவனுக்குக் கொடுத்தான். (அர்பா எனக்கின் தந்தை.) ¹⁴எ பிரோனில் வாழ்ந்த சேசாய், அகீமான், தல்மாய் என்ற மூன்று ஏனாக்கிய குடும்பங்களையும் காலேப் வெளியேறும்படி செய்தான். அவை ஏனாக்கின் குடும்பத்தைச் சார்ந்தவை. ¹⁵தெபீரில் வாழ்கின்ற ஜனங்களோடு காலேப் போர் செய்தான். (முன்பு, தெபீரைக் கீரியாத் செப்பேர் என்றும் அழைத்தார்கள்.)

¹⁶காலேப், “நான் கீரியாத்செப்பேரைத் தாக்கவேண்டும். நகரத்தைத் தாக்கி முறியடிக்கிற வனுக்கே என் மகளாகிய அக்சாளை மணம் செய்து வைப்பேன்” என்றான். ¹⁷காலேபின் சகோதரனும், கெனாசின் மகனுமான ஒத்னியேல் நகரை வென்றான். எனவே, ஒத்னியேலுக்கு மனைவியாக தனது மகன் அக்சாளைக் காலேப் கொடுத்தான். ¹⁸ஒத்னியேலோடு வாழ்வதற்காக அக்சாள் சென்றான். இன்னும் கொஞ்சம் நிலத்தைத் தந்தையிடம் கேட்டுப் பெறும்படி ஒத்னியேல் அக்சாளிடம் சொன்னான். * அக்சாள் தந்தையிடம் பேசுவதற்காகக் குமுதையிலிருந்து இறங்கியதும்: காலேப் அவளை நோக்கி, “உனக்கு என்ன வேண்டும்?” என்று கேட்டான்.

¹⁹அக்சாள், “என்னை ஆசீர்வதியுங்கள்.* நெகேவில்* காப்பந்த பாலைவன நிலத்தை எனக்குக் கொடுத்தீர்கள். தண்ணீர் உள்ள நிலத்தினைக் கொஞ்சம் எனக்குச் சேர்த்துக் கொடுங்கள்” என்று கூறினாள். எனவே அவள் கேட்டதைக் காலேப் கொடுத்தான். அந்நிலத்தில் மேற்ப்பகுதியிலும் கீழ்ப்பகுதியிலும் இருந்த தண்ணீர் வளமுள்ள நிலங்களைக் கொடுத்தான்.

²⁰தேவன் அவர்களுக்கு வாக்களித்த தேசத்தை யூதா கோத்திரத்தினர் பெற்றனர்.

ஒத்னியேல் அக்சாளிடம் சொன்னான் அல்லது “அக்சாள் ஒத்னியேலிடம் சொன்னாள்.”

என்னை ஆசீர்வதியுங்கள் அல்லது, தயவுசெய்து என்னை உபசரி, அல்லது ஒரு தண்ணீரின் நீரோட்டத்தை எனக்கு கொடு.

நெகேஸ் யூதேயாவின் தென்பகுதியின் பாலைவனம்.

ஒவ்வொரு யூதா கோத்திரத்தினரும் தங்களுக்குரிய பங்கு நிலத்தைப் பெற்றனர். ²¹நெகேவின் தெற்கிலுள்ள ஊர்களை யெல்லாம் யூதா கோத்திரத்தினர் பெற்றனர். ஏதோமின் எல்லையருகே இடந்த ஊர்கள் இருந்தன. அவ்வூர்களின் பட்டியல் இங்கே தரப்படுகிறது: கப்செயேல், ஏதேர், யாகூர், ²²கீனா, திமோனா, அதாதா, ²³கேதேஸ், ஆக்சோர், இத்னான், ²⁴சீப், தேலெம், பெயாலோத், ²⁵ஆக்சோர், அதாதா, கீரியோத், எஸ்ரோன், (ஆக்சோர்) ²⁶ஆமார், சேமா, மொலாதா, ²⁷ஆக்சார்காதா, எஸ்மோன், பெப்பாலேத், ²⁸ஆக்சார்சவால், பெயொர்சபா, பில்யோத்யா, ²⁹பாலா, ஈயிம், ஆக்சேம், ³⁰எஸ்தோலாத், கெசீல், ஓர்மா, ³¹சிலாக், த்மன்னா, சன்சன்னா, ³²லெபாயோத், சிலலீம், ஆயின், ரிம்மோன் ஆகிய மொத்தம் 29 ஊர்களும் அவற்றின் வயல்களும் இருந்தன. மேற்கு மலை யடிவாரத்தில் யூதா கோத்திரத்தினர் தங்க ஊர்களைப் பெற்றனர். அந்த ஊர்களின் பட்டியல் வருமாறு: ³³எஸ்தாவோல், சோரியா, அஷ்னா, ³⁴சனோசா, என்கன்னீம், தப்புலா, ஏனாம், ³⁵யர்மூத், ³⁶துல்லாம், சோக் கோ, அக்சேகா, ³⁷சாராயீம், அதித்தாயீம், கெதேரா, (கெதேரொத்தாயீம்) ஆகியவை ஆகும். மொத்தத்தில் 14 ஊர்களும் அவற்றின் வயல்களும் அங்கு இருந்தன.

³⁷யூதா கோத்திரத்தினருக்கு சேனான், அதாஷா, மிக்தால்காத், ³⁸திலியான், மிஸ்பே, யோக்தெயேல், ³⁹லாகீஸ், போஸ்காத், எக்லோன், ⁴⁰காபோன், லகமாம், கித்திலீஷ், ⁴¹கெதேரோத், பெட்டாகோன், நாகமர், மக்கேதா, ஆகியவை உட்பட மொத்தம் 16 ஊர்களும் அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களும் கொடுக்கப்பட்டன.

⁴²யூதாவின் ஜனங்கள் இந்த ஊர்களையும் பெற்றார்கள். லிப்னா, ஏத்தேர், ஆஷான், ⁴³இத்தா, அன்னா, நெத்சீப், ⁴⁴கேசிலா, அக்சீப், மரேஷா ஆகியவை ஆகும். மொத்தத்தில் ஒன்பது ஊர்களும் அவற்றைச் சற்றிலுமுள்ள ஊர்களும் இருந்தன.

⁴⁵எக்ரோனும் அதைச் சார்ந்த ஊர்களும் வயல்களும் யூதாவின் ஜனங்களுக்குக் சிடைத்தன. ⁴⁶அவர்கள் எக்ரோனுக்கு மேற்சிலுள்ள பகுதியையும் அஸ்தோத்திற்கு அருகேயுள்ள ஊர்களையும் வயல்களையும் பெற்றார்கள். ⁴⁷அஸ்தோத்தைச் சற்றிலுமுள்ள பகுதியும் அங்குள்ள ஊர்களும் யூதாவின் நிலத்தின் பகுதிகளாயின. காசாவைச் சுற்றிலுமுள்ள பகுதிகளையும் வயல்களையும் ஊர்களையும் கூட யூதாவின் ஜனங்கள் பெற்றனர். அவர்களது நிலம் எசிப்தின் நதி மற்றும் மத்தியதரைக் கடலின் கடற்கரை வரைக்கும் தொடர்ந்தது.

⁴⁸யூதாவின் ஜனங்களுக்கு மலைநாட்டின் ஊர்களும் கொடுக்கப்பட்டன. இங்கு அவ்வூர்களின் பட்டியல் தரப்படுகிறது:

சாமீர், யாத்கீர், சோக்கோ, ⁴⁹தன்னா, கீரியாக், சன்னா (தெபீர்), ⁵⁰ஆனாப், எஸ் தெமொ, ஆனீம், ⁵¹கோசேன், ஒலோன், சிலொ. இவை பதினொரு ஊர்களும் அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களும் உள்ளடங்கிய பகுதி ஆகும்.

⁵²இந்த ஊர்களும் கூட யூதாவின் ஜனங்களுக்குத் தரப்பட்டன: அராப், தூமா, எஷியான், ⁵³யானூம், பெத்தப்புவா, ஆப்பெக்கா, ⁵⁴உம்தா, கீரியாத்அர் பா, (எ பிரோன்), சீயோர். மொத்தம் ஒன்பது ஊர்களும், அவற்றைச் சுற்றிலுமிருந்த வயல்களும் உள்ளடங்கிய பகுதி ஆகும்.

⁵⁵இன்னும் சில ஊர்களும் யூதா ஜனங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டன: மாகோன், கர் மேல், சீப், யுத்தா, ⁵⁶யெஸ்ரயேல், யொக்தெயாம், சனோசா, ⁵⁷சாயின், சிபியா, திம்னா, ஆசிய பத்து ஊர்களும் அவற்றின் வயல்களும் உள்ளடங்கிய பகுதியாகும்.

⁵⁸யூதாவின் ஜனங்களுக்குக் கீழ்வரும் ஊர்களும் வழங்கப்பட்டன: அல்கூல், பெக்தூர், கெதோர், ⁵⁹மகாராத், பெகானோத், எஸ்தெகோன், ஆசிய ஆறு ஊர்களும், அவற்றைச் சுற்றிலும் காணப்பட்ட வயல்களும் உள்ளடங்கிய பகுதி ஆகும்.

⁶⁰ரபா, கீரியாத்பாகால் (கீரியாத்யெயாரீம்) ஆசிய இரண்டு ஊர்களும் யூதாவின் ஜனங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்டன.

⁶¹பாலைவனத்தின் பின்வரும் ஊர்களும் யூதாவின் ஜனங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டன: அவ்லூர்களின் பட்டியல் இங்குத் தரப்படுகிறது: பெத்அரபா, மித்தீன், செக்காக்கா, ⁶²நிப்சான், உப்பு நகரம், என்கேதி ஆசிய ஆறு ஊர்களும், அவற்றைச் சுற்றியிருந்த வயல்களும் உள்ளடங்கிய பகுதி ஆகும்.

⁶³எருசலேமில் வாழ்ந்த எபூசியரை யூதாவின் படையால் துரத்த முடியவில்லை. எனவே இன்றும் எருசலேமில் யூதர்களோடே எபூசியர் வாழ்கின்றனர்.

எ ப்பிராயீம், மனாசே ஆசியோருக்கான நிலம்

16 யோசேப்பின் குடும்பம் பெற்ற தேசம் இதுவே. எரிகோவின் அருகே யோர் தான் நதியில் ஆரம்பித்து, இத்தேசம் எரிகோவின் ஆறுகள் வரைக்கும் உள்ள பகுதி ஆகும். (அது எரிகோவின் சிழுக்குப் பாகமாகும்.) எரிகோவிலிருந்து பெத்தேலீவின் மலைநாடு வரைக்கும் அதின் எல்லை விரிநிதிருந்தது. ²பெத்தேலிலிருந்து (லூஸ்) அதரோத்திலுள்ள அர்கீயினுடைய எல்லை வரைக்கும் நீண்டது. ³தொடர்ந்து எல்லை மேற்கே யப்பெலத்தியாரின் எல்லை வரைக்கும் தொடர்ந்து, தாழ்வான பெத்தொரோன் வரைக்கும் அது விரிந்தது. மேலும் கேசேருக்குச் சென்று, மத்தியதரைக் கடல் வரைக்கும் தொடர்ந்தது.

⁴மனாசே, எ ப்பிராயீம் கோத்திர ஜனங்கள் அவர்களுக்குரிய நாட்டைப் பெற்றனர். (மனாசேயும் எ ப்பிராயீமும் யோசேப்பின் ஜனங்கள்.)

⁵எ ப்பிராயீம் ஜனங்களுக்குக் கொடுக்கப் பட்ட நிலம் இதுவே: மேல் பெத்தொரோனுக்கு அருகேயுள்ள அதரோத் அதர் என்னும் இடத்தில் சிழுக்கெல்லை ஆரம்பித்தது. ⁶மிக்கமேத்தாத்தில் அதன் மேற்கெல்லை தொடங்கியது. எல்லை சிழுக்காகத் திரும்பி தானாத் சீலோவிற்குச் சென்று, யநோசாவிற்குக் சிழுக்காகத் தொடர்ந்தது. ⁷இந்த எல்லை யநோசாவிலிருந்து அதரோத் மற்றும் நசராத் வரைக்கும் சென்றது. எரிகோவைத் கொடும் அந்த எல்லை தொடர்ந்து யோர்தான் நதியில் போய் முடிந்தது. ⁸மேற்கு எல்லை தப்புவாலிலிருந்து கானா நதிக்குப் போய், கடலில் முடிந்தது. எ ப்பிராயீம் ஜனங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட நிலம் இதுவே. அந்தக் கோத்திரத்தின் ஒவ்வொரு குடும்பமும் அத்தேசத்தின் பாகத்தைப் பெற்றது. ⁹எ ப்பிராயீமின் எல்லையிலுள்ள ஊர்களில் பலவும் மனாசேயின் எல்லைகளில் இருந்தன. ஆனால் எ ப்பிராயீம் ஜனங்கள் அவ்ஊர்களையும் அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களையும் பெற்றனர். ¹⁰காசேர் என்னும் ஊரைவிட்டுக் கானானியரை வெளியேற்ற எ ப்பிராயீம் ஜனங்களால் முடியவில்லை. இன்றும்கூட கானானியர் எ ப்பிராயீம் ஜனங்களோடு வசித்து வருகின்றனர். ஆனால் கானானியர் எ ப்பிராயீமருக்கு அடிமைகளாயினர்.

17 பிறகு மனாசேயின் கோத்திரத்தின் இருக்கு நிலம் வழங்கப்பட்டது. மனாசே யோசேப்பின் முதல் மகன், சிலேயாசின் தந்தையாகிய* மாகீர் மனாசேயின் முதல் மகன். மாகீர் சிறந்த வீரன், எனவே கீலேயாத், பாசான் ஆசிய பகுதிகள் அவனுக்குத் தரப்பட்டன. ²மனாசே கோத்திரத்தின் பிற குடும்பங்களுக்கும் தேசம் கொடுக்கப்பட்டது. அவை அபியேசர், ஏலேக், அஸ்ரியேல், செகேம், எப்பேர், செமீதா ஆசியோரின் குடும்பங்கள் ஆகும். இவர்கள் மனாசேயின் பிற மகன்கள். இவர்களின் குடும்பங்கள் தேசத்தில் பங்கைப் பெற்றன.

³எப்பேரின் மகன் செலொப்பியாத். சிலேயாத்தின் மகன் எப்பேர். மாகீரின் மகன் சிலேயாத், மனாசேயின் மகன் மாகீர், செலொப்பியாத்திற்கு மகன்கள் இருக்கவில்லை, அவனுக்கு ஐந்து பெண்கள் இருந்தனர். அவர்களின் பெயர்கள் மக்லாள், நோவாள், ஒக்லாள், மில்காள், திர்சாள் ஆகியவை ஆகும். ⁴ஆசாரியனாகிய எலெயாசாரிடமும் நூனின் மகனாகிய

*கிலேயாத் தந்தை அல்லது "கிலேயாத் பகுதியின் தலைவன்."

யோசவாவிடமும், எல்லாத் தலைவர்களிடமும் அப்பெண்கள் சென்று “ஆண்களைப் போலவே எங்களுக்கு நில்லத்தைத் தரும் படியாக கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளை யிட்டார்” என்றனர். எலையாசார் கர்த்தருக்குக் கீழ்ப்படிந்து அப்பெண்களுக்கும் கொஞ்சம் நிலம் கொடுத்தான். எனவே ஆண்களைப் போன்றே இந்த மகன்களும் நிலத்தைப் பெற்றார்கள்.

⁵யோர்தான் நதிக்கு மேற்கே பத்துப் பகுதிகளையும், யோர்தான் நதிக்கு மறுகரையில் சீலேயாத், பாசான் ஆகிய பகுதிகளையும் மனாசே கோத்திரத்தினர் பெற்றனர். ⁶மனாசேயின் மகன்களும், மகன்களைப் போன்றே நிலத்தில் பங்கைப் பெற்றனர். சீலேயாத் தேசம் மனாசேயின் பிற குடும்பங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்டது.

⁷ஆசேருக்கும் மிக்மேத்தாத்திற்கும் இடைப் பட்ட பகுதியில் மனாசேயின் நிலங்கள் இருந்தன. அது சீசேமுக்கு அருகில் இருந்தது. எந்தப்புவாவின் தெற்கே எல்லை சென்றது.

⁸தப்புவாவைச் சூழ்ந்த பகுதி மனாசேக்கு உரியதாயிற்று, ஆனால் அவ்வூர் அவனுக்கு உரியதாகவில்லை. மனாசேயின் தேசத்து எல்லையாக தப்புவா என்ற ஊர் இருந்தது. அது எப்பிராயீம் ஜனங்களுக்கு உரியதாக இருந்தது. ⁹மனாசேயின் எல்லை தெற்கே காணா நதிவரைக்கும் தொடர்ந்தது. இப்பகுதி மனாசே கோத்திரத்தினருக்கு உரியதாக இருந்தும், நகரங்கள் எப்பிராயீமுக்குச் சொந்தமாயின. நதிக்கு வடக்கே மனாசேயின் எல்லை அமைந்தது. அது மத்தியத்தரைக் கடல் வரை எட்டியது. ¹⁰தெற்கேயுள்ள தேசம் எப்பிராயீமுக்குச் சொந்தமானது. வடக்கேயுள்ள தேசம் மனாசேக்குச் சொந்தமானது. மத்தியத்தரைக் கடல் மேற்கு எல்லையாக இருந்தது. அதன் எல்லை வடக்கில் ஆசேரின் தேசத்தையும், சிழுக்கில் இசக்காரின் தேசத்தையும் தொட்டது.

¹¹இசக்கார், ஆசேர் ஆகியோரின் பகுதிகளிலும் மனாசே ஜனங்களின் ஊர்கள் இருந்தன. பெத்செயான், பட்டலெயாம், அவற்றைச் சுற்றிலும் காணப்பட்ட சிற்றூர்கள் எல்லாம் மனாசே ஜனங்களுக்குச் சேர்ந்தன. தோர், எந்தோர், தானாக், மெசீதோ மற்றும் அவைகளைச் சுற்றியிருந்த சிறிய நகரங்களிலும் வாழ்ந்தார்கள். நாபோத்தின் மூன்று ஊர்களிலும் அவர்கள் வாழ்ந்தனர். ¹²மனாசே கோத்திரத்து ஜனங்கள் அந் நகரங்களை முறியடிக்க முடியவில்லை. கானானியர்கள் அங்கு தொடர்ந்து வாழ்ந்த போதிலும் ¹³இஸ்ரவேலர் வலியோராயினர். அப்போது கானானியரைத் தங்களுக்காக உழைக்கும் படி இஸ்ரவேலர் செய்தனர். ஆனால் அவர்கள் தேசத்தை விட்டுப் போகும்படியாக கானானியரை வற்புறுத்தவில்லை.

¹⁴யோசேப்பின் கோத்திரத்தினர் யோசவா

விடம், “எங்களுக்கு ஒரு பகுதி நிலம் மாத்திரமே நீங்கள் கொடுத்தீர்கள். ஆனால் நாங்களோ எண்ணிக்கையில் மிகுதியான அளவில் உள்ளோம். தம் ஜனங்களுக்காக கர்த்தர் கொடுத்த தேசத்தில் ஒரு பகுதியை மட்டும் நீங்கள் ஏன் எங்களுக்குக் கொடுத்தீர்கள்?” என்றனர்.

¹⁵யோசவா, “நீங்கள் எண்ணிக்கையில் அதிக அளவு இருந்தீர்களேயானால் மலை நாட்டுக்குச் சென்று, அந்நிலத்தை எடுத்துக் கொள்ளுங்கள். அந்நிலம் இப்போது பெரிசியருக்கும், ரெப்பாயீயருக்கும் உரியதாக உள்ளது. எப்பிராயீமின் மலைநாடு உங்களுக்கு அளவில் மிகவும் சிறியதாக இருந்தால் மட்டுமே அந்நிலத்தை எடுத்துக் கொள்ளுங்கள்” என்றார்.

¹⁶யோசேப்பின் ஜனங்கள், “எங்களுக்கு எப்பிராயீமின் மலைநாடு போதுமான அளவு பெரியது அல்ல. ஆனால் அங்கு வாழும் கானானியரிடம் ஆற்றல் வாய்ந்த போர்க்கருவிகள் உள்ளன. அவர்களிடம் இரும்பாலாகிய தேர்கள் இருக்கின்றன! அந்த ஜனங்களே பள்ளத்தாக்கிலும் அதிகாரம் செலுத்துகின்றனர்! யெஸ்ரேயேல் பள்ளத்தாக்கு, பெத்செயான், அங்குள்ள சிறிய ஊர்கள் ஆகியவற்றின் அதிகாரமும் அவர்களிடமே உள்ளது” என்றார்கள்.

¹⁷எப்பிராயீம், மனாசே, யோசேப்பின் ஜனங்களிடம் யோசவா, “நீங்கள் எண்ணிக்கையில் பலராயிருக்கிறீர்கள். வல்லமை மிக்கவர்கள். நிலத்தில் ஒரு பகுதியைக் காட்டிலும் அதிகம் உங்களுக்குத் தரப்பட வேண்டும். ¹⁸நீங்கள் மலைநாட்டைப் பெறுவீர்கள். அது காடு, ஆனால் மரங்களை வெட்டி, வாழ்வதற்கேற்ற இடமாக மாற்றலாம். உங்களுக்கு அது சொந்தமாகும். அங்கிருந்து கானானியரை வெளியேறச் செய்வீர்கள். அவர்கள் ஆற்றல் வாய்ந்தோராய், சிறந்த போர்க்கருவிகளை வைத்திருந்தாலும் அவர்களை நீங்கள் தோற்கடிப்பீர்கள்” என்றான்.

தேசத்தின் பிறபகுதிகளைப் பங்கிடுதல்

18 சீலோவில் இஸ்ரவேலர் எல்லோரும் ஒன்றாகக் கூடினார்கள், அங்கு ஆசரிப்புக் கூடாரத்தை* நிறுவினர். இஸ்ரவேலர் தேசத்தில் ஆட்சி செலுத்தினர். அத்தேசத்தின் பகைவர்களை எல்லாம் அவர்கள் வென்றனர். ²அப்போது இஸ்ரவேலின் ஏழு கோத்திரங்கள் இன்னும் தேவன் வாக்களித்த தங்களுக்குரிய நிலத்தின் பாகத்தைப் பெறாமலிருந்தனர்.

³எனவே யோசவா இஸ்ரவேலரை நோக்கி, “நீங்கள் உங்கள் நிலங்களைப்

ஆசரிப்புக் கூடாரம் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தேவனை சந்திப்பதற்காக சென்ற பரிசுத்தக் கூடாரம்.

பெற ஏன் இவ்வளவு சாலம் காத்திருந்தீர்கள்? உங்கள் பிதாக்களின், தேவனாகிய கர்த்தர், இதேசத்தை உங்களுக்குத் தந்தார்.⁴ எனவே உங்களில் ஒவ்வொரு கோத்திரத்தினரும் மும்முன்று ஆட்களைத் தெரிந்து கொள்ளுங்கள். தேசத்தைப் பற்றித் தெரிந்து வருவதற்கு நாடன் அவர்களை அனுப்புவேன். அவர்கள் திரும்பி வந்து என்னிடம் அந்த தேசத்தை பற்றி விவரிப்பார்கள்.⁵ அவர்கள் தேசத்தை ஏழு பாகங்களாகப் பிரிப்பார்கள். யூதாவின் ஜனங்களுக்குத் தெற்கிலுள்ள தேசம் உரியதாகும். யோசேப்பின் ஜனங்கள் வடக்கிலுள்ள தேசத்தை வைத்துக்கொள்வார்கள்.⁶ ஆனால் நீங்கள் தேசப்படத்தை வரைந்து அதை ஏழாகப் பிரிக்க வேண்டும். அப்படத்தை என்னிடம் கொண்டு வாருங்கள். எந்தெந்த கோத்திரத்தாருக்கு, எந்தெந்த பகுதி என்பதை நமது தேவனாகிய கர்த்தர் தீர்மானிப்பதற்கு* விட்டுவிடுவோம்.⁷ லேவியர் தேசத்தில் எந்தப் பாகத்தையும் பெற வில்லை. கர்த்தருக்கு ஆசாரியர்களாக சேவை செய்வதே அவர்களுக்குரிய பங்காகும். வாக்களிக்கப்பட்ட தேசத்தில் தங்களுக்குரிய பாகத்தை காத்த, ரூபன் ஆகிய கோத்திரங்களும், மனாசே கோத்திரத்தின் பாதிக்குடும்பங்களும் பெற்றுக் கொண்டனர். யோர்தான் நதியின் கிழக்குப் பகுதியில் அவர்கள் வசித்தனர். கர்த்தருடைய, உழியினாகிய மோசே, அவர்களுக்கு அத்தேசத்தைக் கொடுத்திருந்தான்⁸ என்றான்.

⁸தேற்றெடுக்கப்பட்ட ஆட்கள் தேசத்தைப் பார்க்கவும், பின்னர் அதைப் படமாக வரைந்து யோசவாவிடம் கொண்டுவரவும் திட்டமிட்டனர். யோசவா அவர்களை நோக்கி, “போய் தேசத்தை ஆராய்ந்து, அதன் படங்களை வரையுங்கள். பிறகு சீலோவில் என்னிடம் வாருங்கள். பின் சீட்டுப் போட்டு, கர்த்தர் உங்களுக்கான பாகத்தைத் தேற்றெடுக்கும்படியாகச் செய்வேன்” என்றான்.

⁹எனவே அந்த ஆட்கள் தேசத்திற்குள் சென்றார்கள். அவர்கள் தேசத்தைச் சுற்றி ஆராய்ந்து, படங்கள் தயாரித்தனர். அவர்கள் அந்தக் தேசத்தை ஏழு பகுதிகளாகப் பிரித்தனர். அவர்கள் படங்களை வரைந்த பின்னர் சீலோவிற்கு யோசவாவிடம் திரும்பிச் சென்றனர்.¹⁰ சீலோவில் கர்த்தருடைய முன்னிலையில் யோசவா சீட்டுகளைக் குறுக்கிப் போட்டுத் தேற்றெடுத்தான். இவ்வாறு, யோசவா தேசத்தைப் பிரித்து ஒவ்வொரு கோத்திரத்தினருக்கும் அவரவருக்குரிய பாகத்தைக் கொடுத்தான்.

பென்யமீனுக்குரிய நிலம்

¹¹யூதா, யோசேப்பு கோத்திரங்களுக்கு

மத்தியிலுள்ள நிலம், பென்யமீன் கோத்திரத்தினருக்குக் கிடைத்தது. பென்யமீன் கோத்திரத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு குடும்பத்தாரும் தங்களுக்குரிய பங்கைப் பெற்றனர். பென்யமீனுக்காகத் தேற்றெடுக்கப்பட்ட நிலம் இதுவே:¹²யோர்தான் நதியருகே அதன் வடக்கெல்லை ஆரம்பித்தது. எரிகோவின் வடக்குக் கரையோரமாக எல்லை தொடர்ந்தது. பெத்தாவேனின் கிழக்குப் பகுதி வரைக்கும் அவ்வெல்லை சென்றது.¹³ லூசின் (பெத்தேலின்) தெற்கே எல்லை சென்றது. அதரோத்தாதார் வரைக்கும் எல்லை தொடர்ந்தது. கீழ்பெத்தாரோனின் தெற்கிலுள்ள மலையின் மேல் அதரோத்தாதார் இருந்தது.¹⁴ பெத்தாரோனின் தெற்கிலுள்ள மலையிலிருந்து எல்லை தெற்கே திரும்பி, மலைக்கு மேற்குப்புறமாக சென்றது. கீரியாத்தாகாலுக்கு (கீரியாத் யெயாரீம் என்றும் அழைக்கப்பட்டது.) எல்லை சென்றது. இவ்வூர் யூதா ஜனங்களுக்குச் சொந்தமானது. இது மேற்கெல்லை ஆகும்.¹⁵ தெற்கெல்லை கீரியாத்தாயாரீமுக்கருகே தொடங்கி நெப்தோவா நதிக்குச் சென்றது.¹⁶ ரெபாயீம் பள்ளத்தாக்கின் வடக்கிலிருந்து இன்னோம் பள்ளத்தாக்கிற்கு, அருகேயுள்ள மலைக்குக் கீழே எல்லை நீண்டது. எபூசியின் நகரத்திற்குத் தெற்கே இன்னோம் பள்ளத்தாக்கு வரைக்கும் எல்லை தொடர்ந்தது. பின் என்றரோசேல் வரை சென்றது.¹⁷ அங்கு, எல்லை வடக்கே திரும்பி என்சேமேசு வரை போனது. செலிலோத் வரைக்கும் எல்லை தொடர்ந்தது (மலைத் தொடர்களிலிருந்து அதுமீம் வழி அருகே செலிலோத் இருந்தது.) ரூபனின் மகனான போகனுக்காக குறிக்கப்பட்ட “பெருங்கல்” வரைக்கும் எல்லை நீண்டது.¹⁸ பெத்தாராவின் வடக்குப் பாகம் வரைக்கும் எல்லை சென்றது. பின் எல்லை அராபா வரைக்கும் போயிற்று.¹⁹ பின்பு எல்லை பெத் ஒக்லாவின் வடக்குப் பகுதிவரைக்கும் சென்று சவக் கடலின் வடக்கெல்லையில் முடிவுற்றது. இங்கேதான் யோர்தான் நதி கடலில் சென்று சேர்ந்தது. அதுவே தெற்கெல்லை.²⁰ யோர்தான் நதி கிழக்கெல்லையாக இருந்தது. இதுவே பென்யமீன் கோத்திரத்தினருக்காக கொடுக்கப்பட்ட நிலமாக இருந்தது. எல்லாப் பக்கத்து எல்லைகளும் அவையே.²¹ எல்லாக் குடும்பங்களும் அவற்றிற்குரிய நிலத்தைப் பெற்றன. இவையே அவர்களின் பட்டணங்கள்: எரிகோ, பெத்ஒக்லா, ஏமேக் கேசீஸ்,²² பெத்தாரபா, சொமாராயிம், பெத்தேல்,²³ ஆவீம், பரரா, ஒப்ரா,²⁴ கேப்பார் அமோனாய், ஒப்னி, சாபா ஆகியவை ஆகும். மொத்தம் 12 நகரங்களும் அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களும் அவர்களுக்கு உரியவையாயின.

²⁵பென்யமீன் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் கியியோன், ராமா, பேரோத்,²⁶ மிஸ்பே,

கர்த்தர் தீர்மானிக்க நாள் இங்கே கர்த்தருக்கு முன்பாக சீட்டு போட்டு தீர்மானிப்பேன்.

கெப்பிரா, மோட்சா,²⁷ வரக்கேம், இர்பெயேல், தாராலா,²⁸ சேலா, ஏலேப், எபூசி நகரம் (எருசலேம்), கீபேலாத், கீரேயாத் ஆகியவற்றையும் பெற்றனர். 14 நகரங்களும் அவற்றைச் சூழ்ந்த ஊர்களும் இருந்தன. இவற்றை எல்லாம் பென்யமீன் கோத்திரத்தினர் பெற்றனர்.

சிமியோனின் நிலம்

19 பின்பு யோசவா, சிமியோன் கோத்திரத்தைச் சார்ந்த எல்லா குடும்பங்களுக்கும் அவர்களுக்குரிய பாகத்தைக் கொடுத்தான். யூதாவிற்குரிய இடத்திற்குள் சிமியோனின் நிலம் இருந்தது.² இதுவே அவர்கள் பெற்ற பகுதியாகும்: பெயர்செபா (சேபா எனவும் அழைக்கப்பட்டது.) மொலாதா,³ ஆசாரக்குகால், பாலா, ஆட்சேம்.⁴ எல்தோலாத், பெத்தூல், ஓர்மா,⁵ சிக்லாக், பெத்மார்காபோத், ஆத்சாரக்குசா,⁶ பெத்லெபாவோத், சருகேன் ஆகியவை ஆகும். மொத்தம் 13 ஊர்களும் அவற்றைச் சுற்றிலுமுள்ள வயல்களும் அமைந்தன.

⁷ அவர்கள் ஆயின், ரிம்மோன், எத்தேர், ஆசான் ஆகிய ஊர்களையும் பெற்றனர். நான்கு ஊர்களும் அவற்றைச் சுற்றிலுமுள்ள வயல்களும் கிடைத்தன.⁸ பாலாத் பெயேர் (நெகேவின் ராமா) வரைக்குமுள்ள நகரங்களைச் சுற்றிலுமிருந்த வயல்கள் கிடைத்தன. அதுவே சிமியோன் கோத்திரத்தினருக்குக் கிடைத்த நிலமாகும். ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் தேசத்தில் பாகம் கிடைத்தது. ⁹ யூதாவிற்குக் கிடைத்த இடத்திற்குள் சிமியோனின் நிலம் இருந்தது. யூதா ஊன்களுக்கு அவர்களின் தேவைக்ககிக மாநிலம் இருந்தது. எனவே அவர்கள் நிலத்தில் ஒரு பகுதி சிமியோன் ஊன்களுக்குக் கிடைத்தது.

செபுலோனின் நிலம்

¹⁰ தங்கள் நிலத்தைப் பெற்ற அடுத்த கோத்திரம், செபுலோன் ஆகும். அவர்களுக்கு வாக்களிக்கப்பட்ட நிலங்களைச் செபுலோனின் குடும்பங்கள் பெற்றன. செபுலோனின் எல்லை சாரீல் வரை நீண்டது.¹¹ அது மாராலாவின் மேற்கே சென்று தாபசேத்தைக் கொட்டது. யெக்கினேயாமின் கரை யோரமாக எல்லை நீண்டது.¹² பின் எல்லை சிழக்கே திரும்பியது. சாரீலிலிருந்து சில்லோத்தாபோர் வரை சென்றது. பிறகு எல்லை தாபாராத்திற்கும் யப்பியாவிற்கும் சென்றது.¹³ சித்தாஏபோர், இத்தாகாத்சீன் ஆகியவற்றின் சிழக்கு வரைக்கும் எல்லை நீண்டு பின் ரிம்மோனில் முடிவுற்றது. பிறகு எல்லை திரும்பி நியாவிற்குச் சென்றது.¹⁴ நியாவில் எல்லை திரும்பி அன்னத்தோனின் வடக்கே சென்று இப்தா எல் பள்ளத்தாக்கு வரை தொடர்ந்தது.¹⁵ இவ்வெல்லையின் உள்ளே கத்தாத்,

நகலால், சிம்ரோன், இதாலா, பெத்லகேம் நகரங்கள் இவ்வெல்லைக்குள் இருந்தன. மொத்தம் 12 ஊர்களும், அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களும் இருந்தன.

¹⁶ செபுலோனுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட ஊர்களும் வயல்களும் இவையே. செபுலோனின் குடும்பங்கள் நிலத்தில் பங்கைப் பெற்றன.

இசக்காரின் நிலம்

¹⁷ இசக்காரின் கோத்திரத்திற்கு நிலத்தின் நான்காவது பாகம் கொடுக்கப்பட்டது. அந்தக் கோத்திரத்தின் ஒவ்வொரு குடும்பமும் பங்கைப் பெற்றன.¹⁸ அந்தக் கோத்திரத்தினருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட நிலம் இதுவே: யெஸர்யேல், கெசல்லோத், சூனேம்,¹⁹ அப்பிராயீம், சீகோன், அனாகராத்த்,²⁰ ராப்பித், சிஷியோன், அபெத்ஸ்,²¹ ரேமேத், என்கன்ஸீம். என்காதா, பெத்பாத்செஸ் ஆகியவை அடங்கிய பகுதி ஆகும்.

²² அவர்கள் நிலத்தின் எல்லை தாபோர், சகசீமா, பெத்ஷிமேச ஆகியவற்றைத் தொட்டது. யோர்தான் நதியில் எல்லை நின்றது. மொத்தம் 16 ஊர்களும் அவற்றைச் சுற்றியிருந்த வயல்களும் இருந்தன.²³ இந்த நகரங்களும் ஊர்களும் இசக்கார கோத்திரம் பெற்ற நிலத்தில் இருந்தன. ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் பங்கு கிடைத்தது.

ஆசேரின் நிலம்

²⁴ ஆசேர் கோத்திரத்தினருக்கு நிலத்தின் ஐந்தாவது பாகம் கொடுக்கப்பட்டது. அந்தக் கோத்திரத்தின் ஒவ்வொரு குடும்பமும் நிலத்தின் ஒரு பங்கை பெற்றது.²⁵ அந்தக் கோத்திரத்தினருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட நிலம் இதுவே: எல்காத், ஆலி, பேதேன், அக்சாப்,²⁶ அலம்மேலெக், ஆமாத்த், மிஷ்யால் ஆகியவை.

சர்மேல் மலை, சிகோர்லிப்னாத் வரைக்கும் மேற்கெல்லை தொடர்ந்தது.²⁷ பிறகு எல்லை சிழக்கே திரும்பியது. பெத்தாகோனுக்கு எல்லை சென்றது. செபுலோனையும், இப்தாவேல் பள்ளத்தாக்கையும் அவ்வெல்லை தொட்டது. பின்னர் மேற்கே பெத்தேமோக்கிற்கும், நேசியேலுக்கும் அவ்வெல்லை சென்றது. காபூலின் வடக்குப் பகுதியை எல்லை தாண்டியது.²⁸ பின் எல்லை எபிரோன் என்று அப்தோன்* ரேகோப், அம்மோன், கானா வரைக்கும் சென்றது. பெரிய சீதோன் பகுதி வரைக்கும் எல்லை நீண்டது.²⁹ அந்த எல்லை ராமா விற்குத் தெற்கே போய், தீரு என்னும் வலிய நகருக்கு நேராக சென்றது. பின் அது திரும்பி ஓசாவை அடைந்து,³⁰ உம்மா, ஆஃபெக், ரேகோப், அத்சீப் அருகில் கடலில் முடிவுற்றது.

அப்தோன் அல்லது "எபிரோன்."

மொத்தத்தில் 22 நகரங்களும் அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்திலங்களும் இருந்தன. ³¹இந் நகரங்களும் வயல்களும் ஆசேரின் கோத்திரத்தாருக்குக் கொடுக்கப்பட்டன. அந்த கோத்திரத்தின் குடும்பங்களில் உள்ள எல்லாருக்கும் அந்த நிலத்தில் பங்கு கிடைத்தது.

நப்தலியின் நிலம்

³²ஆறாவது பகுதியின் நிலம் நப்தலி கோத்திரத்திற்கு கொடுக்கப்பட்டது. அந்த கோத்திரத்தின் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதில் பங்கு கிடைத்தது. ³³சாணானீயிற்கு அருகிலுள்ள பெரிய மரத்தினருகே அவர்கள் நிலத்தின் எல்லை ஆரம்பித்தது. இது ஏலேபிற்கு அருகே இருந்தது. ஆதமி நெகேபிற்கும், யாப்னீயேலுக்கும் ஊடாக எல்லை தொடர்ந்து லக்கூம் வழியாக யோர்தான் நிலத்தில் முடிவுற்றது. ³⁴அஸ்னோத்தாபோர் வழியாக எல்லை மேற்கே சென்றது. உக்கோக்கில் எல்லை நின்றது. தெற்கெல்லை செயுமொனையும், மேற்கெல்லை ஆசேரையும் தொடர்ந்து. எல்லை யோர்தான், நதிக்குக் கிழக்கே யூதாவிற்ருச் சென்றது. ³⁵இவ்வெல்லைகளின் உள்ளே பலமுள்ள நகரங்கள் சில இருந்தன. அந் நகரங்கள் சீத்திம், சேர், அம்மாத், ரக்காத், கின்னரோத், ³⁶ஆதமா, ராமா, ஆக்கோர், ³⁷கேதேஸ், எத்ரேயி, என்ஆக்கோர், ³⁸ரோன், மிசுகாலேல், ஓரேம், பெதானாத், பெக்ஷிமேல் ஆகியவை ஆகும். மொத்தம் 19 ஊர்களும், அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களும் இருந்தன.

³⁹இந்த நகரங்களும் வயல்களும் நப்தலி கோத்திரத்தாருக்குக் கொடுக்கப்பட்டன. அந்தக் கோத்திரத்தில் ஒவ்வொரு குடும்பமும் நிலத்தில் பங்கைப் பெற்றன.

தாணின் நிலம்

⁴⁰பின்பு தேசத்தின் ஏழாவது பகுதி தாண் கோத்திரத்திற்கு கொடுக்கப்பட்டது. அந்த கோத்திரத்தின் ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் பங்கு கிடைத்தது. ⁴¹கீழ்க்கண்ட பகுதிகளே அவர்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட நிலமாகும்: சோரா, எஸ்தாவோல், இர்சேமேல், ⁴²சாலாபீன், ஆயலோன், யெக்லா, ⁴³ஏலோன், திம்னாதா, எக்ரோன், ⁴⁴எல்தெக்கே, சிபெத்தோன், பாலாத், ⁴⁵யேசூத், பென்பெராக், காத்தீம்மோன், ⁴⁶மேயார்கோன், ராக்சோன், யாப்போவிற்கு அருகிலுள்ள பகுதிகள் ஆகியவை ஆகும்.

⁴⁷தாணின் ஜனங்கள் அவர்களுக்கூரிய தேசத்தைப் பெறுவதில் தொல்லை நேர்ந்தது. பலமான பகைவர்கள் அங்கே இருந்தனர். தாண் ஜனங்களால் அவர்களை எளிதில் வெல்ல முடியவில்லை. லேசேமீன் ஜனங்களுக்கு எதிராக தாண் ஜனங்கள் போர் செய்தனர். லேசேமேத் தோற்கடித்து அங்கு வாழ்ந்த ஜனங்களைக் கொன்றனர். லேசேமீன்

என்னும் ஊரில் தாண் ஜனங்கள் வாழ்ந்தனர். அவர்கள் கோத்திரத்தின் தற்கையாகிய தாண் என்ற பெயரை அதற்குக் கொடுத்தனர். ⁴⁸அந்த எல்லா நகரங்களும் அவற்றைச் சூழ்ந்த வயல்களும் தாண் கோத்திரத்தினருக்கு உரியனவாயின. ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் அதற்கூரிய பங்கு கிடைத்தது.

யோசவாவின் நிலம்

⁴⁹தலைவர்கள் தேசத்தைப் பங்கிட்டு வெவ்வேறு கோத்திரங்களுக்கு கொடுத்து முடித்தனர். அதன் பிறகு, நூனின் குமாரனாகிய யோசவாவிற்ருக் கொஞ்சம் நிலத்தை பங்காகக் கொடுப்பதென இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் முடிவெடுத்தனர். அது அவனுக்கு வாக்களிக்கப்பட்ட நிலம் ஆகும். ⁵⁰காத்தர்கட்டளையிட்டபடி எப்பிராயீம் மலை நாட்டிலுள்ள திம்னாத் சேரா நகரத்தை அவர்கள் யோசவாவிற்ருக் கொடுத்தனர். அவ்வூரையே தனக்கு வேண்டுமென யோசவா கேட்டான். யோசவா அவ்வூரைப் பலமாகக் கட்டி அங்கு வாழ்ந்தான்.

⁵¹இஸ்ரவேலின் வெவ்வேறு கோத்திரங்களுக்கும் இந்த தேசப் பகுதிகள் முழுவதும் பிரித்து கொடுக்கப்பட்டன. நிலத்தைப் பங்கிட்டு ஆசாரியனாகிய எலெயாசார், நூனின் மகனாகிய யோசவா, ஒவ்வொரு கோத்திரத்தின் தலைவர்கள் ஆகியோர் சீலோவில் ஒரூமித்துக் கூடினார்கள். ஆசரிப்புக் கூடரத்தின் நுழைவாயிலில் காத்தருக்கு முன்னர் அவர்கள் சந்தித்து, தேசத்தைப் பங்கிட்டு முடித்தனர்.

அடைக்கல நகரங்கள்

20 காத்தர் யோசவாவிடம், “நீ இஸ்ரவேலருக்குக் கூறவேண்டியதாவது, உங்களுக்கு ஒரு கட்டளையைக் கொடுக்கும் படி மோசேக்குச் சொன்னேன். ²பாதுகாப்பிற்கென்று சில குறிப்பிட்ட நகரங்களைத் தேர்ந்தெடுக்குமாறு அவன் உன்னிடம் கூறினான். ³யாஹோம் ஒருவன் மற்றொருவனைக் கொன்றால், அக்கொலையானது வேண்டுமென்றால் செய்த காரியமாக இல்லாமல் தற்செயலாக நிகழ்ந்ததாக இருக்கும்பட்சத்தில் அவன் அடைக்கல நகருக்குள் சென்று ஒளிந்துக்கொள்ளலாம்.

⁴அவன் செய்யவேண்டிய காரியங்கள் என்னவெனில்: அவன் ஓடி அந்நகரங்கள் ஒன்றில் ஒளிந்துக்கொள்ளும்போது, அவன் நகரத்தின் நுழை வாயிலருகே நின்று தலைவர்களை நோக்கி நிகழ்ந்ததைச் சொல்லவேண்டும். பின் தலைவர்கள் நகரத்தினுள்ளே நுழைய அவனுக்கு அனுமதியும், அவர்களோடு சேர்ந்து வாழ அவனுக்கோர் இடமும் தரலாம். ⁵அவனைத் துரத்திய மனிதன் அந்நகரை வந்தடையும் பட்சத்தில்,

குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவனை அவர்கள் ஒப் படைக்கக் கூடாது. அந்நகரத்தின் தலைவர்கள் அக்கொலை வேண்டுமென்றே நிகழ்ந்த ஒன்றல்ல என்பதால் அவனைக் காப்பாற்றவேண்டும். அது ஒரு விபத்து. அவன் கோபம் கொண்டு திட்டமிட்டு அக்கொலையைச் செய்வில்லை. அது தற் செயலாக நிகழ்ந்தது. ⁶அந்நகரத்து நீதி மன்றத்தால் விசாரிக்கப்படும்வரை அவன் அந்நகரில் தங்கவேண்டும். தலைமை ஆசாரியன் இறக்கும்மட்டும் அவன் அந்நகரில் இருக்க வேண்டும். பின்னர் அவன் தனது வீட்டிற்குத் திரும்பிச் செல்லலாம்” என்றார். ⁷எனவே இஸ்ரவேலர், “அடைக்கல நகரங்கள்” என அழைக்கும்பொருட்டு சில நகரங்களை தேர்ந்தெடுத்துக்கொண்டனர். அந்நகரங்கள்:

நப்தலியின் மலைநாட்டிலுள்ள
சலிலேயாவின் சேதேல்,
எப்பிராயீம் மலைநாட்டில் சீசேம்,
யூதாவின் மலைநாட்டில்
கீரியாத்அர்பா (எபிரோன்).

⁸ரூபனின் தேசத்தில், வனாந்திரத்தில்
எரிகோவிற்கு அருகே யோர்தான்
நதியின் சிழிக்கிலுள்ள பேசேர்,
காத்தின் தேசத்தில் சீலேயாத்திலுள்ள
ராமோத்,
மனாசே தேசத்தில் பாசானிலுள்ள
கோலான் ஆகியனவாகும்.

⁹யூதனோ, அல்லது அவர்களோடு வாழ்ந்த
அந்நியனோ யாரையாவது அசம்பாவிதமாக
கொல்ல நேர்ந்தால் இந்நகரங்களில் ஒன்றிற்கு
பாதுகாப்பிற்காக ஓடிவிட அனுமதிக்கப்
பட்டிருந்தான். அவனைத் துரத்தும் எவரும்
அவனைக் கொல்லக் கூடாது. அந்நகரின்
நீதிமன்றம் அவனுக்கு நீதி வழங்கும்.

ஆசாரியர்களுக்கும் லேவியர்களுக்கும் உரிய பட்டணங்கள்

21 லேவி கோத்திரத்தின் குடும்பத் தலை
வர்கள் ஆசாரியனாகிய எலையாசா
ரையும், நூனின் மகனாகிய யோசவா
ரையும், இஸ்ரவேலின் பிற கோத்திரங்களின்
தலைவர்களையும் கண்டு பேசுவதற்குச்
சென்றார்கள். ²கானான் தேசத்திலுள்ள
சீலோ என்னும் நகரில் இது நிகழ்ந்தது.
லேவியின் தலைவர்கள் அவர்களை நோக்கி,
“கர்த்தர் மோசேக்கு ஓர் கட்டளையிட்டார்.
நாங்கள் வாழ்வதற்கு நகரங்களையும்,
எங்கள் மிருகங்கள் மேய்வதற்குத் தேவை
யான வயல்திலங்களைத் தருமாறு
கட்டளையிட்டார்” என்றார்கள். ³எனவே
இஸ்ரவேலர் கர்த்தருடைய இக்கட்ட
ளைக்குக் கீழ்ப்படிந்தனர். லேவிய ஜனங்
களுக்கு இந்த நகரங்களையும், அவர்களின்
மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சார்ந்த நிலங்க
ளையும் வழங்கினார்கள்.

⁴கோகாத்தியரின் குடும்பத்தினர் லேவி
யின் கோத்திரத்திலிருந்து வந்த ஆசாரிய
னான ஆரோனின் சந்தகியார். யூதா, சிமீ
யோன் மற்றும் பென்யமீன் ஆகியோருக்கு
ரிய பகுதிகளிலிருந்து 13 ஊர்கள் கோகாத்
குடும்பத்தின் ஒரு பகுதியினருக்குக் கொடுக்
கப்பட்டன.

⁵எப்பிராயீம், தான், ஆகிய கோத்திரத்தி
னருக்கும் மனாசே கோத்திரத்தின் பாதிபேர்க்
கும் சொந்தமான ஊர்களிலிருந்து பத்து
நகரங்கள் கோகாத்தியரின் பிற குடும்பங்க
ளுக்குத் தரப்பட்டன.

⁶கெர்சோனின் குடும்பத்தினருக்கு 13
நகரங்கள் அளிக்கப்பட்டன. இசக்கார், ஆசேர்.
நப்தலி, மற்றும் பாசானிலிருந்த மனா
சேயின் பாதிக்குடும்பத்தினர் ஆகி
யோருக்குச் சொந்தமான பகுதிகளில் இந்த
நகரங்கள் இருந்தன.

⁷மெராமி குடும்பத்தாருக்குப் பன்னிரண்டு
ஊர்கள் வழங்கப்பட்டன. ரூபன், காத்,
செபுலோன் ஆகியோருக்குச் சொந்தமான
தேசத்தில் இவை இருந்தன.

⁸இவ்வாறு இஸ்ரவேலர் லேவியருக்கு
இந்த நகரங்களையும், அவற்றைச் சுற்றி
யிருந்த வயல்திலங்களையும் கொடுத்தனர்.
மோசேக்கு கர்த்தர் கட்டளையிட்டதற்குக்
கீழ்ப்படும் படியாக அவர்கள் இதைச்
செய்தனர்.

⁹யூதாவிற்கும் சிமீயோனுக்கும் சொந்த
மான பகுதிகளிலிருந்த நகரங்களின்
பெயர்கள் இவை: ¹⁰லேவியரில் கோகாத்
குடும்பத்தாருக்கு முதலில் தேர்ந்தெடுக்கப்
பட்ட நகரங்கள் கொடுக்கப்பட்டன.

¹¹கீரியாத்அர்பாவை அவர்களுக்குக் கொடுத்த
னர். (இது எபிரோன். அர்பா என்னும்
மனிதனின் பெயரால் அழைக்கப்பட்டது.
அர்பா ஆனாக்கின் தந்தை.) அவர்களின்
மிருகங்களுக்காக நகரங்களின் அருகே சில
நிலங்களையும் கொடுத்தார்கள். ¹²ஆனால்
கீரியாத்அர்பா நகரைச் சுற்றியுமிருந்த
நகரங்களும் நிலங்களும் எப்புன்னேயின்
மகன் காடேயுக்குச் சொந்தமாயிருந்தது.

¹³எனவே எபிரோன் நகரை ஆரோனின்
சந்தகிக்குக் கொடுத்தார்கள். (எபிரோன்
பாதுகாப்பான நகரமாயிருந்தது.) லிப்பனா,
¹⁴யக்கீர், எஸ்தெமொவா, ¹⁵ஓலோன், தெபீர்,
¹⁶ஆயியன், யுத்தா, பெத்ஷிமேல் ஆகிய
நகரங்களையும் ஆரோனின் சந்தகிக்கு
அளித்தனர். இந்த நகரங்களின் அருகேயிருந்த
நிலத்தையும் அவர்களின் கால்நடை
களுக்காக அளித்தனர். இந்த இரண்டு
கூட்டத்தாருக்கும் ஒன்பது நகரங்களைக்
கொடுத்தார்கள்.

¹⁷பென்யமீன் கோத்திரத்திற்கு சொந்தமான
நகரங்களையும் ஆரோனின் சந்தகிக்கு
அவர்கள் கொடுத்தார்கள். அந்நகரங்கள்
சிபியோன், கோபா, ¹⁸ஆனாதோத், அல்மோன்

ஆகியவனவாகும். அவர்களுக்கு இந்த நான்கு நகரங்களையும், மிருகங்களுக்கென அவற்றி னரூபேயுள்ள நிலங்களையும் கொடுத்தார்கள்.

¹⁹மொத்தத்தில், ஆசாரியர்களுக்கு 13 ஊர்களைக் கொடுத்தார்கள். (எல்லா ஆசாரியர்களும் ஆரோனின் சந்ததியார்.) ஒவ்வொரு நகரூபரூபேயும் நிலங்களை மிருகங்களுக்காக ஒதுக்கினர்.

²⁰கோகாத்திய குடும்பங்களில் மீதியானவர்களுக்கு எப்பிராயம் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்த பகுதியிலுள்ள நகரங்கள் தரப்பட்டன. அவர்கள் இந்த நகரங்களைப் பெற்றனர்: ²¹எப்பிராயம் மலைநாட்டின் சீகேம் நகரம். (சீகேம் அடைக்கல நகரம்.) கேசேர், ²²கிப்சாயம், பெத்தொரோன் ஆகியவற்றையும் பெற்றார்கள். மொத்தத்தில், எப்பிராயம் ஜனங்கள் நான்கு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அவ்வூர்களைச் சுற்றியிருந்த நிலங்களையும் வழங்கினர்.

²³தான் கோத்திரத்தினர்களுக்கு எல் தெக்கே, கிபெத்தோன், ²⁴ஆயலோன், காத்திரம்மோன் ஆகியவற்றைக் கொடுத்தனர். மொத்தம், நான்கு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அந்த நகரங்களைச் சுற்றியிருந்த நிலங்களையும் கொடுத்தனர்.

²⁵மனாசே கோத்திரத்தின் பாதி ஜனங்கள் தானாகையும், காத்திரம்மோனையும் கொடுத்தனர். அவர்கள் இரண்டு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அந்தநகரங்களைச் சுற்றியிருந்த நிலங்களையும் கொடுத்தார்கள்.

²⁶கோகாத்திய குடும்பத்தின் மீதியான ஜனங்கள் பத்து நகரங்களையும், மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சூழ்ந்திருந்த நிலங்களையும் பெற்றார்கள்.

²⁷கெர்சோன் குடும்பமும் லேவியின் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தது. அவர்கள் இந்த நகரங்களைப் பெற்றனர்:

மனாசே கோத்திரத்தின் பாதி ஜனங்கள் பாசாரிலுள்ள கோலானைக் கொடுத்தனர். (கோலான் அடைக்கல நகரம்.) மனாசே ஜனங்கள் பெயேஸ்திராவையும் கொடுத்தார்கள். மொத்தத்தில், மனாசே கோத்திரத்தின் பாதி ஜனங்கள் இரண்டு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சூழ்ந்த நிலங்களையும் கொடுத்தனர்.

²⁸இசக்கார் கோத்திரத்தினர் கீசோன், தாபராத்த, ²⁹யர்மூத், என்கன்னீம் ஆகியவற்றைக் கொடுத்தனர். மொத்தம் நான்கு நகரங்களையும், மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சார்ந்த நிலங்களையும் இசக்கார் ஜனங்கள் கொடுத்தார்கள்.

³⁰ஆசேர் கோத்திரத்தினர் மிஷ்யால், அப்தோன், ³¹எல்காத், ரேகோப் ஆகியவற்றைக் கொடுத்தார்கள். ஆசேர் ஜனங்கள் மொத்தம் நான்கு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சூழ்ந்த நகரங்களையும் கொடுத்தனர்.

³²நப்தலி கோத்திரத்தினர் கலிலேயாவி

லுள்ள கேதேசைக் கொடுத்தார்கள். (கேதேஸ் அடைக்கல நகரம்.) நப்தலி ஜனங்கள் அம்மொத்தோரையும் கர்தானையும் கொடுத்தனர். நப்தலி ஜனங்கள் மூன்று நகரங்களையும், மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சுற்றியுமிருந்த நிலங்களையும் கொடுத்தனர்.

³³மொத்தத்தில், கெர்சோன் குடும்பத்தார் 13 நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சுற்றியுமிருந்த நிலங்களையும் பெற்றனர்.

³⁴மற்றொரு லேவியர் குழு மெராரி குடும்பம் ஆகும். மெராரி குடும்பம் இந்த நகரங்களைப் பெற்றது: செபுலோன் கோத்திரத்தினர் யோக்னியாம், கர்தா, ³⁵திம்னா, நகலால் ஆகியவற்றைக் கொடுத்தனர். செபுலோன் ஜனங்கள் மொத்தம் நான்கு நகரங்களையும், மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சூழ்ந்திருந்த நிலங்களையும் கொடுத்தனர்.

³⁶ரூபன் கோத்திரத்தினர் அவர்களுக்குப் பேசேர், யாகசா, ³⁷கேதெமோத், மெபகாத் ஆகியவற்றைக் கொடுத்தனர். மொத்தத்தில், ரூபன் ஜனங்கள் நான்கு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சூழ்ந்திருந்த நிலங்களையும் கொடுத்தனர்.

³⁸காத் கோத்திரத்தினர் அவர்களுக்குக் கீலேயாத்திலுள்ள ராமோத்தைக் கொடுத்தனர். (ராமோத் அடைக்கல நகரம்.) மக்னாயீம், எஸ்போன், யாசேர் ஆகியவற்றையும் கொடுத்தனர். ³⁹மொத்தம் நான்கு நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அந்த நகரங்களைச் சார்ந்த நிலங்களையும் காத் ஜனங்கள் கொடுத்தனர்.

⁴⁰மொத்தத்தில், லேவியரின் கடைசி குடும்பத்தினர் ஆகிய, மெராரி குடும்பத்தினர், பன்னிரண்டு நகரங்களைப் பெற்றனர்.

⁴¹எனவே லேவியர்கள் மொத்தம் 48 நகரங்களையும் மிருகங்களுக்காக அவற்றைச் சுற்றியுமுள்ள நிலங்களையும் பெற்றனர்.

இந்த நகரங்கள் அனைத்தும் பிற கோத்திரத்தினருக்குச் சொந்தமான பகுதிகளில் இருந்தன. ⁴²ஒவ்வொரு பகுதியிலும் மிருகங்களுக்கான நிலமும் இருந்தது. ஒவ்வொரு ஊரிலும் அவ்வாறே இருந்தது.

⁴³அவ்வாறு கர்த்தர் இஸ்ரவேலருக்கு அளித்த வாக்குறுதியை நிறைவேற்றினார். அவர் வாக்களித்த எல்லா நிலத்தையும் ஜனங்களுக்குக் கொடுத்தார். ஜனங்கள் நிலத்தைப் பெற்று அங்கு வாழ்ந்தனர்.

⁴⁴கர்த்தர் அந்த ஜனங்களின் முற்பிதாக்களுக்கு வாக்களித்தபடியே அவர்களின் தேசத்தைச் சுற்றியுமுள்ள பகுதிகளில் அமைதி நிலவும்படி செய்தார். அவர்கள் பகைவர்கள் யாரும் அவர்களை வெல்லவில்லை. இஸ்ரவேலர் தமது பகைவர்களை எல்லாம் முறியடிப்பதற்கு கர்த்தர் அனுமதித்தார். ⁴⁵கர்த்தர் இஸ்ரவேலருக்குக் கொடுத்த எல்லா அருமையான வாக்குறுதிகளையும் நிறை

வேற்றினார். அவர் கொடுத்த வாக்குறுதி எதையும் நிறைவேற்றாமல் இருக்கவில்லை. ஒவ்வொரு வாக்குறுதியையும் நிறைவேற்றினார்.

மூன்று கோத்திரங்கள்

சொந்த இடத்திற்குச் செல்லுதல்

22 ரூபன், சாத், மனாசே கோத்திரங்கள் எவ்வாறு இருந்த ஜனங்கள் அனைவரையும் யோசவா ஒரு கூட்டத்திற்கு அழைத்தான். ²யோசவா அவர்களை நோக்கி, “மோசே கர்த்தருடைய ஊழியன். மோசே செய்யும் படி கூறியவற்றிற்கு நீங்கள் கீழ்ப்படிந்தீர்கள். எனது எல்லா கட்டளைகளுக்கும் கீழ்ப்படிந்து நடந்தீர்கள். ³இஸ்ரவேலரின் எல்லா ஜனங்களுக்கும் நீங்கள் உதவியாக இருந்தீர்கள். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் இட்ட கட்டளைகளுக்குக் கவனமாகக் கீழ்ப்படிந்தீர்கள். ⁴இஸ்ரவேலருக்கு அமைதி வழங்குவதாக உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் வாக்களித்தார். இப்போது, கர்த்தர் தமது வாக்குறுதியை நிறைவேற்றினார். இப்போது உங்கள் வீடுகளுக்கு திரும்பிப் போகலாம். யோர்தான் நதியின் சிழுக்குப் புறத்திலுள்ள நிலத்தை கர்த்தருடைய ஊழியனாகிய மோசே உங்களுக்குக் கொடுத்தான். அந்நிலத்தை உங்கள் இருப்பிடமாகக் கொண்டு நீங்கள் போகலாம். ⁵ஆனால் மோசே கொடுத்த சட்டத்தைத் தொடர்ந்து பின்பற்ற வேண்டுமென்பதை நினைவில் வைப்புகள். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரை நேசித்து அவரது கட்டளைகளுக்குக் கீழ்ப்படியுங்கள். அவரைப் பின்பற்றி முழு இதயத்துடனும் முழு ஆத்துமாவுடனும் சிறப்பாக அவருக்குச் சேவை செய்வதைத் தொடர்ந்து செய்து வாருங்கள்” என்றான்.

⁶பின் யோசவா அவர்களை ஆசீர் வதித்தான். அவர்கள் தங்கள் வீடுகளுக்குத் திரும்பிப் போனார்கள். ⁷பாசான் தேசத்தை, மோசே மனாசேயின் பாதிக்கோத்திரத்திற்குக் கொடுத்திருந்தான். யோர்தான் நதியின் மேற்குப் பகுதியிலுள்ள தேசத்தை யோசவா மனாசே கோத்திரத்தின் மற்ற பாதிக்குப் பங்களுக்குக் கொடுத்தான். யோசவா அவர்களை ஆசீர்வதித்து அவர்களை வீட்டிற்கு அனுப்பினான். ⁸அவன், “நீங்கள் செல்வந்தர்கள் ஆவீர்கள். உங்களுக்கு மிருக ஜீவன்கள் பல உள்ளன. உங்களிடம் பொன்னும், வெள்ளியும், விலையுயர்ந்த நகைகளும் உள்ளன. உங்களிடம் அழகிய ஆடைகள் இருக்கின்றன. உங்கள் எதிரிகளிடமிருந்து பல பொருட்களைக் கொள்ளையடித்திருக்கிறீர்கள். உங்கள் இருப்பிடத்திற்குச் சென்று அவற்றை உங்கள் சகோதரரோடே பங்கிட்டுக் கொள்ளுங்கள்” என்றான்.

⁹எனவே ரூபன், சாத், மனாசே கோத்திரத்தினரும் பிற இஸ்ரவேலரைப் பிரிந்து

சென்றனர். அவர்கள் கானானிலுள்ள சீலோவில் இருந்தனர். அவர்கள் அவ்விடத்தை விட்டு சீலையாக்கிற்குத் திரும்பிச் சென்றார்கள். மோசே அவர்களுக்குக் கொடுத்த அவர்கள் சொந்த இடத்திற்குப் போனார்கள். இந்நிலத்தை அவர்களுக்குக் கொடுக்கும்படியாக கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்டிருந்தார்.

¹⁰ரூபன், சாத், மனாசே கோத்திரத்தினரும் சீலையாத் என்னும் இடத்திற்குச் சென்றார்கள். அந்த இடம் கானான் தேசத்திலே யோர்தான் நதிக்கு அருகே இருந்தது. அவ்விடத்தில் ஜனங்கள் ஓர் அழகிய பலிபீடத்தைக் கட்டினார்கள். ¹¹இந்த மூன்று கோத்திரங்களும் கட்டிய பலிபீடத்தைக் குறித்து சீலோவிலுள்ள பிற இஸ்ரவேலர்கேள்விப்பட்டனர். கானானின் எல்லையில் சீலையாத் என்னுமிடத்தில் அப்பலிபீடம் இருந்தது என்பதை அறிந்தனர். அப்பலிபீடம் இஸ்ரவேலரின் நாட்டில் யோர்தான் நதிக்கு அருகே இருந்தது. ¹²இம்மூன்று கோத்திரத்தினரிடமும் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் மிகுந்த கோபம் கொண்டனர். அவர்கள் ஒன்று சேர்ந்து, அவர்களுக்குகெதிராகப் போர் செய்ய முடிவெடுத்தனர்.

¹³ரூபன், சாத், மனாசே கோத்திரத்தினரிடமும் பேசுவதற்கு இஸ்ரவேல் சில ஆட்சளை அனுப்பினார்கள். ஆசாரியனாகிய எலையாசாரின் மகன் பினெகாஸ் அவர்களுக்குத் தலைவனாகச் சென்றான். ¹⁴அவர்கள் கோத்திரத்தின் தலைவர்கள் பத்து பேரை அவனோடே கூட அனுப்பினார்கள். சீலோவிலிருந்த இஸ்ரவேல் கோத்திரங்களிலிருந்து ஒவ்வொன்றிற்கும் ஒரு மனிதன் வீதம் சென்றான்.

¹⁵எனவே பதினொருவர் சீலையாக்கிற்கு ரூபன், சாத், மனாசே கோத்திரத்தினரிடம் பேசுவதற்காகச் சென்றனர். பதினொருவரும் அவர்களை நோக்கி: ¹⁶“இஸ்ரவேலரின் தேவனுக்கெதிராக இக்காரியத்தை ஏன் செய்தீர்கள்? கர்த்தருக்கு எதிராக ஏன் திரும்பினீர்கள்? உங்களுக்காக ஏன் ஒரு பலிபீடத்தைக் கட்டினீர்கள்? இது தேவனின் போதனைக்கு எதிரானது என்பதை நீங்கள் அறிவீர்கள்! ¹⁷பேயோரில் என்ன நேர்ந்தது என்பதை நினைத்துப்பாருங்கள். அப்பாவத்தால் நாம் இன்றும் துன்புறுகிறோம். அப்பெரும் பாவத்தால் இஸ்ரவேலரில் பலர் நோயுறுமாறு தேவன் செய்தார். அந்நோயால் இன்றும் நாம் துன்புறுகிறோம். ¹⁸இப்போது நீங்களும் அதையே செய்கிறீர்கள்! கர்த்தருக்கு எதிராகத் திரும்புகிறீர்கள்! கர்த்தரைப் பின்பற்ற மறுப்பீர்களா? நீங்கள் செய்வதை நிறுத்தாவிட்டால், கர்த்தர் இஸ்ரவேல் ஜனம் முழுவதின் மேலும் கோபம் கொள்வார்.”

¹⁹உங்கள் நிலம் ஆராதனைக்குச் சிறந்தகல்லவென்றால், எங்கள் நிலத்திற்குள்

வாருங்கள். கர்த்தருடைய கூடாரம் எங்கள் நிலத்தில் உள்ளது. எங்கள் நிலத்தில் சில பகுதிகளை எடுத்துக்கொண்டு இங்கு வாழலாம். ஆனால் கர்த்தருக்கு எதிராகத்திரும்பாதீர்கள். இன்னொரு பலிபீடம் கட்டாதீர்கள். ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தினருகே கர்த்தருடைய பலிபீடம் ஏற்கனவே கட்டப்பட்டுள்ளது.

²⁰சேராவின மகனாகிய ஆகான் என்று மனிதனை ஞாபகப்படுத்திக் கொள்ளுங்கள். அழிக்கப்பட்டுவேண்டிய பொருட்களைப் பற்றிய கட்டளைக்குக் கீழ்ப்படிய அவன் மறுத்தான். அந்த ஒரு மனிதன் தேவனின் கட்டளையை மீறினான், ஆனால் இஸ்ரவேலர் எல்லோரும் தண்டிக்கப்பட்டனர். ஆகான் தன் பாவத்திற்காக மரித்தான். ஆனால் மற்றும் பலரும் மரிக்க நேரிட்டது” என்று எல்லா இஸ்ரவேலரும் உங்களிடம் கேட்கிறார்கள் என்றனர்.

²¹ரூபன், காத், மனாசே கோத்திரத்தினர், அந்தப் பதினொரு ஆட்களுக்கும் பதிலளித்தனர். அவர்கள், ²²“கர்த்தர் எங்கள் தேவன்! கர்த்தரே எங்கள் தேவன் என்று மீண்டும் சொல்கிறோம்! நாங்கள் இதைச் செய்த காரணத்தையும் தேவன் அறிவார். நீங்களும் அதை அறிய வேண்டுமென்று நாங்கள் விரும்புகிறோம். நாங்கள் செய்ததை நீங்கள் நியாயநீதிக்கலாம். நாங்கள் தவறேனும் செய்ததாக நீங்கள் நம்பினால், நீங்கள் எங்களைக் கொல்லலாம்.” ²³நாங்கள் தேவனின் சட்டங்களை மீறினால், கர்த்தரே எங்களைத் தண்டிக்கட்டும். ²⁴தகன பலி, தானிய காணிக்கை, சமாதான பலி ஆகியவற்றைக் கொடுப்பதற்காக நாங்கள் இந்தப் பலிபீடத்தைக் கட்டியதாக நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா? இல்லை! அதற்காக நாங்கள் இதைக் கட்டவில்லை. நாங்கள் ஏன் இந்தப் பலிபீடத்தைக் கட்டினோம்? உங்கள் தேசத்தின் ஜனங்கள் எதிர்காலத்தில் எங்களை இஸ்ரவேலின் ஒரே பகுதியாக ஏற்றுக் கொள்ளமாட்டார்களோ என்று எண்ணி பயந்தோம். இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தரை நாங்கள் ஆராதிக்கக்கூடாது என்று உங்கள் ஜனங்கள் கூறுவார்கள் என நினைத்து பயந்தோம். ²⁵யோர்தான் நதிக்கு மறுபக்கத்தில் தேவன் எங்களுக்கு நிலத்தைக் கொடுத்தார். யோர்தான் நதி நம்மப் பிரிக்கிறது. உங்கள் பிள்ளைகள் வளர்ந்து தேசத்தை ஆளும்போது, நாங்களும் உங்களைச் சார்ந்தவர்களே என்று அவர்கள் எண்ணமாட்டார்கள். அவர்கள் எங்களை நோக்கி, “ரூபன், காத் ஜனங்கள் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அல்ல!” என்று சொல்லக்கூடும். அப்போது எங்கள் பிள்ளைகள் கர்த்தரை ஆராதிக்க உங்களை பிள்ளைகள் தடை செய்யக்கூடும்.

²⁶எனவே இப்பலிபீடத்தைக் கட்ட முடிவெடுத்தோம். தகன பலிகளுக்கோ, மற்ற

பலிகளுக்கோ இதைப் பயன்படுத்த நினைக்க வில்லை. ²⁷நீங்கள் ஆராதிக்கும் தேவனையே நாங்களும் ஆராதிக்கிறோம் என்பதை எங்கள் ஜனங்களுக்கு உணர்த்துவதே இப்பலிபீடத்தைக் கட்டியதன் உண்மையான காரணமாகும். கர்த்தரை நாம் ஆராதிக்கிறோம் என்பதற்குச் சான்றாக உங்களுக்கும் எங்களுக்கும் எதிர்காலத்தில் நம் பிள்ளைகளுக்கும், இப்பலிபீடம் அமையும். நமது பலிகள், தானிய காணிக்கைகள், சமாதான பலிகள் ஆகியவற்றைக் கர்த்தருக்கே கொடுப்போம். உங்கள் பிள்ளைகள் வளர்ந்து பெரியவர்கள் ஆகும்போது நாங்களும் உங்களைப்போலவே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் என்பதை அறிந்துகொள்ள வேண்டுமென்று விரும்புகிறோம். ²⁸வருங்காலத்தில், உங்கள் பிள்ளைகள் எங்கள் பிள்ளைகளைப் பார்த்து, அவர்கள் இஸ்ரவேலரல்ல என்று கூறினால், அப்போது எங்கள் பிள்ளைகள், ‘பாருங்கள்! எங்கள் பிதாக்கள் ஒரு பலிபீடத்தைக் கட்டியிருக்கிறார்கள். பரிசுத்த கூடாரத்தின் அருகேயுள்ள கர்த்தருடைய பலிபீடத்தைப் போலவே இப்பலிபீடமும் அமைந்துள்ளது. நாங்கள் இப்பலிபீடத்தைப் பலி செலுத்துவதற்குப் பயன்படுத்துவதில்லை. நாங்களும் இஸ்ரவேலரில் ஒரு பங்குடையவர்கள் என்பதற்கு இது சான்றாகும்’ என்று சொல்லமுடியும்.

²⁹உண்மையாகவே, கர்த்தருக்கு எதிராக இருப்பதற்கு எங்களுக்கு விருப்பமில்லை. அவரைப் பின்பற்றுவதை நிறுத்தும் விருப்பமும் இப்போது எங்களுக்குக் கிடையாது. பரிசுத்த கூடாரத்தின் முன்னே இருப்பதை மாட்டுமே உண்மையான பலிபீடம் என்பது நாங்கள் அறிவோம். அப்பலிபீடம் நமது தேவனாகிய கர்த்தருக்கு உரியது” என்றார்கள்.

³⁰ரூபன், காத், மனாசே கோத்திரத்தினர் கூறியவற்றை ஆசாரியனாகிய பிளெகாசும் அவனோடு வந்த தலைவர்களும் கேட்டார்கள். அந்த ஜனங்கள் உண்மையே கூறுகிறார்கள் என்று அவர்கள் திருப்தி அடைந்தார்கள். ³¹எனவே ஆசாரியனாகிய பிளெகாசும், “கர்த்தர் நம்மோடிருக்கிறார் என்பதை அறிகிறோம். அவருக்கு எதிராக நீங்கள் திரும்பவில்லை என்பதையும் நாங்கள் அறிகிறோம். கர்த்தர் இஸ்ரவேல் ஜனங்களைத் தண்டிக்கமாட்டார், என்பதால் நாங்கள் மகிழ்ச்சியடைகிறோம்” என்றார்கள்.

³²பிறகு பிளெகாசும், தலைவர்களும் அங்கிருந்து தங்கள் இருப்பிடத்திற்குத் திரும்பிச் சென்றனர். ரூபன், காத் ஜனங்களைக் கீலேயாத் தேசத்தில் விட்டு கானானுக்குப் போனார்கள். இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் அவர்கள் திரும்பிப்போய் நடந்தவற்றைக் கூறினார்கள். ³³இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் திரும்பி கொண்டனர். அவர்கள் சந்தோஷமடைந்து தேவனுக்கு நன்றி

தெரிவித்தனர். ரூபன், சாத், மனாசே ஆகிய ஜனங்களுக்குக்கெதிராகப் போர் செய்ய வேண்டாமென முடிவெடுத்தனர். அந்த ஜனங்கள் வாழும் இடத்தை அழிக்க வேண்டாம் எனவும் முடிவு செய்தனர்.

³⁴ரூபன், சாத் ஜனங்கள் பலிபீடத்திற்கு ஒரு பெயரிட்டனர். அவர்கள் அதை, “கர்த்தரே தேவன் என்ற எங்கள் நம்பிக்கைக்கு இது சான்று” என்று அழைத்தார்கள்.

யோசவா ஜனங்களை உற்சாகப்படுத்துதல்

23 சற்றிலுமிருந்த எதிரிகளிடமிருந்து கர்த்தர் இஸ்ரவேலருக்கு அமைதியைக் கொடுத்தார். கர்த்தர் இஸ்ரவேலரைப் பாதுகாத்தார். வருடங்கள் சழிந்தன. யோசவா வயது முதிர்ந்தவனானான். ²அப்போது, எல்லா மூத்த தலைவர்களையும், குடும்பத் தலைவர்களையும், நியாயாதிபதிகளையும், இஸ்ரவேலரின் அதிகாரிகளையும் யோசவா ஒருங்கே அழைத்தான். அவர்களிடம், “நான் மிகவும் வயது முதிர்ந்தவனானேன். ³நமது பகைவர்களுக்கு கர்த்தர் செய்தவற்றைப் பார்த்திருக்கிறீர்கள். நமக்கு உதவும் பொருட்டு கர்த்தர் இதைச் செய்தார். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களுக்காகப் போர் செய்தார். ⁴யோர்தான் நதிக்கும், மேற்கில் மத்தியத்தரைக் கடலுக்கும் இடையில் உள்ள இடத்தை உங்கள் ஜனங்கள் பெறமுடியும் என்று நான் உங்களுக்குச் சொன்னதை இப்போது நினைவு கூருங்கள். அந்நிலத்தை உங்களுக்குக் கொடுப்பதாக வாக்களித்தேன். ஆனால் இதுவரைக்கும் நீங்கள் அதைப் பெறவில்லை. ⁵ஆனால் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் தமது வாக்குப் படியே அங்கு வசிக்கும் ஜனங்களை அங்கிருந்து வெளியேற்றுவார்! நீங்கள் அவர்கள் தேசத்தை எடுத்துக்கொள்வீர்கள். அங்கு வசிக்கும் ஜனங்களை கர்த்தர் வெளியேற்றமாறு கட்டாயப்படுத்துவார். கர்த்தர் இதைச் செய்வதாக உங்களுக்கு வாக்களித்துள்ளார்.

⁶“கர்த்தர் நமக்குக் கட்டளையிட்ட எல்லாவற்றிற்கும் சீழ்ப்படியவற்றைக் கவனமாக இருங்கள். மோசேயின் சட்டப் புத்தகத்தில் எழுதப்பட்டிருக்கிற எல்லா வற்றிற்கும் சீழ்ப்படியுங்கள். அச்சட்டத்தை மீறாதீர்கள். ⁷இஸ்ரவேலரல்லாத ஜனங்கள் நம்மிடையே வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றனர். அந்த ஜனங்கள் தமக்குச் சொந்தமான தெய்வங்களையே வழிபடுகின்றனர். அந்த ஜனங்களோடு நட்பு கொள்ளாதீர்கள். அத்தெய்வங்களுக்குச் சேவை செய்யவோ, அவற்றை வழிபடவோ வேண்டாம். ⁸உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரைத் தொடர்ந்து பின்பற்றுங்கள் இதையே முன்பும் செய்தீர்கள், இனிமேலும் செய்யவேண்டும்.

⁹பெரிய, வல்லமையான தேசங்களை வெல்வதற்கு கர்த்தர் உங்களுக்கு உதவினார்.

அவர்கள் அங்கிருந்து போகும்படியாக கர்த்தர் துரத்தினார். உங்களைத் தோற்கடிக்க எந்தக் தேசத்தாலும் முடியவில்லை. ¹⁰கர்த்தருடைய உதவியோடு, இஸ்ரவேலரில் ஒரு வன் 1,000 பகைவீரர்களை வெல்ல முடிந்தது. ஏனெனில் கர்த்தர் உங்களுக்காகப் போர் செய்கிறார். கர்த்தர் இதைச் செய்வதாக வாக்களித்தார். ¹¹எனவே உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரைத் தொடர்ந்து நேசியுங்கள்.

¹²“கர்த்தரைப் பின்பற்றுவதை நிறுத்தாதீர்கள். இஸ்ரவேலரல்லாத ஜனங்களோடு நண்பராகாதீர்கள். அவர்களில் யாரையும் மணந்துகொள்ளாதீர்கள். ஒருவேளை அவர்களோடு நீங்கள் நட்பு கொண்டால், ¹³பிறகு பகைவர்களை வெல்லும் முயற்சியில் கர்த்தர் உங்களுக்கு உதவமாட்டார். அந்த ஜனங்கள் உங்களுக்குக் கண்ணியாக மாறுவார்கள். அவர்கள் உங்கள் கண்களில் புகையைப் போலவும், தூசியைப் போலவும் அமைந்து வேதனை விளைவிப்பார்கள். நீங்கள் இத்தேசத்தை விட்டுச்செல்ல வற்புறுத்தப்படுவீர்கள். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களுக்கு இந்த நல்ல நிலத்தைக் கொடுத்தார். இக்கட்டைக்குச் சீழ்ப்படியா விட்டால் நீங்கள் அதை இழக்கக்கூடும்.

¹⁴இது நான் மரிக்கும் நேரம். கர்த்தர் மிகப் பெரிய காரியங்களைச் செய்தார் என்பதை அறிந்து உண்மையாகவே நம்புகிறீர்கள். தன் வாக்குறுதிகளை அவர் சற்றும் மீறவில்லை. அவர் நமக்கு வாக்களித்த அனைத்தையும் நிறைவேற்றினார். ¹⁵உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் நமக்கு வாக்களித்த நல்லவை அனைத்தும் நிறைவேறின, நீங்கள் தவறு செய்தால் உங்களுக்குத் தீமை விளையுமென அவர் உறுதியளித்தார். அவர் உங்களுக்குத் தந்த இத்தேசத்தினின்றும் உங்களைத் துரத்துவார் எனவும் உறுதியாகக் கூறினார். ¹⁶உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரோடு செய்த உடன் படிக்கையை நீங்கள் மீறினால் இவ்வாறு நிகழும். நீங்கள் போய், அந்நிய தெய்வங்களை ஆராதித்தால் உங்கள் நிலத்தை இழப்பீர்கள். நீங்கள் அவ்வாறு செய்தால், கர்த்தர் உங்கள் மீது கோபமடைவார். அப்போது அவர் உங்களுக்குத் தந்த இந்த நல்ல இடத்தை விட்டு விவரையில் துரத்தப்படுவீர்கள்” என்கிறார்.

யோசவா விடை பெறுதல்

24 இஸ்ரவேல் கோத்திரத்தினர் எல்லோரையும் சீகேமில் கூடுமாறு யோசவா அழைத்தான். பின் யோசவா மூத்த தலைவர்களையும், நியாயாதிபதிகளையும், அதிகாரிகளையும் இஸ்ரவேலின் ஆட்சியாளரையும் அழைத்தான். இவர்கள் தேவனுக்கு முன்னே பின்பார்க்கர்.

²பின்பு யோசுவா எல்லா ஜனங்களையும் பார்த்து பேசினான். அவன்,

“இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தர், உங்களுக்குக் கூறுவதை நான் சொல்லுகிறேன்: பலகாலத்திற்கு முன், உங்கள் முற்பிதாக்கள் ஐபிராத்து நதியின் மறுபுறத்தில் வாழ்ந்தனர். ஆபிரகாம், நாகோர் ஆகியோரின் தந்தையாகிய தேராகு, போன்றோரைக் குறித்து நான் பேசிக் கொண்டிருக்கிறேன். அப்போது, அம்மனிதர்கள் வேறு தெய்வங்களை வணங்கி வந்தனர்.

³ஆனால் கர்த்தராகிய நான், நதிக்கு மறுபுறத்திலுள்ள தேசத்திலிருந்து உங்கள் தந்தையாகிய ஆபிரகாமை அழைத்து வந்தேன். கானான் தேசத்தின் வழியாக அவனை வழிநடத்திப் பல பல பிள்ளைகளை அவனுக்குக் கொடுத்தேன். ஆபிரகாவுக்கு ஈசாக்கு என்னும் பெயருள்ள மகனாகக் கொடுத்தேன். ⁴ஈசாக்கிற்கு யாக்கோபு, ஏசா என்னும் இரண்டு மகன்களைக் கொடுத்தேன். சேயீர் மலையைச் சுற்றியிருந்த தேசத்தை ஏசாவிற்குக் கொடுத்தேன். யாக்கோபும் அவனது மகன்களும் அங்கு வாழவில்லை. அவர்கள் எசிப்து தேசத்தில் வாழ்வதற்குச் சென்றார்கள்.

⁵பிறகு நான் மோசேயையும் ஆரோனையும் எசிப்திற்கு அனுப்பினேன். எனது ஜனங்களை எசிப்திலிருந்து அழைத்து வருமாறு அவர்களுக்குச் சொன்னேன். எசிப்து ஜனங்களுக்குப் பல கொடிய காரியங்கள் நிகழமாறு செய்தேன், பின் உங்கள் ஜனங்களை எசிப்திலிருந்து வெளியே கொண்டு வந்தேன். ⁶அவ்வாறு உங்கள் முற்பிதாக்களை எசிப்திலிருந்து அழைத்து வந்தேன். அவர்கள் செங்கடலுக்கு வந்தார்கள், எசிப்தியர்கள் தேர்களிலும் குதிரைகளிலும் அவர்களைத் துரத்தினார்கள். ⁷ஜனங்கள், கர்த்தராகிய என்னிடம் உதவி கோண்டினார்கள், நான் எசிப்தியருக்குப் பெருந்தொல்லைகள் வரப்பண்ணினேன். கடல் அவர்களை மூடிவிடுமாறு கர்த்தராகிய நான் செய்தேன். நான் எசிப்திய படைக்குச் செய்ததை நீங்களே சண்டீர்கள்.

அதன் பிறகு, நீண்டகாலம் நீங்கள் பாலவனத்தில் வாழ்ந்தீர்கள். ⁸எமோரியரின் தேசத்திற்கு உங்களை அழைத்து வந்தேன். அது யோர்தான் நதிக்குக் கிழக்குப் பகுதியாகும். அந்த ஜனங்கள் உங்களுக்கு எதிராகப் போர் செய்தனர், ஆனால் நீங்கள் அவர்களைத் தோற்கடிக்குமாறு செய்தேன். அந்த ஜனங்களை அழிப்பதற்கான ஆற்றலை உங்களுக்குக் கொடுத்தேன். பின்பு அத்தேசத்தை நீங்கள் கைப்பற்றினீர்கள்.

பதற்கான ஆற்றலை உங்களுக்குக் கொடுத்தேன். பின்பு அத்தேசத்தை நீங்கள் கைப்பற்றினீர்கள்.

⁹பிறகு மோவாபின் அரசனும், சிப்போரின் மகனுமாகிய பாலாக், இஸ்ரவேல் ஜனங்களை எதிர்த்துப் போரிடத் தயாரானான். பேயோரின் மகனாகிய பிலேயாமுக்கு அரசன் சொல்லியனுப்பினான். அவன் பிலேயாமிடம் உங்களைச் சபிக்குமாறு கூறினான். ¹⁰ஆனால் கர்த்தராகிய, நான், பிலேயாம் கூறுவதைக் கேட்க மறுத்தேன். எனவே பிலேயாம் உங்களுக்கு நல்லவை நிகழ வேண்டுமெனக் கேட்டான்! அவன் உங்களைப் பலமுறை ஆசீர்வதித்தான். நான் உங்களைக் காப்பாற்றி, தீமைகளின்றி விலக்கினேன்.

¹¹பின் நீங்கள் யோர்தான் நதியைத் தாண்டினீர்கள். எரிகோவிற்குச் சென்றீர்கள். எரிகோ நகர ஜனங்கள் உங்களுக்கு எதிராகப் போர் தொடுத்தனர். எமோரியரும், பெரிசியரும், கானானியரும், ஏத்தியரும், கிர்காசியரும், ஏவியரும், எபூசியரும் உங்களுக்கு எதிராகப் போரிட்டனர். அவர்கள் எல்லோரையும் நீங்கள் வெல்லுமாறு செய்தேன். ¹²உங்கள் படைமுன்னோக்கிச் சென்றபோது, நான் காட்டுக் குளவிகளை அவர்களுக்கு முன்பாக அனுப்பினேன். காட்டுக் குளவிகள் அந்த ஜனங்களையும் இரண்டு எமோரிய அரசர்களையும் பயமுறுத்தி ஓடச் செய்தன. வாளையும், வில்லுகளையும் பயன்படுத்தாமலே தேசத்தைக் கைப்பற்றினீர்கள்.

¹³கர்த்தராகிய, நான் அத்தேசத்தை உங்களுக்குக் கொடுத்தேன்! நீங்கள் அத்தேசத்தைப் பெறுவதற்கென்று உழைக்கவில்லை! நீங்கள் அந்நகரங்களை கட்டவில்லை! ஆனால் இப்போது அத்தேசத்திலும், அந்நகரங்களிலும் சுகமாக வாழ்கிறீர்கள். கிராட்சை செடிக்கும், ஓலிவ மரங்களும் உள்ள தோட்டங்கள் உங்களுக்கு இருக்கின்றன. ஆனால் அத்தோட்டங்களை நீங்கள் நாடாவிடலாம்.

¹⁴பின் யோசுவா ஜனங்களை நோக்கி, “இப்போது நீங்கள் கர்த்தருடைய வார்த்தைகளைக் கேட்டீர்கள். எனவே நீங்கள் கர்த்தரை மதித்து அவருக்கு உண்மையாக சேவை செய்யவேண்டும். உங்கள் முற்பிதாக்கள் ஆராதிக்க பொய்த் தெய்வங்களை வீசியெறிந்து விடுங்கள். ஐபிராத்து நதியின் மறுகரையிலும் எசிப்திலும் பலகாலங்களுக்கு முன்னர் அவ்வாறு நிகழ்ந்தது. இப்போது கர்த்தருக்கு மட்டுமே சேவை செய்யுங்கள்.

15. நீங்கள் கர்த்தருக்குச் சேவை செய்ய விரும்பாமல் இருக்கலாம். ஆனால் உங்களுக்கு நீங்களே ஒன்றைத் தேர்ந்தெடுத்தாக வேண்டும். யாருக்குச் சேவை செய்வதென்று இன்றைக்கு முடிவெடுங்கள். ஐப்பிராத்து நதியின் மறுகரையில் வாழ்ந்தபோது உங்கள் முற்பிதாக்கள் ஆராதிக்க தெய்வங்களுக்கு சேவை புரிவீர்களா? அல்லது இத்தேசத்தில் வாழ்ந்த எமோரியர் வழிபட்ட தேவர்களையா? நீங்கள் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். ஆனால் நாணும் எனது குடும்பமும், கர்த்தருக்கே சேவை செய்வோம்!" என்றான்.

16 அப்போது ஜனங்கள் பதிலாக, "கர்த்தரைப் பின்பற்றுவதை நிறுத்தமாட்டோம். அந்நிய தெய்வங்களுக்கு ஒருபோதும் சேவை செய்யமாட்டோம்." 17 தேவனாகிய கர்த்தர் தான் எகிப்திலிருந்து வெளியேற்றி நம் ஜனங்களை அழைத்து வந்தார் என்பதை நாங்கள் அறிவோம். நாங்கள் அத்தேசத்தில் அடிமகனாக இருந்தோம். ஆனால் அங்கு பெரிய காரியங்களை கர்த்தர் எங்களுக்குச் செய்தார். அவர் எங்களை அத்தேசத்திலிருந்து அழைத்து வந்து, பிற தேசங்கள் வழியாக நாங்கள் பிரயாணம் செய்யும் போது எங்களைப் பாதுகாத்து வந்தார்.

18 அத்தேசங்களில் வசித்த ஜனங்களைத் தோற்கடிக்க கர்த்தர் எங்களுக்கு உதவினார். நாங்கள் இப்போதிருக்கிற தேசத்தில் வாழ்ந்த எமோரிய ஜனங்களை வெல்லவும் கர்த்தர் எங்களுக்கு உதவினார். கர்த்தருக்குத் தொடர்ந்து நாங்கள் சேவை செய்வோம். ஏனெனில் அவரே எங்கள் தேவன்" என்றார்கள்.

19 அப்போது யோசவா, "அது உண்மையல்ல. நீங்கள் கர்த்தருக்குத் தொடர்ந்து சேவை செய்வதென்பது இயலாதது. தேவனாகிய கர்த்தர் பரிசுத்தர். அந்நிய தெய்வங்களை ஆராதிக்கும் ஜனங்களை தேவன் வெறுக்கிறார். தனக்கெதிராக அவ்வாறு திரும்பினால் உங்களை தேவன் மன்னிக்கமாட்டார்." 20 ஆனால் நீங்கள் கர்த்தரை விட்டு நீங்கிப் அந்நிய தெய்வங்களுக்குச் சேவை செய்வீர்கள். உங்களுக்குக் கொடிய காரியங்கள் நிகழும் படி கர்த்தர் செய்வார். கர்த்தர் உங்களை அழிப்பார். தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களிடம் நல்லவராக இருந்தார், ஆனால் நீங்கள் அவருக்கெதிராக திரும்பினால் அவர் உங்களை அழிப்பார்" என்றான்.

21 அதற்கு ஜனங்கள் யோசவாவை நோக்கி, "இல்லை! நாங்கள் கர்த்தருக்கே சேவை செய்வோம்" என்றார்கள்.

22 அப்போது யோசவா, "உங்களையும், உங்களோடிருக்கிற ஜனங்களையும் சுற்றி நோக்குங்கள். நீங்கள் கர்த்தருக்குச் சேவை செய்ய முடிவெடுத்திருக்கிறீர்கள் என்பதை

அறிவீர்களா? இதற்கு நீங்கள் எல்லோரும் சாட்சிகளா?" என்றான்.

ஜனங்கள் பதிலாக, "ஆம், அது உண்மை! நாங்கள் கர்த்தருக்கு சேவை செய்ய முடிவெடுத்துள்ளோம் என்பதைக் காண்கிறோம்" என்றார்கள்.

23 அப்போது யோசவா, "உங்களிடமிருக்கிற பொய்த் தெய்வங்களை எடுத்து வீசிவிடுங்கள். இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தரை உங்கள் முழுமனதோடும் நேசியுங்கள்" என்றான்.

24 பின் ஜனங்கள் யோசவாவை நோக்கி, "நாங்கள் எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு சேவை செய்வோம். நாங்கள் அவருக்குக் கீழ்ப்படிவோம்" என்றார்கள்.

25 அந்த நாளில் யோசவா ஜனங்களுக்காக ஒரு ஒப்பந்தத்தைச் செய்தான். சீகேம் எனப்பட்ட ஊரில் இந்த ஒப்பந்தத்தைச் செய்தான். அது அவர்கள் பின்பற்ற வேண்டிய சட்டமாயிற்று. 26 தேவனுடைய சட்டத்திற்கு யோசவா இவற்றை எழுதியான். பின் யோசவா ஒரு பெரிய கல்லை எடுத்தான். அக்கல்லை அந்த ஒப்பந்தத்திற்கு அடையாளமாயிற்று. கர்த்தருடைய பரிசுத்த கூடாரத்தின் அருகே இருந்த கர்வாலி மரத்திற்கு அடியில் அவன் அக்கல்லை வைத்தான்.

27 பிறகு யோசவா அனைவரையும் நோக்கி, "நாம் இன்று கூறிய காரியங்களை நினைவு கூருவதற்கு இந்தக் கல் உதவும். கர்த்தர் நம்மோடு பேசிக்கொண்டிருந்த இந்த நாளில், இந்த கல் இங்கு இருந்தது. இன்று நடந்தவற்றை நினைவு கூருவதற்கு உதவும் ஒன்றாக இந்த கல் இருக்கும். உங்களுக்கு எதிரான சாட்சியாகவும் இந்த கல் அமையும். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு எதிராக நீங்கள் திரும்புவதை அது தடுக்கும்" என்றான்.

28 பின்பு யோசவா அனைவரிடமும் தம் வீடுகளுக்குத் திரும்பிப் போகுமாறு கூறினான். எனவே ஒவ்வொருவனும் அவனவன் இருப்பிடத்திற்குச் சென்றான்.

யோசவா மரணமடைதல்

29 அதன்பின்னர் நூனின் மகனாகிய யோசவா மரித்தான். யோசவாவுக்கு அப்போது 110 வயது. 30 திமனாத் சேராவிலுள்ள அவனது சொந்த நிலத்தில் அவன் அடக்கம் பண்ணப்பட்டான். காயால் மலைக்கு வடக்கேயுள்ள எப்பிராயிமீன் மலைநாட்டில் அது இருந்தது.

31 யோசவா உயிரோடிருந்தபோது இஸ்ரவேலர் கர்த்தருக்குச் சேவை செய்தனர். யோசவா மரித்த பின்னரும், கர்த்தருக்குத் தொடர்ந்து, ஜனங்கள் சேவை செய்து வந்தார்கள். அவர்கள் தலைவர்கள்

உயிரோடிருந்தபோது ஜனங்கள் தொடர்ந்து கர்த்தரைச் சேவித்தனர். கர்த்தர் இஸ்ரவேலருக்குச் செய்த காரியங்களைப் பார்த்தவர்கள் இத்தலைவர்கள் ஆவர்.

யோசேப்பு தன்னிடத்திற்கு வருகிறான்

³²இஸ்ரவேலர் எகிப்தை விட்டுப் புறப்பட்டபோது, அவர்கள் யோசேப்பின் எலும்புகளை எடுத்து வந்தனர். சீகேமில் யோசேப்பின் எலும்புகளைப் புதைத்தனர். சீகேம் என்ற மனிதனின் தந்தையாகிய,

எமோரியரின் மகன்களிடமிருந்து யாக்கோபு வாங்கிய நிலத்தில் அந்த எலும்புகளைப் புதைத்தனர். யாக்கோபு அந்த நிலத்தை 100 சுத்த வெள்ளி பணத்திற்கு வாங்கியிருந்தான். அந்நிலம் யோசேப்பின் பிள்ளைகளுக்குச் சொந்தமானதாக இருந்தது. ³³ஆரோனின் மகன், எலெயாசாரும் மரித்தான். எப்பிராயீம் மலைநாட்டிலுள்ள கிபியாவில் அவன் அடக்கம்பண்ணப்பட்டான். எலெயாசாரின் மகன் பினெகாசுக்குக் கிபியா கொடுக்கப்பட்டது.

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>